

تدوین حدیث

(از جناب مولانا سیدنا ظرا حسن صاحب گیلانی صدر شعبہ دینیات جامعہ عثمانیہ)

حدیث کے متعلق ایک مدت سے ہندوستان میں غلط فہمیاں پھیل رہی ہیں جن کی بنا چاہے نیک نیتی پر ہی ہو، مگر بہر حال نفاذِ اقیقت پر تو ضرور قائم ہے اور اس سے فی الواقع دین کو بڑا نقصان پہنچ رہا ہے۔ حال میں اس فتنہ میں پھر تازہ روح پھونکی گئی اور بیت سے لوگ اس سے گمراہ ہوئے ترجمان القرآن میں اس سے پہلے حدیث کے متعلق متعدد مضامین لکھے جا چکے ہیں جن میں سے اکثر میری کتاب تفسیحات حصہ اول میں جمع کر دیئے گئے ہیں، لیکن کوئی مبسوط بحث کرنے کا موقع نہ ملا تھا۔ الحمد للہ کہ اس کی کو جناب مولانا مناظر احسن صاحب نے بطریق احسن پورا کر دیا ہے۔

مولانا کا یہ مضمون دراصل جامعہ عثمانیہ کے توسیعی خطبات کے سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ اس کو ہندوستان کے متعدد رسالوں نے قسط وار اپنے صفحات میں شائع کیا ہے، مگر اقساط میں تقسیم ہو جانے کی وجہ سے اس کا پورا فائدہ حاصل نہ کیا جاسکا۔ یہاں اس کو تمام و کمال ایک ہی اشاعت میں درج کیا جا رہا ہے، اور کوشش کی جائے گی کہ اسے الگ کتابی صورت میں بھی طبع کرایا جائے تاکہ اس کی اشاعت عام ہو سکے۔ میں مولانا کا شکر گزار ہوں کہ انہوں نے اس رسالہ کو نہ صرف ترجمان القرآن میں بلکہ الگ کتابی صورت میں بھی شائع کرنے کی اجازت مرحمت فرمائی ہے۔ مجھے امید ہے کہ جو لوگ کم علمی کی وجہ سے حدیث کے بارے میں بدگمانیاں رکھتے ہیں وہ اس مقالہ کو طلب علمانہ نظر سے مطالعہ کریں گے۔

البراہ علی

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَى وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰى عِبَادَةِ الَّذِيْنَ صُطِفَتْ

علم حدیث پر بحث کرنے کے لئے ہمیں اپنے سامنے ان چند سوالات کو رکھ لینا چاہئے۔

(۱) حدیث کی حقیقت کیا ہے،

(۲) اس علم کی تدوین کب، کس طریقہ سے کس زمانہ میں شروع ہوئی، اور ان طریقوں کا اس علم کے

دثوق و اعتماد پر کیا اثر مرتب ہوا یا ہو سکتا ہے،

(۳) ابتدا سے اس وقت تک اس فن کی ممتاز خدمتیں جن بزرگوں نے انجام دیں، خود ان کی اور

ان کے کارناموں کی تفصیل،

(۴) اس فن کے متعلق کن جدید تکنیکی کوششوں کی ضرورت باقی ہے،

(۵) حدیث کے بعد فن حدیث کے دوسرے متعلقات یعنی فن اسما، الرجال اور اصول حدیث کی

حقیقت ان کی تاسیخ، موجودہ حیثیت، ان میں آئندہ ترقیوں کے امکانات۔

حدیث کی حقیقت | سب سے پہلے میں پہلے سوال کو لیتا ہوں یعنی حدیث کی حقیقت کیا ہے؟ بات یہ ہے کہ

عموماً دنیا میں دو طرح کی قومیں پائی جاتی ہیں۔ بعض بلکہ شاید زیادہ تر قومیں ایسی ہیں جنہوں نے اپنے حال کا ماضی

سے وابستہ رکھنے کی کوشش نہیں کی۔ اگرچہ واقعہ تو یہی ہے کہ کسی قوم کا کوئی حال ماضی سے الگ ہو کر تعمیر

پذیر نہیں ہو سکتا۔ لیکن باوجود اس واقعہ کے جیسے جیسے وہ آئندہ کی طرف بڑھتی رہیں، اپنے ماضی کو بھلاتی

چلی آئیں۔ ان کے پاس اپنے موجودہ حالات پر غور و فکر کرنے کے لئے گذشتہ حالات و واقعات، تجربات

و مشاہدات کا کوئی سرمایہ نہیں ہے۔ گویا جس طرح جنگل کی زندگی گزار رہی جاتی ہے، یہ بھی گزارتے

ہیں۔ آخر سمجھوں اور بندروں کو کیا معلوم کہ ان کے جدِ اعلیٰ کون تھے، کن کن جنگلوں اور وادیوں

پہاڑوں سے چھلانگیں مارتے ہوئے، ان کے آباد و اجداد موجودہ مقام تک پہنچے۔ کن کن حالات سے ان کو دوچار ہونا پڑا۔

لیکن ان کے مقابلہ میں انسانوں ہی کا ایک طبقہ ان قوموں کا بھی ہے جنہوں نے حتی الوسع اس کی کوشش کی ہے کہ جہاں تک ممکن ہو حال کی تعمیر میں ماضی کے تجربات و واقعات سے نفع اٹھایا جائے، اور اس کے لئے ان کو ضرورت محسوس ہوئی کہ گزسے ہوئے واقعات کو کسی نہ کسی طرح محفوظ کر لیا جائے۔ انسانیت کے اس گروہ کی اسی کوشش کا نام تاریخ ہے۔ ابتدا میں تاریخ کی حفاظت و بقا کا شوق قوموں میں کم رہا ہے، لیکن اب تو یہ ایک ایسی ناگزیر ضرورت بن گئی ہے کہ اپنی توانائیوں کا ایک بڑا حصہ ہر قوم اس پر خرچ کر رہی ہے جس سے ہم اور آپ سب واقف ہیں۔ جنگ کی زندگی بسر کرنے والے بھی اب اپنے اجداد و اسلاف کے کارناموں کی جستجو گڑھی ہوئی ہڈیوں اور پائے مقبروں اور مرگھٹوں میں کر رہے ہیں۔ کونہ کونہ سے قدیم کتبے برآمد کئے جاتے ہیں، کہنہ قبروں کی کتابوں کے حروف کے پڑھنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ پرنے کھنڈروں کی ایک ایک ٹیکری چنی جا رہی ہے۔ ان ہی پر واقعی کہے یا نبیانی بتدو بالاعمار میں تعمیر ہو رہی ہیں۔ گویا اس علم کی ناگزیر ضرورت کو دنیا کی اکثر قوموں نے اب تسلیم کر لیا ہے، اور بجز چھپلاوتیابی الطبع نسکی مزاج، خشک دماغ فلسفیوں کے، عام دنیا کا شدید رجحان بھی ان چیزوں کے جاننے کی طرف ہے۔

تاریخ اور فن حدیث | دنیا کی اسی تاریخ کے ایک عظیم الشان، حیرت انگیز انقلابی حصہ کا نام سچ پوچھئے تو حدیث ہے۔ میرا مطلب یہ ہے کہ جن انقلابات و حوادث سے گزر کر نسل انسانی موجودہ حالت تک پہنچی ہے، ان میں ایک ایسا واقعہ، جس نے کسی خاص شعبہ حیات ہی میں نہیں، بلکہ مذہبی، سیاسی، معاشرتی، اخلاقی، تمام شعبوں میں انسانیت کا رخ پلٹ دیا، جس سے زمین کا کوئی خاص حصہ نہیں بلکہ بلا مبالغہ مشرق و مغرب دونوں متاثر ہوئے، ہو رہے ہیں اور ہوتے

ہیں گے، ماضی کے اسی مدش حیرت انگیز واقعہ کی تاریخ یا تفصیلی بیان کا نام حدیث ہے۔ اگرچہ عام طور پر مسلمانوں کی ابتدائی تاریخ سے حدیث کا تعلق قرار دیا جاتا ہے لیکن جہاں تک واقعات و حالات کا تعلق ہے میں حدیث کو انسانیت کی تاریخ کا ایک حصہ اور ایسا حصہ قرار دیتا ہوں جس کی طرف ہی خصوصیت نہیں ہے۔ کلا یک بے نظیر و عظیم المثال عالمگیر انقلابی عہد سے اس کا تعلق ہے، بلکہ سچ پوچھئے تو آج جس کسی کے پاس یا جس قوم و امت کے ہاتھ میں بھی ماضی بلکہ حال کی تاریخ کا جو حصہ ہے وہ ذوق و اعتماد میں تاریخ کے اس محفوظ حصہ، یعنی حدیث کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔

جیسا کہ میں عرض کر چکا ہوں کہ میں ان آدروہ فطرت شکلوں میں نہیں ہوں، جو تاریخ کو جھوٹ کا جنگل قرار دے کر ماضی کا انکار کرتے ہیں، اور جو کچھ محسوس ہو رہا ہے یہ نہیں محسوس ہونا چاہئے۔ اس سوسطانی نظریہ پر زور دے کر حال کے وجود کو بھی شک کے انتوں سے چبا کر ختم کرنا چاہتے ہیں۔ بلکہ تاریخ کے مقررہ معیار پر ماضی کے جن واقعات کی اب تصحیح ہو چکی ہے اس کی قدر کرتا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ آئندہ کی راہ درست کرنے کے لئے ہمیں ہمیشہ ماضی کی کوششی سے نفع اٹھانا چاہئے۔

فَأَقْصِبْ أَلْقَصَبَ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ (لوگوں سے پھلے تقصے بیان کیا کرو تا کہ وہ سوچیں)

لیکن اگر یہ صحیح ہے، جیسا کہ ایک بڑے مشہور مسلم الثبوت مؤرخ کا بیان ہے کہ، کسی ماہ کے حالات جب قلم بند کئے جاتے ہیں تو یہ طریقہ اختیار کیا جاتا ہے کہ ہر قسم کی بازاری افواہیں قلم بند کر لی جاتی ہیں جن کے ایسوں کا نام و نشان تک معلوم نہیں ہوتا۔ ان افواہوں سے وہ واقعات انتخاب کر لئے جاتے ہیں، جو قرائن و قیاسات کے مطابق ہوتے ہیں۔ تھوڑے زمانہ کے بعد یعنی کتابی شکل اختیار کرنے کے بعد یہی ایک لچپت تاریخی کتاب بن جاتی ہے۔ یورپ کی اکثر تصنیفیں اسی اصول پر لکھی گئی ہیں۔

اور اس وقت ہمارے پاس ماضی کی تاریخوں کا جو ذخیرہ ہے خواہ وہ روم ہو یا یونان، چین ہو یا ایران ان قدیم اقوام کی تاریخ جن ذرائع سے مرتب ہوئی ہے، اگر ان کے اساسی سرچشموں کی جانچ کی جائے گی تو جو کچھ اس فاضل مورخ نے بیان کیا ہے، بہت کچھ اس کی توثیق کرنی پڑے گی۔ مشکل ہی سے انسانوں کے پاس اس وقت کوئی ایسی تاریخ یا روایت مل سکتی ہے، جسے واقعہ کے عینی شاہدوں نے خود مرتب کیا ہو، یا ان کے براہ راست بیانیوں کو خود ان ہی سے سن کر کتابوں میں درج کیا ہو۔ اتفاقاً اگر کوئی ایسی چیز مل بھی جائے تو اس کا پتہ چلاتا قطعاً دشوار بلکہ شاید ناممکن ہے کہ ضبط و اتقان، سیرت و کیر کڑ کے لحاظ سے ان کا کیا درجہ تھا۔ معتبر سے معتبر ترین کسی تاریخی ذخیرہ کے وثوق کے متعلق اگر کوئی بات پیش کی جاسکتی ہے تو یہی ہے کہ جس زمانہ میں واقعہ گزرا ہے مورخ خود ہی اس زمانہ میں موجود تھا۔ اتفاق سے کسی واقعہ کے متعلق اگر ایسی شہادت میسر آجاتی ہے تو تاریخ کا یہ حصہ زریں شاہکاروں میں شریک کر دیا جاتا ہے۔ لیکن خود اس معاشرت کا یہ حال ہے کہ قدیم ماضی کے تاریک زمانہ کو تو جاننے دیجئے، آج جب کہ جدید صناعات و ایجادات نے زمین کی طنائیں کھینچ کر ایک ملک کو دوسرے ملک سے ملا دیا ہے، تعلیم عام ہو چکی ہے، کم از کم یورپ کے مکتبوں اور اسکولوں میں روئے زمین کے اطلسوں کا مطالعہ ہر ایک کو کرا دیا جاتا ہے، لیکن ایک واقعہ نہیں، آئے دن ایسی ایسی جہالتوں اور غلط فہمیوں کے فنکار غریب جاہل شرقی ہی نہیں بلکہ فرزانہ دانا فرنگ کے ارباب خبر و علم بچتے رہتے ہیں کہ بعض دفعہ آدمی کو حیرت ہو جاتی ہے، اور تاریخ جھوٹ کا جنگل ہے، داغ سوچنے لگتا ہے کہ کیا اس دعویٰ میں کچھ واقعہ کا عنصر بھی شریک ہے؟ بہت پرانے زمانہ کی بات نہیں ہے کہ ۱۹۰۵ء میں کانگڑہ (پنجاب) کا مشہور زلزلہ ہندوستان میں آیا تھا۔ ایک نہیں بلکہ متعدد انگریزی اخباروں میں اس زلزلہ کے متعلق یہ خبر شائع ہوئی تھی کہ کانگڑہ جو بمبئی کے قریب ایک جزیرہ ہے وہاں ایک سخت زلزلہ آیا اور پچاسے اخبار دالے تو شہر خبروں کی جماعت ہے، عام طور پر گپ نویسی میں یہ بدنام ہے، لیکن مشہور ریفرنس بک ہینرل کی انویز جو مشہور

کتاب ہے اور ہر قسم کے حوالجات کے لئے ایک مستند کتاب سمجھی جاتی ہے، اس میں اسی زلزلے کے متعلق یہ عبارت اس وقت تک موجود ہے:-

،، ایک سخت زلزلے نے ایک وسیع ضلع میں جو آگرہ اور شملہ کے درمیان واقع ہے عام تباہی اور سخت نقصان برپا کیا۔“

نقصان کی تفصیل بتاتے ہوئے صرف اسی مورخ نے نہیں، بلکہ دوسروں نے بھی یہ ارتقام فرمایا ہے کہ ”اس سے کئی سو آدمی ہلاک ہوئے“۔ حالانکہ پنجاب گورنمنٹ کی رپورٹ کے مطابق اس زلزلہ میں بیس ہزار سے کم آدمی ہلاک نہیں ہوئے تھے۔ معاصر مورخین کی کتابوں میں اگر اس قسم کی طرفلیوں اور بولچیبوں کو تلاش کیا جائے تو ایک اچھی خاصی کتاب تیار ہو سکتی ہے۔

سیاحوں کی یادداشتوں کو بھی تاریخی دقائے کے ثبوت میں بہت اہمیت دی جاتی ہے اور اس سے بے پروا ہو کر دی جاتی ہے کہ خود اس سیاح کا اپنے ذاتی رجحانات، سمجھ بوجھ، سچائی، راستبازی میں کیا حال تھا۔ لیکن ان سیاحوں کی بدولت واقعات کی صورت کبھی کبھی کتنی مسخ ہو جاتی ہے اس کا ایک سرسری اندازہ ہمارے موجودہ میر شعیب دینیات (نواب ناظر یار جنگ جسٹس حیدر آباد ہائی کورٹ) کے ڈرائنگ روم کی ایک تصویر سے ہو سکتا ہے جو انگلستان کے ایک معتبر اخبار سے الگ کر کے محفوظ کی گئی ہے۔ یہ ہندوستان کے ایک موقع کی تصویر ہے اور اس کے نیچے چوب خط درون میں یہ لکھا ہوا ہے کہ بودھ مذہب کے لوگ اپنی ایک مشہور مذہبی رسم جو ادیا کے نام سے موسوم ہے ادا کر رہے ہیں۔ میں نے اس تصویر کے نیچے جب اس فقرہ کو پڑھا، تو بار بار حیرت ہوتی تھی کہ آخر یہ کیا ہے۔ تصویر سے صاف معلوم ہو رہا تھا کہ ہندوستانی مسلمانوں کی ایک جماعت نماز پڑھ رہی ہے۔ اُن کی شکل و صورت، لباس، وضع قطع، طریقہ نشست، اہر چیز ہندی مسلمانوں کی تھی۔ لیکن معتبر سیاح نے جس وقت یہ فوٹو لیا تھا اس کے نیچے اس نے یہی عبارت درج کی تھی۔ آخر جب میر شعیب صاحب باہر تشریف لائے تو ان سے پوچھنے پر معلوم ہوا

کہ آپ نے قصداً اس تصویر کو اسی لئے محفوظ کیا ہے تاکہ یورپین سیاحوں کی تاریخی شہادت کی ایک گواہی مہیا ہو۔ آپ نے فرمایا کہ یہ دہلی میں نماز عید کے موقعہ کی تصویر ہے۔ ایک مغربی سیاح نے اس عید کو اڈیا بنلیا اور اڈیا کو خدا جانے کس طرح اس نے بودھ مذہب والوں کی رسم قرار دے کر اخبار میں اپنے اس جدید اکتشاف کا اعلان کیا۔

ان چند تشکیکی مثالوں کے پیش کرنے سے میری یہ غرض نہیں ہے کہ واقعی میں دنیا کے موجودہ تاریخی ذخیروں کو بالکل غیر معتبر اور ناقابل لحاظ قرار دینا چاہتا ہوں۔ بلکہ مقصد صرف اس قدر ہے کہ ان کمزوریوں کے باوجود بھی آج جب علمی دنیا میں "فن تائیک" ہر قسم کے احترام و اعزاز کا مستحق ہے، تو حدیث جو صرف مسلمانوں ہی کی تاریخ نہیں ہے بلکہ جیسا کہ میں نے عرض کیا تمام دنیا کی انسانیت کے ایک عظیم انقلابی عہد آفریں دور کا ایک ایسا مکمل تاریخی مرقع ہے جسے ٹھیک حقیقی اور اصلی شکل و صورت بلکہ ہر خط و خال کی حفاظت میں لاکھوں ہی نہیں بلکہ کروڑوں انسانوں کی وہ ساری کوششیں اور تدبیریں صرف ہوئی ہیں جو کسی واقعہ کی حفاظت کے متعلق آدمی کا دماغ سوچ سکتا ہے، بلکہ اس کی حفاظت و نسبت میں بعض ایسے قدرتی عوامل نے بھی کام کیا ہے (جیسا کہ ابھی آپ کو معلوم ہو گا) جو دنیا کے کسی تاریخی واقعہ کو نہ اس وقت تک میسر آئے اور نہ آئندہ آسکتے ہیں، کس احترام و اعزاز کی مستحق ہونی چاہیے۔

حدیث کی مدرسسی تعریف لیکن قبل اس کے کہ میں کچھ اور کہوں، اس پر بھی متنبہ کر دینا چاہتا ہوں کہ حدیث جس کے متعلق نہ جاننے والوں کا تو صرف یہ خیال ہے کہ وہ دینیاتی طرز کی کوئی چیز ہے، اور دینیات کے لفظ کے ساتھ ہی ان کا دماغ فوراً دور وحشت کے ان قدیم خرافات کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جسے جہتمتی سے اس زمانہ میں مذہب یا مذہب کی ایک قسم خیال کیا جاتا ہے۔ گویا دینیات کے معنی چند ہی رسوم و عادات، یا چند رٹے ہوئے الفاظ، منتر، جنترا، جادو، ٹوٹکے وغیرہ کے ہیں، جن میں صحرائی باشندے کسی زمانہ میں کیا اب تک مبتلا ہیں۔ مذہب کے متعلق جن کے دماغوں میں اس قسم کے خیالات ہیں،

حدیث جو مسلمانوں کے مذہبی علوم کا ایک جزو ہے، اس کے متعلق میرے ان دعوؤں کو سن کر ممکن ہے کہ انہیں حیرت ہو۔ اور ان کی حیرت تو چنداں محل تعجب نہیں، اس لئے کہ ”جہل“ ان مسکینوں کے لئے بڑا عنصر ہے۔ لیکن جاننے والوں کو بھی شاید شبہہ ہوتا ہوگا کہ مدرسہ میں جن فن کی یہ تعریف کی جاتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال اور ایسے واقعات جو ان کے سامنے پیش آئے لیکن ان میں کوئی تبدیلی نہیں کی گئی (جسے اصطلاحاً تقریر کہتے ہیں) غرض پیغمبر کے اقوال و افعال و تقریر کا نام حدیث ہے اور بعضوں نے اس کو آگے بڑھا کر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور بعضوں نے صحابہ کے شاگردوں یعنی تابعین کے اقوال و افعال کو بھی اس فن میں شریک کر لیا ہے۔

کہاں حدیث کی یہ مدعی اور مذہبی تعبیر، اور کہاں میرا یہ دعویٰ کہ حدیث مسلمانوں ہی کی نہیں، بلکہ انسانیت کے اہم ترین انقلابی عہد کی تاریخ کا معتبر ترین ذخیرہ ہے، ان دونوں میں کیا نسبت ہے۔ شاید یہ خیال کیا جاتا ہو کہ زمانہ کے حالات سے متاثر ہو کر میں نے اپنی تعبیر بدلی ہے۔ لیکن یہ واقعہ نہیں ہے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ہر چیز کے سمجھانے کے لئے اسی زبان میں گفتگو کی جاتی ہے جسے مخاطب سمجھ سکتے ہوں۔ مجھے اس سے انکار نہیں ہے کہ میں نے اس فن کی تعریف کرتے ہوئے کچھ الفاظ ضرور بد لائے ہیں۔ لیکن الفاظ کے بدلنے سے واقعات نہیں بدلتے۔ جو نہیں جانتے ہیں، انہیں تو آئندہ بتایا جائے گا لیکن جو جانتے ہیں کہ حدیث کا تعلق کس ذات گرامی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے، کیا وہ اس کا انکار کر سکتے ہیں کہ جن الفاظ میں اس فن کی میں نے تعبیر پیش کی ہے، کیا یہی اصل واقعہ نہیں ہے؟ اسلامی تحریک نے اپنے زمانہ آغاز سے اس وقت تک مشرق و مغرب کے باشندوں کی مذہبی، سیاسی، معاشرتی، اخلاقی پہلوؤں کے انقلاب میں جو کام کیا ہے اور کر رہا ہے، ان کو پیش نظر رکھنے کے بعد مسلمان ہی نہیں کوئی نامسلمان بھی کیا حدیث کی اس تاریخی تعبیر کا انکار کر سکتا ہے جسے میں نے پیش کیا ہے؟

اسوا اس کے سچ یہ ہے کہ بالکل یہ میری تعبیر ہے بھی نہیں۔ فن حدیث کے سب سے بڑے

امام، امام الائمہ حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب کا جو نام رکھا ہے، اگر اسی پر غور کر لیا جائے تو یاسانی سمجھا جاسکتا ہے کہ میں نے جو کچھ کہا ہے، یہ کوئی نئی بات نہیں ہے، بلکہ سمجھنے والوں نے ہمیشہ اس فن کو اسی نگاہ سے دیکھا ہے، امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب آج تو صحت بخاری شریف کے نام سے مشہور ہے۔ لیکن یہ اس کتاب کا اصلی نام نہیں ہے بلکہ خود حضرت امام نے اپنی کتاب کا نام الجامع الصحیح المسند المختصر من امور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ذیامہ رکھا ہے۔ اس میں "امور اور ایام" کے الفاظ قابل غور ہیں جن سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حدیث کی صحیح تعریف امام بخاری کے نزدیک ان تمام امور کو حاوی ہے جن کا کسی نہ کسی حیثیت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق ہو۔ آگے ایام کے لفظ نے تو اس کی تعریف کو اور بھی وسیع کر دیا، یعنی وہی بات جو میں نے عرض کی تھی کہ فن حدیث دراصل اس عہد و زمانہ کی تاریخ ہے جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جیسی ہمہ گیر عالم پر اثر انداز ہونے والی ہستی انسانیت کو قدرت کی جانب سے عطا ہوئی۔ بہر کیف، اگر اصطلاحی جھگڑوں سے الگ ہو کر پھل سے درخت کے پہچاننے کے اصول کو مد نظر رکھا جائے تو حدیث کے موجودہ ذخیرہ پر سرسری نظر ڈالنے کے بعد بھی ایک معمولی آدمی اس کا اندازہ کر سکتا ہے کہ حدیث کی صحیح حقیقت اور اس کی واقعی تعریف وہی ہو سکتی ہے جس کی طرف حضرت امام بخاری نے اپنی کتاب کے نام میں اشارہ فرمایا ہے اور میں نے جس کی تشریح کی ہے۔

غالباً "حدیث" کی حقیقت یا تعریف کے لئے میرا یہ مختصر بیان کافی ہو سکتا ہے۔ درسی کتابوں میں جیسا کہ ہر تعریف کے قیود و شرائط پر بحث کر کے بات کو یقیناً بنانے کی کوشش کی جاتی ہے، میں ان دور از کار لفظی گورکھ دھندوں میں آپ لوگوں کو الجھا کر وقت نہیں ضائع کرنا چاہتا، اس لئے اس بحث کو اسی نقطہ پر ختم کر کے اب میں دوسرے ضروری سوالات کی طرف متوجہ ہونا ہوں۔ ہمارے سامنے دو مسائل یہ تھا کہ تاریخ کے اس حصہ کی تدوین کس طرح اور کس زمانہ میں عمل میں آئی؟ اسی سوال کے جواب میں آپ

کے سامنے وہ امتیازات اور خصوصیات بھی آجائیں گے جو تاریخ کے اس حصہ کو دنیا کے دوسرے تاریخی ذخیروں سے ممتاز کرتے ہیں۔

اس تاریخ کے ابتدائی مورخین | اتنا تو کم ہر لکھا پڑھا آدمی جانتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم و رواة کی خصوصیات کی زندگی پاک ایسا لفظ امام بخاریؒ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دیا ہے کہ پہلے رواة یا ابتدائی مورخین وہی حضرات ہیں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے شرفِ صحبت سے فیض یاب تھے یعنی صحابہ کرام۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ان بزرگوں نے تاریخ کے اس حصہ کی روایت کیا ان ہی اسباب کے تحت کی جن کے زیر اثر دنیا کی دوسری تاریخیں مدون ہوئی ہیں؟ میرا مقصد یہ ہے کہ دنیا کے عام تاریخی سرمایوں کی تدرین میں جس طرح عموماً حال کو ماضی سے مربوط رکھنے کا ہنر بہ پابھیلوں کی مجلسوں کو پہلوں کی داستاؤں سے گرم رکھنے کا ذوق کار فرما رہا ہے، اکیہ حدیث کی تدرین بھی اسی جذبہ کے تحت ہوئی؟ میرا خیال ہے کہ حدیث کی تدرین کی بحث چھیڑنے سے پہلے سخت ضرورت ہے کہ پہلے ان اسباب یا جیسا کہ میں نے پہلے بھی اشارہ کیا ہے، ان قدر قی حوال کو سامنے لایا جائے جو دنیا کی عام تاریخ سے اس خاص حصہ یعنی حدیث کو بالکل جدا کر دیتے ہیں۔ ممکن ہے کہ اس بحث میں آپ کا کچھ زیادہ وقت میں لوں، لیکن بات چونکہ بالکل نئی ہے، اس لئے اجمال سے کام لینے میں اندیشہ ہے کہ میں جو کچھ کہنا چاہتا ہوں، وہ شاید پوسے طور سے ذہن نشین نہ ہو سکے۔ میں امتیاز اسباب و عوامل کو الگ الگ کر کے بیان کرتا ہوں۔

عام تاریخی ذخیروں سے حدیث کے امتیازات

(۱)

عام تاریخوں سے تاریخ کے اس حصہ کو جو پہلا امتیاز حاصل ہے وہ اس امر کی بساطت ہے جس سے اس کا تعلق ہے۔ میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ ہمارے پاس اس وقت تاریخ کے جو عام ذخیرے

ہیں عموماً ان کا تعلق کسی قوم کی حکومت کسی عظیم الشان جنگ، الغرض اسی قسم کی منتشر اور پراگندہ گوناگون چیزوں سے ہے جن کا احاطہ آسان نہیں ہے۔ بخلاف اس کے حدیث اُس تاسیخ کا نام ہے جس کا تعلق براہ راست ایک خاص شخصی وجود، یعنی سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس ہے۔ ایک قوم، ایک ملک، ایک حکومت، ایک جنگ کے تمام اطراف و جوانب کو صحیح طور پر سمیٹ کر بیان کرنا ایک طرف ہے، اور دوسری طرف ملک نہیں، ملک کی کوئی خاص قوم نہیں، کسی قوم کا کوئی قبیلہ نہیں، کسی قبیلہ کا کوئی خاندانہ نہیں، بلکہ صرف ایک واحد بیض شخص کی زندگی کے واقعات کا بیان کرنا ہے۔ خود اندازہ کیجئے کہ احاطہ و تدوین کے اعتبار سے دونوں کی آسانی و دشواری میں کوئی نسبت ہے؟ پہلی صورت میں کوتاہیوں، غلطیوں، غلطیوں کے جتنے قوی اندیشے ہیں، یقیناً اسی نسبت سے دوسری صورت میں صحت و واقعیت کی اسی قدر عقلاً توقع کی جاسکتی ہے۔

(۲)

دوسرا امتیاز جو پہلے امتیاز سے بہت زیادہ اہم ہے، وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے مورخوں یعنی صحابہ کرام کا باہمی تعلق ہے۔ بلاشبہ اس وقت ہمارے سامنے مختلف قوموں، ملکوں، سلاطین اور حکومتوں کی تاریخیں ہیں، لیکن جن مورخوں کے ذریعہ سے یہ تاریخیں ہم تک پہنچی ہیں، کیا ان میں کسی تاسیخ کا اپنے مورخ یا مورخین سے وہ تعلق تھا جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو صحابہ کرام کے ساتھ تھا؟ سب سے پہلی بات تو یہی ہے کہ مشکل ہی سے آج کوئی ایسا تاریخی حصہ ہمارے پاس نکل سکتا ہے جس کے مورخین خود ان واقعات کے عینی شاہد ہوں، بلکہ جیسا کہ پہلے بھی میں نے ذکر کیا ہے، عموماً ان تاریخوں کی تدوین یوں ہی ہوتی ہے کہ ابتدا میں مبہم مجہول بحال افواہوں کی صورت میں واقعات یاد ہر ادھر بکھرے رہے، پھر ان میں سے جب کسی کو شوق ہوا تو اس نے ان ہی افواہوں کو قلمبند کرنا شروع کیا، پھر خود اس مورخ ہی نے یا اس کے بعد والوں نے قرآن و قیاسات سے جہاں تک ممکن ہوا،

جس حصہ کو چاہا باقی رکھا، جسے چاہا قلم زد کر دیا۔ یہ تو شروع میں ہوا بعد کو جوں جوں ان قلم بند شدہ واقعات پر زمانہ گزرتا گیا، اوراق میں زیادہ بوسیدگی پیدا ہوئی، کپڑوں کی خوراک سے بچ کر جو حصہ باقی رہا کھلی لسلیوں کے لئے وہی تاریخی وثیقہ بن گیا۔ آج اسی ذمیت کا نتیجہ ہے کہ مطبوعہ کتابوں سے زیادہ بھروسہ قلمی کتابوں پر ہے، اور قلمی کتابوں میں بھی سب سے زیادہ قیمتی وہ مسودات ہیں جو بوسیدہ اور گرم خوردہ ہو چکے ہوں۔ اور سنگی، برنجی یا آہنی تختیوں کا کوئی ذخیرہ اگر کسی مورخ کو مل گیا تو وہی چیز جو ہمارے ہی جیسے انسانوں نے کسی زمانہ میں لکھ کر زمین میں گاڑ دی تھی، بلکہ ہم تو اپنے معاصرین کو ایک حد تک جانتے بھی ہیں، لیکن ان کے لکھے رولوں کا تو کچھ پتہ نہیں ہوتا، مگر کیا سمجھے کہ بایں ہمہ وہ معصوم فرشتوں کے بیان کی حیثیت اختیار کر لیتے ہیں۔

لیکن اسی کے ساتھ مجھے اس کا بھی اعتراف کرنا چاہئے کہ مذکورہ بالا کلیہ سے تاریخ کے بعض حصے مستثنیٰ بھی ہیں، خصوصاً اسلامی دور میں مسلمان بادشاہوں کے حکم سے حبیہ تاریخوں کی تدرین کا سلسلہ شروع ہوا، اور باضابطہ شاہی وسائل و ذرائع کے ذریعہ سے مورخوں کو واقعات کے فراہم کرنے میں امداد دی گئی، یقیناً ان کتابوں کی نوعیت قدیم تاریخوں سے بالکل جداگانہ ہے۔ اسی طرح

۱۵۔ بلکہ اگر بعض ثقہ راویوں کا یہ بیان صحیح ہے کہ ہندوستان کی بعض قوموں کے ہمی مرکزوں میں، قدیم ہند کے لئے تاریخی مواد فراہم کرنے کی ایک صورت یہ بھی نکالی گئی ہے کہ آہنی اور برنجی پیروں یا تختیوں پر چرائی زبانوں اور پلٹے حروف میں اپنے مطلب کے موافق عبارتیں کندہ کر لی جاتی ہیں، اور کسی مشہور آٹاری کھنڈریں ان ہی کو دفن کر دیا جاتا ہے، پھر کچھ دنوں کے بعد ان ہی کو نکال کر علمی ذخیرہ میں جدید اکتشاف کی حیثیت سے ان کا اور ان سے جو نتائج نکلے ہیں اضافہ کر دیا جاتا ہے۔ اگر یہ واقعہ صحیح ہے تو علم پر جانوں کا یہ کتاب بڑا عظیم ہے اور اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ ہم جن قدیم کتبوں پر اندھا دھند ایمان لائے ہیں، ان میں بھی اشتباہ کی کس حد تک گنجائش ہے۔ بلکہ سندھ کی لابی مدون تدریوں کا نفاذ مگر صحیح ہے، زمرت کتب بھی نہیں، بلکہ ان کھنڈروں سے جو چیزیں نکل رہی ہیں ان سے جو نتائج نکالے جاتے ہیں وہ بھی محل ۱۴

مسلمان مورخوں کی بنائی ہوئی راہوں پر اس زمانہ میں خصوصاً مغربی قومیں نسبتاً زیادہ حرم و احتیاط سے کام لے رہی ہیں۔ لیکن کچھ بھی ہو کسی زمانہ کی تاریخ ہو، ان کے مورخوں کو ان واقعات سے یا صاحب واقعات سے قطعاً تعلق نہ تھا اور نہ ہو سکتا ہے، جو صحابہ کرام کو ذات قدسی صفات سے تھا۔ یہی نہیں کہ ان بزرگوں نے حضور کے ہاتھ پر ایمان و اسلام کی بیعت کی تھی، آپ کی نبوت پر وہ ایمان لائے تھے، آپ سے ان کو وہ تعلق تھا جو ایک امتی کو اپنے پیغمبر سے ہونا چاہئے، بلکہ اس سے بھی آگے بڑھ کر جیسا کہ واقعات سے پتہ چلتا ہے، وہ اپنے ماں باپ بیوی بچوں بلکہ اپنی جانوں سے بھی زیادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی زندگی کو عزیز رکھتے تھے، وہ سب کچھ حضور پر قربان کرنے کے لئے تیار تھے۔ گویا ایک قسم کے عشق و سرستی کے نشہ میں مغمور تھے۔ یقیناً یہ ایسا امتیاز ہے جو کسی تاریخی واقعہ کو اپنے مورخین کے ساتھ حاصل نہیں۔ آخر دنیا کی ایسی کونسی تاریخ ہے جس کے بیان کرنے والے مورخین اس تاریخ سے ایسا دلہانہ تعلق رکھتے ہوں کہ بیان کرتے جلتے ہیں اور مدتے جلتے ہیں، کانپتے جاتے ہیں۔ عبد اللہ بن عمرو کے متعلق ان کے دیکھنے والوں کا بیان ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کر کے بہت کم حدیثیں بیان کرتے تھے، لیکن اگر کبھی زبان پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا نام آگیا، راوی کا بیان ہے کہ اس کے بعد ارتعاش و ارتعاشات ثیابہ تنفخ اور اچھ مخرورقۃ عینا۔ کلپنے لگتے اور ان کے کپڑوں میں مقرر تھری پیدا ہو جاتی، گردن کی رگیں پھول جاتی تھیں، آنکھیں آنسوؤں سے بھر جاتی (مستراک حاکم)۔ ایک عبد اللہ بن مسعود ہی نہیں، بلکہ ان اصحاب کی ایک فہرست تیار ہو سکتی ہے جن پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر مبارک کے وقت ایک خاص قسم کی کیفیت پیدا ہو جاتی تھی۔ حضرت ابو ذر کبھی کبھی کوئی حدیث بیان کرنا چاہتے، مگر منہ سے ادصافی حبی ابو القاسم ادصافی خلیلی صلی اللہ علیہ وسلم الفاظ نکلتے اور چیخ مار مار کر بہ ہوش ہو جاتے تھے۔ اسی قسم کے واقعات حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذکر میں بھی ملتے ہیں۔ اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ جس تاریخ کو اس

کے مورخوں میں محبوبیت کا یہ مقام عالی حاصل ہو قدرتی طور پر ان کے دل و دماغ، ان کے حافظے اس سے کس حد تک متاثر ہو سکتے ہیں۔

(۳)

تیسری خصوصیت اس تاریخ اور اس کے راویوں کی یہ ہے کہ علادہ مذکورہ بالا تعلقات کے، ان براہ راست مورخوں یا چشم دید راویوں اور گواہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک پر بیعت ہی اس بات پر کی تھی کہ تاریخ کے اس عجیب و غریب واقعہ کے ہر ہر جزو، ایک ایک خط و خال کے زندہ نقوش اپنے اندر پیدا کریں گے۔ انہوں نے جن قرآن کو خدا کی شریعت اور قدرت کا قانون یقین کیے، مانا تھا اس میں بار بار مطالبہ کیا گیا تھا کہ تم میں سے ہر ایک کی زندگی کا نصف العین صرف یہی ہونا چاہئے کہ جو کچھ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اُسے سنو، سن کر یاد رکھو، اور اُس پر ایمان لاؤ، یقین کرو، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ فرماتے ہیں ان کی ہر ہر ادراپر نگاہ رکھو اور ٹھیکاً من و عنین جس طرح ان کو جو کچھ کرتے ہوئے دیکھتے ہو تم بھی اس کام کو اسی طرح انجام دینے کی کوشش کرو۔

رسول نے جو کچھ تمہیں دیکھا ہے اسے پکڑے رہو اور جس سے

(۱) مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا

انہوں نے روکا ہے اس سے رک جاؤ،

لَهَا كُمْ عَلَيْهِ فَاَنْتَهُوا

ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا لیکن صرف اسی لئے کہ اس کی

(۲) وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ

پیروی اور اطاعت خدا کے حکم سے کی جائے۔

بِإِذْنِ اللَّهِ۔

کہہ دو اگر تم اللہ کو چاہتے ہو، تو میری پیروی کرو

رَسُولًا لَنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي

اللہ بھی تمہیں چاہنے لگے گا۔

يُحِبِّكُمْ اللَّهُ۔

تمہارے لئے اللہ کے رسول میں اچھا نمونہ ہے۔

(۳) لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ

سمع و طاعت، اطاعت و اتباع کے ان پر جلال مطالبوں سے قرآن گونج رہا تھا، اور

ان لوگوں کے سامنے گونج رہا تھا، جو ہر حیرت سے دست بردار ہو کر صرف اس کی آواز میں گم ہونے کا آخری اور قطعی فیصلہ کر چکے تھے۔

ان کا یہ فیصلہ غلط تھا، یا صحیح، مجھے اس وقت اس سے بحث نہیں۔ لیکن حضرات صحابہ کرام کے اس فیصلہ کا علم مسلم اور غیر مسلم ہر طبقہ کو ہے۔ بتایا جائے کہ دنیا کے کس تاریخی واقعہ سے اس کے مومنین اور رادلوں کا تعلق ہے؟ عجیب بات ہے کہ جن بزرگوں سے کسی زمانہ میں انسانوں کے کسی گردہ کو اگر یہ تعلق پیدا بھی ہوا تھا تو ان کی تاریخ ہی آج ناپید ہے، اور تاریخ کا جو سرمایہ آج ہمارے پاس ہے اس کے مورخوں کو ان تدقیقات کی ہمواری نہ ملتی تھی۔

کہاں پھیلوں کی مجلسوں کی گرم بازاری کے لئے مومنین کے بیانات اور کہاں ان سوختہ سامانوں کی تاریخی شہادتیں۔

(۲)

اسی کے ساتھ ہمیں اس کا بھی اضافہ کرنا چاہئے کہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و اعمال کی اطاعت و اتباع ہی ان بزرگوں کے لئے ضروری نہ تھی، بلکہ جس قرآن اور جس فرمان نے ان پر یہ فریضہ عائد کیا تھا اسی نے ان کو اس کا بھی ذمہ دار بنایا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو کچھ کہتے ہوئے انہوں نے سنبھلے اور جو کچھ کرتے ہوئے انہوں نے دیکھا ہے، وہ دوسروں تک مسلسل پہنچاتے چلے جائیں، ہر حاضر غائب کو، اور ہر پہلا پھیلوں کو ان کی طوط بلا تا جائے۔ قرآنی آیتوں

(۱) كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ

تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

تم ایک بہترین امت ہو انسانوں کی رہی خواہی ہے
میں تم ظاہر کئے گئے ہو، تاکہ اچھی باتوں کا لوگوں

کو حکم دو، اور بری باتوں سے ان کو روکو،

چاہئے کہ تم میں ایک گردہ ہو جو نیکی اور سچائی کی

(۲) وَكُنْتُمْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ

إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ - وَ
 طرف لوگوں کو بلائے اچھی باتوں کا حکم دے اور
 بری باتوں سے روکے۔

ہی کی یہ تفسیر تھی جو مختلف پیرایوں میں صحابہ کرام کو مخاطب کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد
 فرمایا کرتے۔ منیٰ کا میدان ہے اخیوت کی مسجد ہے، ایک لاکھ سے اوپر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر
 ایمان لانے والوں کا مجمع ہے، سب کو مخاطب کر کے فرمایا جاتا ہے۔

(۱۱) انصر اللہ عبدًا سمع مقالتي
 تو زمانہ سکھے اللہ اس بندہ کو جس نے میری بات
 فرعاً ثم اداها الحى من لم
 سنی پھر اسے یاد رکھا اور جس نے نہیں سنا ہے
 يسمعها۔ (صحاح) اس تک اسے پہنچا دیا۔

یہی منیٰ کا میدان ہے حجۃ الوداع کے مشہور تاریخی خطبہ میں اعلان فرمایا جاتا ہے:-

(۱۲) تركت فيكم شيئين لن تضلوا
 میں تم میں دو چیزیں چھوڑتا ہوں جن کے بعد
 بعد هما كتاب الله وسنتي ولن يتفرقا
 تم پھر گمراہ نہیں ہو سکتے، (ایک تو) اللہ کی کتاب
 حتى يرد اهل الحوض (صحاح) اور دوسری، میری سنت۔ یہ دونوں باہم ایک
 دوسرے سے جدا نہ ہوں گے جب تک کہ حوض رکوش پر پھر میرے سامنے آجائیں۔

مجمع سے یہ دریافت فرماتے کے بعد کہ کیا میں نے پہنچا دیا، آسمان کی حرکت انگلیاں اٹھا
 كَرَّ اللَّهُمَّ هَلْ بَلَّغْتَ اللَّهُمَّ هَلْ بَلَّغْتَ اللَّهُمَّ هَلْ بَلَّغْتَ اللَّهُمَّ هَلْ بَلَّغْتَ اللَّهُمَّ هَلْ بَلَّغْتَ اللَّهُمَّ
 رخصت کے اس خطبہ کو اس مشہور متواتر فقرہ پر ختم فرمایا جاتا ہے:-

الا فليبلغ الشاهد الغائب (صحاح) چاہئے کہ جو حاضر ہے وہ غائب کو پہنچا جائے۔
 جس دردناک، اثر انگیز ماحول میں اس خاتمہ کا اعلان ہوا ہے، اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ
 جن جذبات و بیجانات سے مخاطب مجمع بھرا ہوا تھا اس پر کیا اثر ہوا ہوگا۔ اسی اثر کا آپ کو یقین

تھا کہ صحیحہ کی جماعت کو خطاب کر کے بطور پیشگوئی آپ فرماتے:۔

تسمعون، و لیسع منکم و لیسع من
الذین یسمعون منکم (ابوداؤد مستدرک)
تم تجھ سے سن لےے ہو، تم سے بھی سنا جائے گا اور
جن لوگوں نے تم سے سنا ہے ان سے بھی
لوگ سنیں گے۔

نہ صرف عام مجامع میں یہ اعلان کیا جاتا تھا بلکہ ملک کے مختلف اطراف سے وقتاً فوقتاً وفد
کے جو سلسلے دربار نبوت میں حاضر ہوا کرتے تھے عموماً ان کو ایسی جگہ ٹھہرایا جاتا تھا جہاں سے اُس
واقعہ کے معائنہ اور مشاہدہ کا ان کو کافی موقع مل سکتا ہو جس کے وہ مورخ بنائے جاتے تھے،
پھر جو کچھ سنا اور دکھانا مقصود ہوتا وہ سنایا اور دکھایا جاتا تھا۔ آخر میں رخصت کرتے ہوئے
حکم دیا جاتا، جیسا کہ بخاری میں ہے۔

احفظون و اخبروهن من وراءکم
ان باتوں کو یاد رکھو اور جو لوگ تمہارے پیچھے ہیں
انہیں ان سے مطلع کرتے رہنا۔

حافظ ابن حجر اس فقرہ کی شرح میں لکھتے ہیں:۔

یشعل من جاؤا من عندہم و ہذا باعتبار
المکان و یشمل من بعدتہم
من الاولاد و غیرہم و ہذا باعتبار
الزمان۔ (فتح الباری)

یہ ان لوگوں کو بھی شامل ہے جن کے پاس سے
یہ لوگ آئے تھے اور یہ بات مکان کے لحاظ
سے ہے، اور ان آئندہ نسلوں کو بھی شامل ہے جو بعد کو
پیدا ہونے والی ہیں، اور یہ بات ماہ کے حساب سے ہوگی۔

اور یہ تو سب ہی جانتے ہیں کہ اسلام کے دائرہ میں جو قبائل داخل ہوتے جاتے تھے دربار رسالت
سے ان کی تعلیم و تلقین کے لئے ذمہ دار اصحاب کو بھیجا جاتا تھا، حکم دیا جاتا تھا کہ جو کچھ تم نے ہم سے
یکھا ہے وہ انہیں بھی جا کر سکھادو، صرف استجابی احکام ہی نہیں بلکہ قرآن کی اس آیت:۔

جو لوگ چھپاتے ہیں اس چیز کو جسے ہم نے اتارا ہے،
اور جو کھلی کھلی باتوں اور سوچھ بوجھ (ہدایت)
کی باتوں پر مشتمل ہے اور اس کے بعد چھپاتے
ہیں جب کہ انسانوں کے لئے کتاب میں ہم نے
اسے بیان کر دیا ہے، یہی لوگ ہیں جن پر خدا بھی لعنت
کرنا ہے اور لعنت کرنے والے بھی لعنت کرتے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أُكْرِهْنَا
مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَالْأَهْدَىٰ مِنْ بَعْدِ
مَا بَيَّنَّا لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ أُولَٰئِكَ
يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّاعِنُونَ۔

کی بنیاد پر صحابہ کرام میں تاریخ کی نشر و اشاعت کے ذمہ دار ٹھہرائے گئے تھے اس کا چھپانا گناہ خیال
کرتے تھے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ حدیث بھی روایت کرتے تھے:-

من سُئِلَ عن علمٍ ثم كتمه الجحيم يوم القيامة
بلجام من نار۔ (الوادود ترمذی)
جس کسی سے علم کی کوئی بات پوچھی جائے اور اسے
وہ چھپائے تو قیامت کے دن آگ کی لگام
اسے پہنائی جائے گی۔

اور اسی کا نتیجہ تھا کہ سکرَات میں مبتلا ہیں، لیکن بعض صحابہ سے یہ مروی ہے کہ اس وقت
بھی محض اس خیال سے کہ "علم کے چھپانے کا الزام ان پر نہ رہ جائے حدیث بیان کرتے جاتے
تھے۔ (بخاری و مسلم و عام صحاح)

(۵)

ان تمام امور کے ساتھ اس کو بھی پیش نظر رکھنا چاہئے کہ جس ذات گرامی کے ہر قول کو وہ خدا
کی بات اور خدا کا حکم سمجھتے تھے، اسی نے بار بار بکثرت ان کی فطرت میں مشہور حدیث میں کذب
علی متعلیٰ افلیتہوم مقعدہ من النار کے تہدید ہی خوف کو اس طرح راسخ کرنے کی کوشش

۱۵ جوجھ پر قصداً جھوٹ باندھے گا چاہئے کہ اپنا ٹھکانہ آگ میں تیار کرے۔ ۱۲

کی تھی کہ جتنے صحابیوں سے یہ حدیث مروی ہے، مشکل ہی سے چند حدیثیں اس قدر کثیر تعداد صحابہ سے مروی ہوں گی۔ اور یوں بھی قرآن کی رو سے یہ نہایت بدیہی بات تھی جس قسم کے ایمان یقین کی دولت سے یہ لوگ سرفراز تھے اس فعل کی جرأت کس کو ہو سکتی تھی؟ جس اعلیٰ کردار کے وہ مالک تھے یوں بھی ان سے غلط بیانی کی توقع کون کر سکتا ہے؟ ما سوا اس کے جب وہ جانتے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کسی امر کا انتساب دراصل اس چیز کو خدا کی طرف منسوب کرنا ہے، اور ایک جگہ نہیں بے شمار آیتوں میں قرآن نے مفری علی اللہ خدا پر جھوٹ بانڈھنے والے، کو سب سے بڑا ظالم قرار دیا ہے، کیا قرآن پر تازہ ایمان رکھنے والوں کے لئے اس کے بعد اس کی کوئی گنجائش ہو سکتی تھی کہ وہ تصدّاً العیاذ باللہ اپنے محبوب رسول پر جھوٹ بانڈھیں؟ یہی وجہ ہے کہ بعض صحابہ تو جس وقت حدیث، بیان کرنے کے لئے بیٹھتے، قبل کچھ بیان کرنے کے من کذب علی متعمداً اولی حدیث کو ضرور پڑھ لیتے تھے، تاکہ ان میں اپنی نازک تاریخی ذمہ داری کا احساس بیدار اور تازہ ہو جائے۔ امام احمد بن حنبل اپنی مسند میں راوی ہیں کہ خصوصیت کے ساتھ ذخیرہ حدیث کے سب سے بڑے راوی یعنی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ دوامی قاعدہ تھا کہ :-

یبتدأ حدیثہ بان یقول قال رسول اللہ	اپنی حدیث جس وقت بیان کرنی شروع کرتے تو
الصادق المصدق ابوالقاسم صلی اللہ	کہتے :- فرمایا رسول اللہ صادق وصدق ابوالقاسم
علیہ وسلم من کذب علی متعمداً نلیتبعہ	صلی اللہ علیہ وسلم نے جس نے مجھ پر تصدّاً جھوٹ
مقعداً من النار (اصابیح ع)	بانڈھا چاہئے کہ اپنا ٹھکانہ آگ میں تیار کر لے :-

اس کے بعد جو کچھ بیان کرنا چاہتے تھے، بیان فرماتے۔

(۶)

اسی کے ساتھ ہمیں یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ صحابہ کو سناتے

تھے، یا کو کے دکھاتے تھے، اس کے متعلق صرف یہ حکم لے کر نہ رہ جاتے کہ تم بھی ان کو یاد رکھنا یا کرنا، بلکہ اس کی باضابطہ نگرانی فرماتے تھے کہ اس حکم کی کس حد تک تعمیل کی جاتی ہے۔ مہمات شریعت اور ساسی امور کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نگرانی کا کیا حال تھا اس کا اندازہ آپ کو اس سے ہو سکتا ہے کہ ایک معمولی بات، یعنی ایک صحابی کو یہ بتاتے ہوئے کہ جب سونے لگو تو یہ دعا پڑھ کر سوا کرو، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بتانے کے بعد فرمایا کہ اچھا میں نے کیا کہا ہے دہراؤ۔ صحابی نے آخری فقرہ امنت لکتابک الذی انزلت ونبیک الذی ارسلت میں نبیک کے لفظ کو رسولک کے لفظ سے بدل دیا، جو تقریباً ہم معنی الفاظ ہیں، یعنی بجائے نبی کے رسول کا لفظ استعمال کیا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زبان مبارک سے چونکہ "نبیک" کا لفظ ادا فرمایا تھا، حکم ہوا کہ میں نے یہ نہیں کہا، وہی کہو جو میں نے بتایا۔ ظاہر ہے کہ قانونی طور پر سونے کی دعا کی حیثیت ان شرعی حقائق کی نہیں ہے جنہیں فرض و واجب کے ذیل میں شمار کیا جاتا ہے۔ لیکن باوجود اس کے ایک ایک لفظ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسی سخت نگرانی تھی۔ بخاری میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عام گفتگو کے متعلق یہ دوامی عادت بیان کی جاتی ہے کہ اِنَّہ کان اذا تکلم بمکلمۃ اعادةھا ثلاثاً۔ غالباً اس میں بھی زیادہ تر دخل اسی مقصد کو تھا۔ فعل کے متعلق مشہور حدیث ہے کہ ایک صاحب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے نماز پڑھ رہے تھے، نماز کے تمام ارکان یعنی قیام رکوع و سجود میں کوئی کمی نہیں کی تھی، صرف ذرا عجلت اور جلد بازی سے کام لے رہے تھے، مگر نماز سے جب وہ فارغ ہوئے تو وہ یہ سن رہے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صلیٰ یا ناک لَمْ تُصَلِّ (پھر نماز پڑھو تم نے نماز نہیں پڑھی)، ارشاد فرمایا ہے ہیں۔ انہوں نے

۱۷ ایمان لایا میں اس کتاب پر جو تو نے اتاری اور اس نبی پر جسے تو نے بھیجا ۱۲ ۱۷ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کوئی بات کرتے تو اس کو تین دفعہ دہراتے ۱۲

پھر نماز دہرائی، لیکن اب بھی اس میں وہ دُفار اور طہائیت نہیں پیدا ہوئی تھی جس سے صلوات کما دایتمو فی اُصلتی (ٹھیک اسی طرح نماز پڑھو جس طرح مجھے پڑھتے ہوئے دیکھتے ہو) کے حکم کی تعمیل ہوتی۔ الغرض تیسری بار سمجھانے کے بعد انہوں نے اپنی نماز جیسی کہ چاہئے ادا کی۔ نماز میں سکینت و اطمینان کی حیثیت اگر فقہاء اصحاب کے نزدیک فرض و واجب کی نہیں ہے، لیکن جن لوگوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پوری زندگی، اس کے ہر پہلو، ظاہر و باطن ادا اور باہر کا مورخ بنانا چاہتے تھے، ان پر آپ ان معاملات کے متعلق بھی پوری نگرانی لکھتے تھے۔ کیا دنیا میں کوئی ایسی تاریخ بھی موجود ہے جس نے اپنے مورخین کی اور راولوں کے بیان و ادا کی خود نگرانی کی ہو، اور ایسی سخت کر دہی نگرانی؟

تدرین حدیث کے قدرتی عوامل | تدرین حدیث کے سلسلہ میں جن امور کی تعبیر میں نے غیر معمولی خاص قدرتی عوامل سے کی ہے، اور عام تاریخی سواہج سے تاریخ کے اس حصہ کے لیے جن بنیادوں پر میں امتیاز کا دعویٰ ہوں، اس کے ٹھوس اور خصوصی اسباب تو یہ تھے۔ لیکن خصوصیتوں کا یہ قصہ ان ہی پر ختم نہیں ہو جاتا۔ جن بزرگوں کے ہاتھوں علم کے اس حیرت انگیز ایوان کی تعمیر ہوئی، ابھی ان کی اور بھی چند باتیں قابلِ لحاظ ہیں۔ میرا مقصد یہ ہے کہ ان تمام ذمہ داروں کے ساتھ جن کا ذکر آپ سُن چکے، قرآن اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیغمبرانہ دعوت جو شاعرانہ زبان میں نہیں بلکہ فی الحقیقت مولینا عالی مرحوم کی اس بیخ تعبیر کی صحیح تصویر تھی۔

دہ بجلی کا کرکٹ کا تھا یا صوت ہادی عرب کی زمین جس نے ساری ہلادی
اک آواز میں سوئی لبتی جگا دی نئی اک لگن سب کے دل میں لگا دی

اس نے صحابہ کرام کی ذہنی قوتوں، اور عملی توانائیوں میں نئی زندگی کی روح بھر کر ان میں ایسی بلبل پیدا کر دی تھی کہ بقول گاڈرے گنسن "عیسائی اس کو یاد رکھیں تو اچھا ہو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

کے پیغام نے وہ نشہ آپ کے پیروؤں میں پیدا کر دیا تھا جس کو عیسیٰ کے ابتدائی پیرووں میں تلاش کرنا بے سود ہے۔

اور میں تو کہتا ہوں کہ عیسائی ہی نہیں بلکہ دنیا کو چاہیے کہ یہ یاد رکھے کہ اس نشہ کی نظیر نہ اس کے پہلے دیکھی گئی اور نہ اس کے بعد دیکھی جاسکتی ہے۔ عروہ بن مسعود ثقفی نے جو اس وقت تک مسلمان نہیں ہوئے تھے صلح حدیبیہ کے موقع پر قریش کو صحابہ کرام کے اس نشہ کی خبر کتنے صحیح الفاظ میں دی تھی :-

ای قوم والله لقد وفدت علی الملوك
وفدت علی قیصر وکسری والنجاشی
والله ان رأیتُ ملکاً قط یعظمه
اصحابه ما یعظم اصحاب محمد
محمداً والله ان تنخم نخامة اکل
وقعت فی کف رجل منهم فدلک
بها وجهه وحبده واذا
امرهم ابتروا امره واذا توضا
کادوا یقتلون علی وضوءه فانکلم
خفوا اصواتهم عنده بما یعدون
الیه النظر تعظیماً له (بخاری)

لوگو! خدا کی قسم مجھے بادشاہوں کے دربار
میں بھی باریابی کا موقع ملا ہے قیصر (روم)
کسری (ایران) نجاشی (ابی سینیا) کے سامنے
ماضی ہوا ہوں قسم خدا کی میں نے کسی بادشاہ
کو نہیں دیکھا جس کی لوگ اتنی عظمت کہتے ہوں جتنی
محمد کے ساتھی محمد کی کرتے ہیں۔ قسم خدا کی جب وہ
بلغم تھوکتے ہیں تو نہیں گرتا ہے وہ لیکن ان
کے ساتھیوں میں سے کسی آدمی کے ہاتھ میں پھر
وہ اپنے چہرہ اور اپنے بدن پر اسے مل لیتا ہے۔
(محمد) جب کسی بات کا انہیں حکم دیتے ہیں اس
کی تعمیل کی طرف وہ جھپٹ پڑتے ہیں، جب محمد
وضو کرتے ہیں تو اس وقت ان کے وضو کے پانی پر
آپس میں الجھ پڑتے ہیں، جب محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)

بات کرتے ہیں تو ان کی آوازیں لپٹ ہو جاتی
ہیں، محمد کو نگاہ بھر کر ان کی عظمت کی وجہ سے
وہ نہیں دیکھ سکتے۔

یہ دوست کی نہیں، بلکہ ایک دانا دشمن کی شہادت ہے۔ اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ جس
جماعت کے نشہ کا یہ حال ہو، جو احکام و اوامر تو بڑی چیزیں ہیں، تھوک اور وضو کے عنانہ تک
کو اپنے اندر پیوست کرتے تھے، اور ایک دوسرے پر سبقت کرنے میں گویا باہم الجھ پڑتے تھے،
ایک ایک موئے مبارک کے متعلق یہ حال تھا کہ بخاری میں ہے کہ حضرت عبیدہ تابعی جنہیں
حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ غلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کا ایک موئے مبارک ملتا آگیا تھا، فرماتے

لَا تَنْكُونُ عِنْدِي شَعْرَةً مِنْهَا حَبَّ
میرے پاس کسی بال کا موٹا، اس سے زیادہ محبوب
کہ دنیا اور جو کچھ دنیا میں ہے وہ سب کچھ میرے
الی من الدنيا وما فيها۔

یہاں ہو۔

جن لوگوں کا تعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اس قسم کا ہو، انہوں نے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں جس کے خدا کی طرف سے بھی وہ محافظ اور مبلغ قرار دیئے گئے تھے،
سوچنا چاہیے کہ ان ہی لوگوں نے اس زندگی میں کئی تہذیبوں میں کس انتہا میں کس انتہا تک اور توجہ سے
کام لیا ہوگا۔ ایک ایک موئے مبارک بھی جن کے نزدیک دنیا و ما فیہا سے زیادہ محبوب تھا،
ان ہی کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال کی غور کرنا چاہیے کہ کیا قیمت تھی۔
اب ایک طرف حضرات صحابہ کرام کے ان جذباتی طوفانوں کو اپنے سامنے رکھئے، اور اسی
کے ساتھ اس پر بھی غور کیجئے کہ جس عہد میں اس تاریخ کی حفاظت و اشاعت کی ذمہ داری اللہ

کی جانب سے انہیں سپرد ہوئی تھی، اس زمانہ میں ان کے پاس کسی قسم کا کوئی دماغی مشغلہ قرآن مجید کے سوا موجود نہ تھا۔ عرب جاہلیت کی تاریخ ہم سب کے سامنے ہے۔ کون نہیں جانتا کہ اس حیرت انگیز مدہش اچانک دماغی بیداری کے زمانہ سے پہلے وہ اور ان کا ملک تقریباً ان عام علمی اور ذہنی مشغلوں سے مغلص تھا جن کا چرچا عموماً حضارت و تمدن کے ساتھ دالبتہ ہے۔ اگرچہ میں اس کا تو قائل نہیں جیسا کہ عام طور پر خیال کیا جاتا ہے کہ عرب کے ایام جاہلیت کا یہ مطلب ہے کہ ان کی حالت ہندوستانی بھیلوں اور گونڈوں کی تھی۔ نہ صرف قریش بلکہ اور بھی دوسرے قبائل کے صحیح حالات سے جو واقف ہیں وہ ایک سکند کے لئے یہ تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہو سکتے۔ بلکہ جیسا کہ عنقریب آپ کے سامنے اس کی تفصیل آئے گی، جاہلیت کا یہ ترجمہ کہ وہ لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے عربی زبان اور قرآن مجید کے عام محاوروں کے خلاف ہے۔ عربوں کی جہالت کا جو یہ مطلب سمجھتا ہے، وہ دراصل واقعات سے جاہل ہے۔ بلکہ واقعہ یہ ہے کہ لکھنے پڑھنے کے سلسلہ میں عرب کا بھی اس زمانہ میں تقریباً وہی حال تھا جو عموماً اس زمانہ میں اگر کامل متمدن ممالک نہیں تو نیم متمدن ممالک کا تھا۔ یعنی جس طرح قدیم زمانہ میں تقریباً ہر ملک اور قوم میں لکھنے پڑھنے والوں کا ایک خاص پیشہ ور طبقہ ہوتا تھا اور عام پبلک کو اس سے چنداں تعلق نہیں تھا، نہ اس کی اتنی اہمیت تھی، کسی ملک میں پادریوں، کسی میں موبدوں، کسی میں برہمنوں، الغرض اسی قسم کے لوگوں کے ساتھ یہ کام مخصوص تھا، اگر بالکل نہیں تو قریب قریب عرب کا بھی یہی حال تھا۔ آئندہ یہ بتایا جائے گا کہ عرب میں بھی ایک خاصی تعداد خاندانوں اور نویندوں کی تھی۔ نہ صرف مرد بلکہ ایام جاہلیت میں بھی بعض لکھی پڑھی عورتیں پائی جاتی تھیں۔ شرفا ہی نہیں بلکہ غلاموں میں بھی ایسے افراد موجود تھے۔ میں اپنے اسی دعوے کی تھوڑی بہت تفصیل آگے بھی کروں گا۔ لیکن بایں ہمہ یہ بھی صحیح ہے کہ معمولی نوشتہ و خواندہ جو چند گنے چنے لوگوں تک محدود تھی، اس سے آگے عربوں کی ذہنی اور دماغی قوتوں کے لئے

اس زمانہ میں کوئی خاص اہم خوراک موجود نہ تھی۔ اور تھوڑی بہت اگر کچھ تھی بھی تو وہ بہت ادنیٰ درجہ کی تھی۔ ان کا سب سے بڑا دماغی مشغلہ شعر و شاعری کا تھا، یا باہم ایک دوسرے پر تفاخر کے لئے یا توہین کے لئے۔ وہ انساب کے علم سے بھی دل چسپی رکھتے تھے۔ اور یہی ابتدائی نوعیت کی کچھ فنی چیزیں تھیں۔ چند افراد کے پاس تھیں۔ لیکن اسلام نے شریفانہ کردار کا جو معیار مقرر کیا تھا اس میں گلے بجانے، رقص و سرود، مئے نوشی، مفاخرت یا مشاجرت وغیرہ کی کوئی گنجائش نہیں رکھی تھی۔ ان کی عمری و فخری فحش و مبالغہ والی شاعری کی بھی اس نے کوئی حوصلہ افزائی نہیں کی تھی۔ ایک طرف عربوں کی ذہنی اور علمی بھوک کی وہ شدت، اور دوسری طرف یوں ہی ان کے ملک کا دماغی مشغلوں سے خالی ہونا، چند بچی کھچی ادنیٰ درجہ کی کچھ غذاؤں کے پاس موجود تھیں ان کا بھی ان کے سامنے سے سبٹ جانا، اور سب کو ہٹا کر اس شدید دماغی تشنگی کے وقت میں ان کے سامنے صرف قرآن اور مبلغ قرآن صلے اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا علم اور فن کے سنگ میں پیش ہونا اور اسی کی کمی بیشی پر سوسائٹی میں افراد کے مدارج کا قدرتاً مقرر ہو جانا، غور کرنے کی بات ہے کہ ایسے ماحول میں ہر چیز سے ٹوٹ کر ہمتن ان ہی دو چیزوں میں اگر وہ ڈوب گئے تھے تو آپ ہی اندازہ کیجئے کہ اس کے سوا اور کیا ہو سکتا تھا۔ ایسی حالت میں یقیناً یہی ہو سکتا تھا اور یہی ہو کر رہا۔

بلکہ اسی کے ساتھ ہم جب اس واقعہ کو بھی ملاحظہ کرتے ہیں کہ فاقہ کش غریب اور مفلس عرب جو اپنے ملک کے خاص حالات کے لحاظ سے ایام جاہلیت میں معاشی حیثیت سے انتہائی سخت کوشیوں کا شکار بنا ہوا تھا، تعیش و رفاہیت کی زندگی کا تو کیا ذکر ہے، ضروری معاشی رسد کی تکمیل میں بھی ان کو آسمان و زمین کے قلابے ملانے پڑتے تھے، ساری عمر عرب کے پٹیل رگیستانی اور رنگستانی صحراؤں میں بیچاڑے صرف اس لئے دوڑتے پھرتے تھے کہ دو وقت کی خشک روٹی خواہ کسی شکل میں ہوں بلے اور وہ بھی برمنگل میسر آتی تھی، لیکن اسلام نے ایک طرف ان کے ماطنی قوی

اور ذمینی طلب میں یہ طوفان برپا کیا، دوسری طرف پندرہ بیس سال کی مدت میں جسمانی اور معاشی مطالبوں کے لئے رسد کا ایک ایسا بے تھاہر سمندان کے اس غیر آباد و قلیل التعداد ملک میں ٹھانٹیں مارنے لگا کہ سچ یہ ہے کہ اس کی نظیر بھی عرب کے آسمانوں نے نہ اس سے پہلے دیکھی تھی، اور نہ آج تک پھر وہ تماشا دیکھنا اسے نصیب ہوا۔ اُن خزائن اور دفائن، غنائم اور نفل کے سوا جو قرنہا قرن سے کسرے ایران کے خزانے میں جمع ہو رہے تھے، یا وہ دولت جو زمین نرعون مصر سے یا روض شام سے آئی تھی، سنون فی سین (یعنی ساٹھ گز لمبا ساٹھ گز چوڑا) والا جواہر نگار بہار نامی ایرانی غالیچہ جس کے تمام نقش و نگار جن کا تعلق مختلف مناظر اور موسموں سے تھا انمول جواہرات کے ذریعہ سے کاڑھے گئے تھے، کسری کا وہ مرصع تاج جو اپنے قیمتی اور ذنی پتھروں کی وجہ سے بجائے سر پر لکھنے کے سونے کی زنجیر سے لٹکا دیا جاتا تھا اور کج کلاہ ایران اسی میں اپنا سرفاغل کر دیتا تھا، کھجوروں کے تنہ پر مدینہ میں جو مسجد کھڑی تھی اس میں یکے بعد دیگرے یہ سب کچھ ہر طرف سے چلا آ رہا تھا۔ خورد کی رسد کا یہ حال تھا کہ عام رماہ کے قحط میں حضرت عمر نے مصر کے ولی عمرو بن عباس کو غلہ کے لئے جب لکھا تو انہوں نے جواب دیا کہ اذمٹوں کی ایسی قطار غلہ سے لاد کر پائے تحت خلافت میں بھیجتا ہوں جس کا پہلا اونٹ مدینہ میں ہو گا اور آخری اونٹ کی کھم میرے ہاتھ میں ہو گی۔ یہ سب تو وقتی دولت تھی، اصل چیز دیکھنے کی یہ ہے کہ دس پندرہ سال کے عرصہ میں حجاز، یمن، یمامہ، بحرین، عراق، شام، مصر کے لاکھوں مربع میل کے جو علاقے فتح ہوئے، جن میں بجز حجاز کے تقریباً اکثر حصہ صرف ثروت و دولت کا بے پناہ سرچشمہ تھا، مصر سے پہلا خط عمرو بن العاص کا حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نام آیا تھا کہ ایک ایسی زمین پر خدا نے قبضہ دلا ہے جو اچانک موتی کی طرح سفید اور پھر عنبر کی مانند سیاہ اور اسی کے بعد ہیرے کے مانند سرسبز ہو جاتی ہے، ان سارے علاقوں کا ایک بڑا حصہ اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جاگیروں پر تقسیم

کر دیا گیا تھا۔ کون اندازہ کر سکتا ہے کہ اموالِ غنیمت کے حصول کے ساتھ ساتھ ہر صحابی کے گھر میں سالانہ ملکتی دولت ان جاگیروں سے آتی تھی۔ تاریخوں میں اس کی تفصیل موجود ہے۔ ذہبی نے لکھا ہے کہ عہدِ فاروقی تک پہنچتے پہنچتے مدینہ کے بازار کی یہ حالت ہو گئی تھی کہ عہدِ نبوت میں جس گدھے کی قیمت پندرہ درہم تھی، اب وہ پندرہ سو میں ملتا تھا۔ بخاری کی مشہور روایت ہے کہ حضرت زبیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے غامہ کی زمین جو مدینہ کے پاس ہے کل ایک لاکھ ستر ہزار درہم میں مول لی تھی، لیکن ان کے بیٹے حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسے جب فروخت فرمایا تو اس کی قیمت سولہ لاکھ ملی تھی۔ حضرت زبیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو اپنی داد و دہش کی وجہ سے مرتے کے وقت ایک پیسہ زچھوڑ سکے، لیکن مکانات اور زمین کی شکل میں جو ان کی جائداد تھی اس کی قیمت جیسا کہ بخاری میں ہے پچاس کروڑ دو لاکھ لگائی گئی تھی۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے انتقال کے وقت جو ترکہ چھوڑا اس کا حساب تو بہت طویل ہے، لیکن فراخی و فراغی کا اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ اپنے ثلث مال سے انہوں نے وصیت کی تھی کہ ہر باری صحابی کو ان کی تعداد اس وقت تقریباً ایک سو کے قریب رہ گئی تھی، چار چار سو دینار دیئے جائیں۔ صحابہ اور صحابہ کی اولاد جو وہی عرب تھے جن کے پاس ہزار کے اوپر عدد کے لئے کوئی لفظ ہی نہ تھا، لاکھوں اور کروڑوں کی تعداد میں ایک ایک وقت میں صرف خیرات کرتی تھی، یا اپنے منے بٹنے والے احباب و اعزہ کو لے ڈالتی تھی۔ عام تاریخی کتابوں میں بہ کثرت ان کی داد و دہش کے واقعات کا ذکر ہے۔ بخون طوالت ان کی تفصیل ترک کی جاتی ہے

پہر حال مجھے حدیث کے ابتدائی روادے یا اس تاریخ کے ابتدائی مورخین کی دولت اور آمدنی کی تفصیل مقصود نہیں ہے بلکہ صرف یہ دکھانا ہے کہ گزشتہ بالا حالات کے ساتھ جب ان کی معاشی فراغی کو بھی پیش نظر رکھا جائے اور پھر سوچا جائے کہ علم کی پیاس کی جو آگ ان

کے دل میں لگائی گئی تھی اس کی تسکین کے لئے ان کے پاس کتنے وسیع مواقع قدرت نے مہیا کر دیئے تھے۔ ہو سکتا تھا اور تھوڑے دنوں بعد ہو بھی گیا کہ مالِ دولت کی اس فراوانی نے ان ہی صحابیوں کی دوسری اور تیسری پشت میں ان امیرانہ مشاغل کو پیدا کر دیا جو اس کے لازمی نتائج ہیں۔ لیکن ہم جن لوگوں سے بحث کر رہے ہیں ان میں ایک ایسا روحانی اور اخلاقی انقلاب پیدا ہو چکا تھا کہ وہ اتنی آسانی کے ساتھ کردار کے اس بلند اسلامی معیار کو نہیں چھوڑ سکتے تھے جو حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی صحبت نے ان میں پیدا کر دیا تھا۔ اور اس کی شہادت ان کی زندگی سے ملتی ہے۔ بجائے رنگ ریلوں کے ان کے مصارف وہی تھے جو اسلام نے ان کے لئے مقرر کئے تھے۔ ہر ایک نیکی کرنے میں ایک دوسرے پر سبقت کرتا تھا۔ وہی عبدالرحمن بن عوف جن کا ذکر ابھی گذرا، مشہور بات ہے کہ اپنے ذاتی روپے سے خرید خرید کر انہوں نے تقریباً تیس ہزار غلاموں کو آزاد کیا تھا۔ اور ازیں قبیل سب ہی کلہی حال تھا۔ صرف یہی نہیں بلکہ ان میں اکثر خصوصاً جن کا زیادہ میلان تعلیم قرآن اور تدوین حدیث کی طرف تھا، ان کی تمام جائیدادیں اصلاحی ذرائع کی نگرانی بھی فہرمانوں اور قیمتوں کے سپرد تھی، وہی وصول کرتے تھے اور وہی اس کا حساب کتاب رکھتے تھے۔ ان بزرگوں کو اپنے کام کے سوا اور کسی بات سے کوئی سروکار نہ تھا۔ حضرت ابن عباس جو ترجمان القرآن جبر الامتہ وغیرہ عالمانہ القاب سے مقرب ہیں اور تدوین حدیث میں ان کا بھی بڑا حصہ ہے، ان کے ایک بھائی عبید اللہ کی طبیعت کا میلان تو جو دو سخا کی طرف تھا کہا جاتا ہے کہ معمولی معمولی باتوں پر ہزاروں روپے لوگوں کو دے دیتے تھے ایک شخص نے ان سے

۱۵ قاضی ابویوسف نے کتاب الخراج میں روایت درج کی ہے کہ فارس کے غنائم، جن میں الجواہر و اللؤلؤ والذہب والغنتہ کی کثیر مقدار تھی، حضرت عمر کے سامنے جب ان کا ڈھیر لگایا گیا تو رونے لگے اور فرمایا کہ

جس قوم کو یہ چیزیں ملیں بلاخران میں بغض و عداوت کا پیدا ہونا ضرور ہے ۱۲

اگر کہا کہ تم پر میرا حق ہے، بولے کیا؟ اس نے کہا کہ تم چاہہاؤ مزم پر پانی پی رہے تھے، چہرہ پر دھوپ پڑ رہی تھی، میں نے اپنی چادر سے سایہ کر دیا تھا، بولے ہاں تیرا احسان یاد ہے، قیمہ دوا روغہ کو آواز دی، پوچھا تیری تحویل میں اس وقت کتنی رقم ہے؟ دس ہزار درہم تقریباً اور دو سو طلائی دینار ہیں، اس نے جواب دیا۔ حضرت عبید اللہ نے حکم دیا سب اس شخص کو لے دو۔ اور یہ ان کا عام حال تھا۔ لیکن وہی دولت جسے عبید اللہ اس طریقہ سے خرچ کرتے تھے، ان کے بڑے بھائی حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما علم کی نشرو اشاعت پر صرف فرماتے تھے۔ بخاری میں ان کے مشہور شاگرد ابو جبرہ سے مروی ہے کہ صرف اس لئے تاکہ ابن عباس کی آواز دو مردوں تک وہ پہنچا یا کریں حضرت نے اپنی آمدنی کا ایک حصہ ابو جبرہ کے لئے مخصوص فرما دیا تھا۔ اور یہ حال تو اس وقت کا ہے جب مسند درس پر جلوہ فرما ہو چکے تھے، لیکن یہی ابن عباس باوجود اس ثروت و دولت کے اپنے طلب حدیث کے دنوں کو یاد کر کے فرماتے:-

کنت لآتی الرجل فی الحدیث یبلغنی	حدیث کی طلب میں میں کسی ایسے آدمی کے پاس جاؤں
انہ سمعہ من رسول اللہ	کے متعلق مجھے خبر ملتی کہ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم فاحبہ	علیہ وسلم سے کچھ سنا ہے، اور پاتا کہ وہ دوپہر میں
قائلہ فأتوسد ردائی علی بابہ	آرام کر رہے ہیں، تو اپنی چادر کو تکیہ بنا کر ان کے
تسفی الريح التراب علی وجهی	دروازے پر پڑ جاتا، ہوا میں دھول اڑا اڑا کر
حتی ینخرج فاذا خرج قال یا	میرے چہرے پر ڈالتیں، اور میں اسی حال میں
بن رسول اللہ صلی اللہ علیہ	پڑا رہتا، تاہم اس کے خود وہ جب باہر نکلی آتے،

لے بعضوں کا خیال یہ بھی ہے کہ ابو جبرہ چونکہ فارسی جانتے تھے اس لئے حضرت ابن عباس کی باتوں کا ترجمہ عربی نہ جاننے والوں کو سنا دیا کرتے تھے۔ ممکن ہے کہ دونوں کام کرتے ہوں۔

بابر نکل کر (حبیب مجھے دیکھتے) تو کہتے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صاحبزادے آپ کہاں تشریف لائے ہیں، میں کہتا کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے تم کوئی حدیث روایت کرتے ہو، میں نے چاہا کہ اس حدیث کو تم سے سنوں، جو اب میں وہ صاحب کہتے، آپ کسی کو بھیج دیئے جوتے، میں خود حاضر ہو جاتا، میں کہتا کہ تمہارے پاس حاضر ہونے کا متحنی میں ہوں۔

وسلم مالك فا قول بلقنى حدیثا
عنك انك تحدثه عن رسول الله
صلى الله عليه وسلم فاجبت ان
اسمعك منك فيقول هل بعثت
الى حتى اتيك فاقول انا احق
اليك -

(نارنی)

صحابہ کرام اور ان کے تلامذہ، تابعین، تبع تابعین، نیز دوسرے سلازمہ اور بزرگوں نے اس فن کی تدوین میں کیا کیا شغلیں برداشت کی ہیں، ان کا تفصیلی ذکر آگے آ رہا ہے۔ اس مثال کے پیش کرنے کی غرض اس وقت صرف یہ تھی کہ دولت و امارت نے ان کو امیرانہ چوخیلوں میں الجھا نہیں دیا تھا بلکہ ان میں کتنے ایسے تھے جن کی آمدنی کا اکثر حصہ اسی علم کی خدمت میں صرف ہوتا تھا۔ مردوں ہی میں نہیں بلکہ عورتوں میں بھی اس علمی دلولہ کی یہ کیفیت تھی کہ معمولی معمولی عورتیں محض اس لئے کہ ان کا بچہ فن حدیث کا عالم ہو جائے، ہزار ہارپے خرچ کر ڈالتی تھیں۔ اس موقع پر عہد صحابہ کا قصہ یاد آیا کہ فروخ نامی ایک معمولی آدمی تھے، آزاد شدہ غلاموں کے طبقہ سے ان کا تعلق تھا، غالباً فوج میں ملازم تھے لیکن اس وقت مرینہ کی دولت کا یہ حال تھا کہ ادنی ادنی غلام سپاہی بھی تیس تیس چالیس ہزار دینار طلائی سکتے پس انداز کر سکتا تھا تقریباً سیر کی اکثر کتابوں میں یہ واقعہ درج ہے کہ اپنا سارا اندوختہ بیوی کو سپرد کر کے وہ کسی نوکری پر طویل مدت

کے لئے باہر چلے گئے، پندرہ بیس سال کے بعد واپسی ہوئی، جس وقت جا رہے تھے ان کی بیوی حاملہ تھیں پیچھے لڑکا پیدا ہوا، نام ربیعہ رکھا گیا، اس نیک دل خاتون کے علمی ذوق کا حال سنئے کہ انہوں نے شوہر کے سامنے ان دوختہ کو بچے کی تعلیم و تربیت پر ختم کر دیا، اور اس زمانہ کی تعلیم کیا تھی؟ یہی قرآن و حدیث کی خدمت۔ فروخ حبیب گھر واپس ہوئے تو لڑکا جوان ہو کر نہ صرف عالم بلکہ مسجد نبوی کے حلقہائے درس کے ایک ممتاز ترین معلم کی حیثیت حاصل کر چکا تھا امام مالک، امام اوزاعی، سفیان ثوری جیسے لوگ جنہیں بعد کو امت میں امامت کا منصب عطا ہوا، وہ ان کے شاگردوں میں شریک تھے، فروخ ماہر سے بھی چار پانچ ہزار روپیہ کما کر لائے تھے، دو تین دن کے بعد بیوی سے اپنے گذشتہ پس انداز کا حساب دریافت کیا، بولیں کہ سب کو میں نے گاڑ رکھا ہے، کچھ دم لے لو تو انہیں نکالوں، لیکن ذرا کل تم صبح کی نماز کے بعد مسجد نبوی کے حلقہائے درس میں گشت تو لگانا، دوسرے دن انہوں نے یہی کیا، ایک حلقہ میں پہنچے تو عذا کی قدرت نظر آئی کہ ان کے لڑکے کو چاروں طرف سے شاگردوں کا حلقہ گھیرے ہوئے ہے، خوشی کے ماتھے پھولے دہلے، گھر پہنچے اور بیوی سے حال بیان کیا، بیوی نے کہا کہ روپیہ لینا چاہتے ہو یا ایسا عالم لڑکا، میں نے تمہارے روپے اسی کی تعلیم پر خرچ کر دیئے، فروخ نے اپنی بیوی کے فعل کی تحسین کی۔

علم حدیث کی تفصیل و تدرین اشاعت و نشر میں عہد صحابہ اور اس کے بعد لوگوں نے کتنی حیرت انگیز مالی قربانیاں کی ہیں اس کے لئے ایک متقل متعال کی ضرورت ہے۔ میں اس وقت صرف دماغوں کا دھر متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ منجملہ دیگر اسباب کے عہد صحابہ کی معاشی فراخیابی کو بھی دنیا کی تاریخ کے اس عجیب حصہ کی مخالفت میں غیر معمولی دخل ہے۔ اور یہ سچ بھی ہے کہ جو کام سے

دو یار زیرک دوزبا وہ کہن و دمنے فراغتے دکتا بے دگوشہ چمنے

کے ماحول میں انجام پا سکتا ہے، چہ خورد با مداد فرزندم کے سوال کے ہتھوڑوں سے چھوڑ دلوں

میں بجز خاص استثنائی صورتوں کے عموماً ایسے پراگندہ روزوں سے پراگندہ دماغی ہی کی توقع کی جاسکتی ہے۔

خصوصاً جو واقعہ خاص اس علم کے ساتھ پیش آیا ہے، اس کے لئے تو یہ ہونا زیادہ ضروری تھا۔ کیونکہ چند گنتے گنتے آدمیوں سے اس کا تعلق نہیں ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو استثنائی قانون کا ممکن تھا کہ ظہر ہوتا۔ لیکن آپ کو آئندہ معلوم ہو گا کہ تاریخ کے اس بسید اور مختصر حصہ کے بیان کرنے والوں کی تعداد لاکھوں سے متجاوز ہے۔ میرا مقصد یہ ہے کہ اب تک حدیث کے ابتدائی راویوں، یعنی صحابہ کرام کے کیفی حالات و خصوصیات سے میں بحث کر رہا تھا، لیکن اس تاریخ کے مورخوں کا جو مقداری امتیاز ہے، میرے خیال میں تدوین کے قدرتی عوامل میں غور و فکر کے لئے ان کو بھی کچھ کم سمیت حاصل نہیں ہے، بلکہ ایک لحاظ سے تو یہ اس فن کی ایک ایسی امتیازی شان ہے جس کی نظیر نہ تاریخ ہی میں نہیں دوسرے علوم میں بھی بے شکل مل سکتی ہے۔ ڈاکٹر اسپرنگر کا یہ مشہور فقرہ کہ "کوئی قوم دنیا میں نہ ایسی گزری نہ آج موجود ہے جس نے مسلمانوں کی طرح اسرار الرجال کا ساعظیم الشان فن ایجاد کیا ہو جس کی بدولت آج پانچ لاکھ شخصوں کا حل معلوم ہو سکتا ہے۔"

اسرار الرجال اور اس کی مزید تفصیل تو آگے آئے گی، میں اس وقت آپ کی توجہ اس "تاریخ" کے اساسی مورخوں کی تعداد اور ان کی مختلف نوعیتوں کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ حدیث کے ابتدائی راویوں کی تعداد | غور کیجئے! انصاف سے کہنا چاہئے کہ علمی دنیا کے ہاتھ میں آج تاریخ کا جتنا کچھ بھی سرمایہ ہے، وہی جس کی تعلیم و تعلم پر جامعات اور یونیورسٹیوں میں، اور نشر و اشاعت و تدوین و ترتیب پر تصنیف گاہوں اور مطابع و اشاعتی اداروں میں، حکومتوں اور عام پبلک کی جانب سے بلا مبالغہ ہر سال کروڑوں روپے صرف ہو رہے ہیں، اور ان تمام مصارف کا شمار بہترین علمی خدمتوں میں ہے اور بلاشبہ یہ بہت بڑی علمی خدمت ہے،

لیکن تھوڑی دیر کے لئے اپنے اس علمی و فنی سرمایہ کا جائزہ لیجئے، قدیم ہو یا جدید، تاریخ کے کسی حصہ پر اس حیثیت سے نظر ڈالئے کہ ابتدا میں ان واقعات کے بیان کرنے والوں، یا ان کو ریکارڈ کرنے والوں کی تعداد کیا تھی؟ قطع نظر اس سے جیسا کہ میں نے شروع میں کہا تھا کہ واقعات کے ملتی شاہدوں کا ان تاریخوں میں بجائے خود ایک پیچیدہ ترین سوال ہے، بالفرض اگر خوش قسمتی سے تاریخ کا کوئی حصہ ایسا مل بھی جائے جسے ہم خود چشم دید گوہوں کا بیان قرار دے سکتے ہوں، اور اسی کے ساتھ یہ بھی مان لیا جائے کہ ہمیں ان کی داعی اور اخلاقی منزلت کا بھی کسی نہ کسی ذریعہ سے علم حاصل ہو گیا ہو، اگرچہ جاننے والے جانتے ہیں کہ یہ کوئی آسان مرحلہ نہیں ہے، تاہم مان لیجئے کہ اس میں کامیابی ہو بھی جائے، پھر بھی جہاں تک میرے معلومات ہیں اور میرا اندازہ ہے ان تاریخوں کے ابتدائی راولوں کی تعداد بہ مشکل ایک دو سے آگے متجاوز ہو سکتی ہے۔ آخر ہماری تاریخوں کی آج جو کچھ بھی بنیاد ہے وہ کوئی پرانے زمانے کی کسی پرانے مصنف کی کوئی یادگار پرانی قبروں کا کوئی کتابہ، پرانے سکوں کے ٹپے، پرانے کھنڈروں کی کوئی سنگی یا برنجی تختی، یا انہیں قبیل کوئی اور چیز ہے۔ یقینی سے یقینی تریزیر کسی شخص کی ذاتی خود نوشت سوانح عمری ہو سکتی ہے۔ اس احتمال کے سوا کہ اس قسم کی بیوگرافیاں کیا موجودہ زمانہ کے مینوفسٹی بیانات نہیں ہو سکتیں، اور مان لیا جائے کہ ان میں گفتنی کے ساتھ تمام ناگفتنیوں کے اندراج کا بھی التزام کیا گیا ہو یا یوں کہئے کہ صاحب شعر و دیوان ہونے کی حیثیت کے ساتھ محلہ والوں کے معلومات بھی اس میں بیان کر گئے ہوں، لیکن ان سب سے بھی اگر قطع نظر کر لیا جائے تو جب بھی اس یقینی ترین تاریخی سرمایہ و خود نوشت سوانح عمری کی حیثیت ایک شخصی بیان ہی کی ہو سکتی ہے۔ اخلاقی اطمینان کے باوجود ایک شخصی دماغ

۱۵۔ یہ اکبر جوم کے مشہور شعرے اکبر کی حقیقت کو تم کچھ پوچھو محلے والوں سے: ہاں شعر تو اچھا کہتے ہیں دیوان تو اٹکا دیکھا؟

کی طرف تلیج ہے ۱۲

پر نسیمان دذہول، بھول چوک کی راہیں جتنی کھلی ہوئی ہیں، ظاہر ہے۔

لیکن اب ایسے تاریخ کے ایک اس نادرہ روزگار حصہ پر نظر ڈالیں جس کا نام "حدیث" ہے۔ جن چشم دید گواہوں اور عینی شاہدوں کے بیانات سے یہ واقعات حاصل کئے گئے ہیں، ان کی تعداد کیا تھی؟ ابھی سلسلہ روایت کے بعد کی کڑیوں سے بحث نہیں، بلکہ آپ کے سامنے اس کا صرف پہلا حلقہ یعنی ان لوگوں کا سوال ہے جو خود اس واقعہ میں شریک تھے۔ انہوں نے اس کو دیکھا اور اس نظر سے دیکھا جس سے ہر معمولی واقعہ نہیں دیکھا جاتا، بلکہ ایک امتی جس نظر سے اپنے پیغمبر کو یا ایک مرید اپنے پیر کو، یا صاف لفظوں میں کہئے، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عجیب و غریب صحابہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ دیکھنے کے بھی وہ ذمہ دار تھے اور بیان کرنے کے بھی ذمہ دار تھے، جانتے ہیں کہ ان کی تعداد کیا تھی؟ علی بن ابی زرعہ جو فن رجال کے بڑے مشہور ائمہ میں ہیں ان سے یہی سوال پوچھا گیا، جواب میں انہوں نے فرمایا:-

توفی النبی صلی اللہ علیہ وسلم	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہوئی، اس
ومن رآه وسمع منه زیادة علی مائة	وقت ان لوگوں کی تعداد جنہوں نے حضور کو
الف انسان من رجل وامرأة کلهم	دیکھا اور آپ سے سنا تھا ایک لاکھ سے زیادہ
قد روى عنه سماعاً وروية۔	تھی۔ ان میں مرد بھی تھے اور عورتیں بھی سب
(اصابہ ص ۳ ج ۱)	حضور سے سن کر اور دیکھ کر روایت کرتے تھے۔

یہ یاد رکھنا چاہئے کہ ابن ابی زرعہ نے یہ صحابہوں کی تعداد نہیں بتائی ہے، بلکہ ان خاص اصحاب کی تعداد ہے جنہوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اور دیکھنے کے بعد آپ کے متعلق کوئی نہ کوئی بات روایت کی ہے۔ "حدیث" تاریخ کے جس حصہ کی تعبیر ہے، اس کے ابتدائی رواۃ کی یہ تعداد کیا کوئی معمولی بات ہے؟ عموماً اس کو سن لیا جاتا ہے اور لوگ گذر جاتے ہیں۔ لیکن مقابلہ

سے بات سمجھ میں آتی ہے۔ ایک طرف آپ کے سامنے تاریخ کا وہ ذخیرہ ہے جس کے ابتدائی راولوں کا حال اگر معلوم بھی ہو سکتا ہے تو ان کی تعداد دو تین سے آگے بڑھ کر متجاوز ہو سکتی ہے۔ اور بیچاری ایک تاریخ کیا بڑے بڑے مذہبی مستندات جن کے سہرہ پر آج کر ڈھا کر ڈھانسانا یہاں زندگی بسر کر رہے ہیں، زیادہ تر ان کا بھی یہی حال ہے۔ خیال تو کیجئے کہ کہاں ایک لوقا، ایک مرس یا ایک سنجے گاڑی بان کا بیان، اور کہاں یہ ایک لاکھ سے اوپر چشم دید گواہوں کی شہادتیں۔ پھر یہ بھی تو دیکھنا چاہئے کہ عام تاریخی واقعات جیسا کہ پہلے بھی کہہ چکا ہوں، پر آگندہ اور منتشر کثرتوں کا مجموعہ ہے اور ان بکھری ہوئی کثرتوں کے سمیٹنے والے صفت ایک وہ ہیں۔ لاکھوں ایک شخصی ذات محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے اور ان کی سچی اور بہرہ ویسے کہ وہ تھے، تصویر امارنے کے لئے ارد گرد لاکھوں زندہ آنکھوں کے کیمے قدرت کی جانب سے کھڑے کئے گئے ہیں۔

چہ نسبت خاک را با عالم پاک

راویوں کی تعدادی مقدار کے روایت پر کیا کیا اثرات مرتب ہو سکتے ہیں؟ ہادنی تامل ہم اسے سمجھ سکتے ہیں۔

کثرت تعداد کارواہیوں کی وثاقت پر اثر | سب سے پہلی بات تو یہی ہے، ایک یا دو آدمی سے ظاہر ہے کہ اتنے واقعات کا احاطہ یقیناً ناممکن ہے جو مشاہدہ کرنے والوں کی کثرت کی صورت میں ممکن ہے۔ پھر اسی کے ساتھ جب ہم اس کو بھی ملا لیتے ہیں کہ ان راویوں میں صرف مرد ہی نہیں بلکہ عورتوں کی بھی ایک بڑی جماعت شریک ہے تو احاطہ کا دائرہ وسیع سے وسیع تر ہو جاتا ہے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے مورخین صرف مرد ہوتے، تو اس کا یہ مطلب ہوتا کہ ہم تک حضور صلی اللہ علیہ وسلم

لے مختلف انجیلوں کے مختلف ابتدائی راویوں کے نام ہیں۔ سادہ سنجے اس گاڑی بان کا نام ہے، جو ہندوؤں کی مشہور کتاب "گیتا" کا سرکاری کرشن سے تیار ہوا ہے، محض اسی کی روایت کی بنیاد پر ہندو گیتا کو گویا ایک قسم کی آسمانی کتاب سمجھتے ہیں ۱۷

کی سیرت طیبہ کے محض وہی واقعات پہنچے ہیں جن کا تعلق گھر کے باہر کی زندگی سے ہے۔ لیکن بجائے جلوت کے خلوت یا گھریلو زندگی کے حالات پر یقیناً پردہ پڑا رہتا، اور ایسے بہت سے مسائل جن کا خصوصی تعلق صرف عورتوں سے ہے ان کے متعلق کوئی واضح ہدایت نامہ ہمارے پاس نہ ہوتا۔ لیکن کون نہیں جانتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ہر پہلو، جلوت کا ہو یا خلوت کا، کسی کو راز میں نہیں رکھا گیا۔ راولوں کی کثرت اور ان کی ان مختلف نوعیتوں ہی کا نتیجہ ہے کہ دوست ہی نہیں، آج دشمن بھی اس کے اعتراف پر مجبور ہیں کہ:-

”یہاں پورے دن کی روشنی ہے، جو ہر چیز پر پڑ رہی ہے، اور ہر ایک تک وہ پہنچ سکتی ہے۔“
یہ باسور تھا اسمتھ کی شہادت ہے، جس کا اظہار اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت (ص ۱۸) میں کیا ہے۔ اور اسی کے ساتھ یہ نکتہ بھی اگر ملحوظ رکھا جائے کہ باہر میں ہو یا اندر میں، قدرت نے ایسے اسباب فراہم کر دیئے تھے کہ صحرائے عرب کے ایک دور افتادہ نخلستانی قصبہ میں تقریباً دنیا کے بڑے بڑے قابل ذکر مذاہب، یعنی بت پرستی، یہودیت، عیسائیت، مجوسیت کے ماننے والوں کو مسلمان کر کے حق تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت مبارک میں پہنچا دیا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اصلاحی و تکمیلی روئیں دنیا کے تمام مذاہب پر جو پڑ رہی تھیں اس کے سمجھنے کے لئے خود ان مذاہب کے جاننے والوں کی ضرورت تھی۔ اور قدرت نے اس کا بھی سامان کر دیا تھا باہر میں بھی اور اندر میں بھی، جس کی تفصیل کا یہ موقع نہیں ہے، اور عام طور پر لوگ اس سے واقف بھی ہیں۔ عملی طور پر ان عینی شاہدوں کی کثرت کا ایک بڑا فائدہ یہ بھی تھا کہ قطع نظر اس سے کہ ایک واقعہ کے جب بہت سے دیکھنے والے ہوتے ہیں تو ہر ایک دوسرے کی تکذیب کے خیال سے عموماً غلط بیانی کرنے میں ہچکچاتا ہے۔ اگرچہ صحابہ کرام کے جن خصوصیات کا ذکر میں نے اوپر کیا ہے ان کی بنا پر

یوں بھی ان سے تصدّاً کسی غلط بیانی کی کون توقع کر سکتا ہے۔ لیکن جیسا کہ قرآن نے قانون شہادت کے ذکر کے سلسلہ میں بیان کیا ہے، ایک گواہ کے سمجھنے یا یاد رکھنے میں اگر کوئی غلطی ہوئی ہو تو دوسرا اس کی اصلاح کر سکتا ہے۔ حدیث کے پڑھنے والے جانتے ہیں کہ ایک موقع پر نہیں بلکہ متعدد مواقع اس قسم کے پیش آئے ہیں جہاں راویوں کی کثرت تعداد کی وجہ سے غلط فہمیوں کی اصلاح ہوئی ہے۔ میرا مضمون بہت طویل ہو جائے گا، ورنہ ان کے نظائر جن سے معمولی طلبہ تک واقف ہیں، یہاں پیش کرتا۔

ما سو اس کے صحابی راویوں کی جو تعداد ابن ابی زعمہ کے حوالے سے میں نے اوپر نقل کی ہے ظاہر ہے کہ صحبت مبارک میں ان سب کا اجتماع ایک وقت میں نہیں ہوا تھا۔ اور نہ یہ ممکن تھا کہ ہر لمحہ یا ہر جگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ساتھ یہ سارا جمع رہتا۔ اگرچہ حجۃ الوداع کے موقع پر تقریباً لاکھ سے اوپر صحابیوں کا مجمع جمع ہو گیا تھا۔ لیکن یہ ایک دفعہ کا واقعہ ہے۔ عموماً مدینہ منورہ میں جو تعداد صحابہ کی رہتی تھی، یا غزوات و اسفار میں جو لوگ آپ کے ساتھ جتے تھے، ان کی ظاہر ہے کہ اتنی تعداد کبھی اکٹھی نہیں ہوتی۔ بیس ہزار، دس ہزار، پانچ ہزار، تین ہزار چار ہزار یا اس سے نیچے کی تعداد فوجی مہموں میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ عموماً رہی ہے۔ اگرچہ مدینہ منورہ میں ابتداءً انصار کے ساتھ ہاجرین کا ایک مختصر گروہ آپ کے ساتھ تھا لیکن جس وقت غزوہ تبوک کا واقعہ پیش آیا ہے، کعب بن مالک جو اس سفر میں رفاقت سے محروم رہے تھے اور اس کا ایک دلچسپ واقعہ بخاری میں ان ہی کی زبانی منقول ہے اس میں مدینہ کے اصحاب کا ذکر فرماتے ہوئے آپ نے یہ جملہ فرمایا تھا:-

والناس کلہم لا یحصیہ دیوان
لوگ بکثرت تھے، کسی دفتر میں ان کی تعداد
منضبط نہ تھی۔

بہر حال مدینہ منورہ میں بالآخر اچھی خاصی جماعت باہر کے مہاجرین کی بھی جمع ہو گئی، لیکن ظاہر ہے کہ ان سب کو ہر وقت اپنے مختلف مشاغل کی وجہ سے مجلس مبارک میں حاضری میسر نہیں آتی تھی۔ کسی وقت کوئی رہتا تھا، کسی وقت کوئی۔ اب اگر راویوں کی تعداد دو چار پر ختم ہو جاتی، تو کیا وہ ذخیرہ جمع ہو سکتا تھا جو آج جمع ہو رہا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ اگر دعوت میں ان ہزاروں مردوں اور عورتوں کے رہنے آنے جانے کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہر ایک کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے کسی نہ کسی واقعہ یا کسی قول کے محفوظ کرنے کا موقع ملا۔ اور اپنی مذکورہ بالا ذمہ داریوں کی بنیاد پر بعض لوگوں نے تو یہ عام قاعدہ مقرر کر لیا تھا کہ اپنی حاضری کے دنوں میں اس عجیب غریب شخصی تاریخ کے متعلق جن واقعات کا علم حاصل ہوتا تھا دوسرے دن اپنے غائب رفیق کو من و عن سنا دیا کرتے تھے۔ بخاری میں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔

کنت انا و جارلی من الانصار	میں اور میرا ایک انصاری بڑوسی اہم دنوں
فی بیتی امیہ بن زید وھی من	امیہ بن زید والوں کی بستی میں رہتے تھے جو
عوالی المدینہ و کنا نتناوب	مدینہ کے عوالی کی بستوں میں سے ہم دنوں
الغزول علی رسول اللہ صلی	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں باری
اللہ علیہ وسلم یزل یوما و	باری سے حاضر ہوتے تھے۔ ایک دن وہ حاضر
انزل یوما فاذا نزلت جئتہ بخصب	ہوتے ایک دن میں حاضری دیتا۔ میں جس دن
ذک الیوم من الوحی وغیرہ و	حاضر ہوتا اس دن کے حالات اور خبریں ہی
ان انزل نعل مثل ذلک۔	وغیرہ کی ان کو سنا تا، اور حسب وہ حاضر ہوتے تو وہ

بھی یہی کرتے۔

ابتداءً اسلام میں محدود معاشی ذرائع ہونے کا یہ لازمی نتیجہ تھا۔ مہاجرین بیچاروں کو

اپنے اپنے اہل دیوال کی پرورش کے لئے عموماً بیوپار یا صنعتی کاروبار میں مشغول ہوتا پڑتا تھا۔ جس کاؤل کا حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ذکر کیا، یہاں آپ کی نگرانی میں کپڑے بننے کی کارگاہیں تھیں، سخ نامی گاؤں میں حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا کارخانہ تھا، انصار عموماً اپنے باغوں اور کھیتوں پر کام کرتے تھے۔ لیکن باایں ہمہ ایک جماعت ان لوگوں کی بھی تھی جو اپنے درگھر سے جدا ہو کر نو مسلموں کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسجد نبوی میں صنفہ نامی جو مدرسہ قائم فرمایا تھا، اس میں داخل ہو جاتے تھے۔ ان کے قیام و طعام کا نظم خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا مدینہ کے خوش باش لوگ کیا کرتے تھے اس لئے معاشی افکار سے الگ ہو کر ان کا زیادہ کام یہی تھا کہ قرآن سیکھیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و سنن کو یاد کریں۔ اسی جماعت کے سرگروہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں جو ذخیرہ حدیث کے سب سے بڑے راوی ہیں۔ لوگوں کو ان کی کثرت روایت پر کبھی تعجب ہوتا تو خود ہی فرماتے:-

تم لوگ خیال کرتے ہو کہ ابو ہریرہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ حدیثیں بیان کیا کرتا ہے۔ مگر قسم ہے خدا کی کہ میں ایک طریب مسکین آدمی تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس صرف پیٹ پر پڑا رہتا تھا، درآنحالیکہ مہاجرین بازاروں کے کاروبار میں مشغول رہتے اور انصار اپنے اموال (باغ اور کھیت) میں لگھے رہتے۔

انکم تزعمون ان ابا ہریرۃ یکثر الحدیث عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم واللہ الموعود انی کنت امرئ مسکینا اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی ملاء بطنی وکان المہاجرین یشغلہم الصفتی بالاسواق وکان الانصار یشغلہم القیام علی اموالہم (بخاری)

ایک دوسرے موقع پر یہ بیان کرتے ہوئے کہ اس سلسلے میں وہ کیا کونے تھے خود تفصیل فرماتے ہیں :-

میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں خیبر کے مقام پر حاضر ہوا، اس وقت میری عمر تیس سال سے اوپر ہو چکی تھی، پھر میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس قیام کر لیا، یہاں تک کہ آپ کی وفات ہو گئی۔ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ لگا رہتا، آپ اپنی بیویوں کے مکانوں پر جاتے تو میں آپ کے ساتھ جاتا، ہر وقت آپ کی خدمت کرتا راج میں اور جہاد کے سفر میں آپ کے ساتھ جاتا۔

قدمت علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بخیبر وانا یومئذ قد زدت علی الثلثین فاقمت معہ حتی مات وادور معہ بیوت نسائہ واخدمہ واغزو معہ واحجہ

(ابن سعد)

طالبِ علمی کے ان دنوں میں ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر کیا کیا گزری بعد کو منسے لے کر بیان کرتے کبھی کہتے جیسا کہ امام بخاری راوی ہیں :-

اُس خدا کی قسم جس کے سوا کوئی مالہ نہیں ہے کہ بھوک کی وجہ سے میں جگر تھام کر زمین پر ٹیک لگا لیتا، اور اپنے پیٹ پر تھپڑا نہ دھتا،

واللہ الذی لا الہ الا ہوان کنت لاعتمد علی الارض بکبدی من الجوع وانشد الحجو علی بطنی۔

کبھی فرماتے :-

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علمبردار حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے چہرہ کے درمیان

رأیتنی اصرح بین منبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وحبیرة

عائشة فیقال مجنون دساجی
جنون ان ہی الالجوع۔

میں چکرا کر گر پڑتا، خیال کیا جاتا کہ میں پاگل ہوں،
حالانکہ مجھے جنون سے کیا تعلق، وہ تو صرف

(صحیح) بھوک کا اثر تھا

مگر یہ سب کچھ گزر رہا تھا، دوسرے ساتھیوں کو یہ بھی دیکھ رہے تھے کہ کاروبار کر کے آرام
اٹھا ہے ہیں، لیکن تیس تیس سال کا یہ درسی یعنی فوجان

موج خوں سر سے گز رہی کیوں نہ جائے آستان بار سے اٹھ جائیں کیا
کہہ کر بیٹھ گیا تھا اور اس وقت تک بیٹھا رہا جب تک کہ حتی تو فی رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم۔ اور اس قسم کے یہ ایک آدمی نہیں ہیں حضرت عبداللہ بن مسعود جن کا خطاب ہی صحابہ کی
جماعت میں صاحب النعلین والسواک والوسادہ تھا، حضرت ابو موسیٰ اشعری کہتے ہیں کہ ہم جب
بین سے آئے تو ابن مسعود کے متعلق مدت تک ہم سمجھتے رہے کہ:-

انہ رجل من اهل بیت رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم لما نری من
دخوله ودخول أمته علی النبی
صلی اللہ علیہ وسلم (اصابہ)

وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر
کے کوئی آدمی ہیں، جس کی وجہ ان کی اور
ان کی ماں کی آمد و رفت تھی جو آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کے پاس ہوتی رہتی تھی،

ان کو دو بار رسالت سے یہ حکم ملا ہوا تھا کہ،

”علی ترفع الحجاب و تسمع
سوادی“ (اصابہ)

ابن مسعود! تم پر وہ کواٹھا کر میرے حجرہ میں آ
سکتے ہو اور تنہائی کی گفتگو سن سکتے ہو۔

اسی طرح حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں جو ۹ سال تک مسلسل آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی خانگی خدمت میں رہے۔ اور ان کے سوا بھی حضور کے سوا بھی بلال رضی اللہ

تعالیٰ عنہم ہیں جو بہت کم مجلس رسالت کی حاضری سے محروم ہوتے تھے یہ تو مردوں میں۔ اور عورتوں میں یہی حال امہات المؤمنین کا تھا جن میں کوئی نہ کوئی خلوت کی زندگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہتی تھیں، ان ہی باتوں کا نتیجہ ہوا کہ صحابہ میں جن لوگوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جن امور کا علم براہ راست حاصل نہ ہوتا تھا ان کو وہ اپنے دوسرے بھائیوں اور ساتھیوں کے ذریعہ سے معلوم کر لیا کرتے تھے۔ اور اس میں بڑے اور چھوٹے کی محنت نہیں تھی، خود حضرت ابو ہریرہ کا بیان ہے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ میری لڑائی کا حال لوگوں کو چونکہ معلوم تھا اس لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثیں مجھ سے پوچھا کرتے، ان پر چھنے والوں میں عمر بھی ہیں اور عثمان بھی علی بھی طلحہ بھی زبیر بھی۔

کا نوا يعرفون لزوی فیسألونہ
عن حدیثہ منہم عمر و
عثمان وعلی وطلحہ والزبیر
(ابن سعد)

حدیث کی کتابوں میں اس کا ایک ذخیرہ موجود ہے جس میں خلفاء راشدین اور دوسرے جلیل القدر اصحاب نے باہم ایک دوسرے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث پوچھی ہے۔ مردوں میں اگر پتہ نہیں چلتا تو امہات المؤمنین کے پاس آدمی بھیجا جاتا کہ ان کو اگر کوئی علم ہو تو بیان کریں۔ ایک دن حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ جن کا ابھی ذکر گذرا، حالانکہ ہمسال تک صحبت نبوی میں ان کو ہمہ وقتی رفاقت کا موقعہ ملا ہے، لیکن ایک حدیث بیان کر رہے تھے کہ حلقہ کے لوگوں میں سے کسی نے پوچھا:-

انت سمعتہ من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔
کیا آپ نے اس حدیث کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے۔

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جواب میں فرمایا۔

ماكل ما نجد شك به سمعناه
من رسول الله صلى الله عليه
وسلم ولكن كان يجذث بعضنا
بعضاً-

(مستدرک حاکم)

ہم تم سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جو باتیں
بیان کیا کرتے ہیں سب خود حضور صلی اللہ
علیہ وسلم ہی سے ہم نے نہیں سنا ہے، بلکہ
ہم میں بعضوں نے بعض سے بھی سنا ہے
یعنی ایک صحابی نے دوسرے صحابی سے سنا ہے،

اور یہ بھی تھا بہت بڑا عظیم نفع حضرت صحابہ کی کثرت تعداد کا۔ ہر ایک اپنی کسی دوسرے
کے علم سے پوری کرتا تھا۔ اپنے علم کی تکمیل کے شوق ہی کا نتیجہ یہ تھا کہ تابعین یا اصغر صحابہ ہی
کے زمانہ میں نہیں، بلکہ خود باہم ایک صحابی نے دوسرے صحابی سے اپنے علمی نقص کی تکمیل کے
لئے کبھی کبھی لمبے لمبے سفر کئے ہیں، اور قرآن نے اسوہ حسنہ کی کامل اتباع اور پیروی کا ان
سے جو مطالعہ کیا تھا، اس کا لازمی نتیجہ ہی ہونا بھی چاہیے تھا۔ حضرت عابر بن عبد اللہ رضی
اللہ تعالیٰ عنہ ابن کثیر مدینہ ہی میں تھا، اور خاص طور پر حدیث کے مشہور سرماہ داروں میں
ان کا شمار ہے، جیسا کہ آگے بیان ہوگا، خود بیان کرتے ہیں کہ

بلغني حدیث عن رجل من
اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم
فابتعت بعیراً فشدت علیہ
رحلی ثم سرت الیہ شهراً حتی
قدمت الشام فاذا عبد اللہ بن
انیس الانصاری فایت منزلہ
وارسلت الیہ ان جاء برأعی البابی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہوں میں سے
ایک صاحب کے واسطے سے مجھے حضور صلی
اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث پہنچی۔ میں نے
اسی وقت ایک اونٹ خریدا اور اس پر اپنا
کجاوا کس کر ایک ماہ تک چٹا رہا یہاں تک کہ
شام پہنچا، اور عبد اللہ بن انیس انصاری
رجن سے حدیث پہنچی تھی ان کے گھر پہنچا۔

اندرا آدمی بھیجا کہ دروازہ پر جا کر کھڑا ہوا ہے۔
 آدمی نے واپس ہو کر پوچھا کہ کیا جابر بن عبد اللہ
 ہیں؟ میں نے کہا ہاں۔ عبد اللہ بن انیس
 باہر نکل پڑے۔ دونوں ایک دوسرے کے
 گلے سے پٹ گئے۔ پھر میں نے پوچھا کہ مجھے
 آپ کے ذریعہ سے ایک حدیث پہنچی ہے۔
 جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مظالم
 کے متعلق آپ نے سنی ہے اور میں نہیں سن
 سکا ہوں۔ عبد اللہ بن انیس نے جواب میں
 فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 سے سنا آپ فرماتے تھے (پھر عبد اللہ نے

فرجع الی الرسول فقال جابر
 بن عبد اللہ نقلت نعم
 فخرج الی فاعتنقته واعتنقنی
 قال قلت حدیث بلغنی عنک
 انک سمعته من رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم فی المظالم لم سمعہ
 انا منہ قال سمعت رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم
 یقول الحدیث۔

(جامع بیان العلم ابن عبد البر ص ۹۲)

پوری حدیث سنائی)

اس سے بھی زیادہ دلچسپ واقعہ مشہور صحابی حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ تعالیٰ
 عنہ مدفون قسطنطنیہ کا ہے کہ ایک حدیث انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست
 خود سنی تھی، لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس میں کچھ شک پیدا ہوا، آپ کے ساتھ اس حدیث کے
 سننے کے وقت عقبہ بن عامر رضی اللہ تعالیٰ عنہ صحابی بھی دربار رسالت میں موجود تھے،
 لیکن وہ مسرہیں قیام پذیر ہو گئے تھے، سن کر حیرت ہو گی کہ صرف ایک حدیث میں معمولی شک
 مٹانے کے لئے حضرت ابو ایوب رضی اللہ تعالیٰ عنہ مدینہ منورہ سے مصر روانہ ہوتے ہیں
 اور حضرت عقبہ بن عامر کے پاس حاضر ہو کر فرماتے ہیں۔

۱۵۱
 قسطنطنیہ میں آپ کے دفن کا واقعہ بڑا عبرت انگیز ہے۔ کہا جاتا ہے کہ مسلمان قسطنطنیہ کا محاصرہ (باقی صفحہ ۲۱۶ پر)

حدیثنا ما سمعته من رسول الله
صلى الله عليه وسلم في ستر
المسلم لم يبق احد سمعه
غیری وغیرك۔
مجھے اُس حدیث کو بیان کرو جسے تم نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مسلمانوں کی
عبیہ پوشی کے متعلق سنا ہے، ایسا اس حدیث
کے سننے والوں میں میرے اور تمہارے سوا
کوئی باقی نہیں رہا ہے۔

حضرت عقبہ بن عامر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان کے سامنے اس حدیث کو دہراتے ہیں۔ حدیث
یہ تھی من ستر مسلماً خزبة ستره الله يوم القيامة۔ وہ سنتے ہیں۔ اس کے بعد
کیا ہوتا ہے، وہ اس کے بھی عجیب تر ہے کہ
ناقی ابویوب را حلتہ فوکیہا
وانصرت الی المدینہ وما حل
رحلہ
حضرت ابویوب رضی اللہ تعالیٰ عنہ حدیث
سنتے ہی اپنی سواری کی طرف پلٹے، سوار ہوئے
اور مدینہ کی طرف روانہ ہو گئے۔ آپ نے (مصر)
میں اپنا کجاوہ بھی نہ کھولا، (۹۴۔ جامع)

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ جن کے نام نامی سے حدیث کا ابتدائی طالب
علم بھی واقف ہے، ان کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ ان ایسا سعید رحل فی حروف یعنی حد
(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۲) کے پڑھتے تھے جس میں حضرت ابویوب انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی تھے۔ اتفاق سے یہاں
اور یقین ہو گیا کہ آخری وقت ہے۔ وصیت فرمائی کہ میری وفات کے بعد جنازہ کے لئے کرسلمان حملہ کریں اور دشمن
کی زمین میں جہاں تک گھس سکتے ہیں گھستے چلے جائیں۔ آخری نقطہ جہاں تک تمہاری رسائی ہو اسی میں مجھے دفن کر دینا۔ جنازہ
لے کر مسلمانوں نے حملہ کیا، اور غنیم کو رہا کرتے ہوئے فیصل کی دیوار تک پہنچ گئے۔ وہیں قبر کھود حضرت کو دفن کر دیا گیا۔ محمد
فاتح نے جب مدیوں بعد قسطنطنیہ فتح کیا تو خواب میں آپ نے اپنی قبر کا نشان دیا۔ اسی پر جامع ابی ابویوب تیار ہوئی۔

کے ایک حرف کی تصحیح کے لئے ابو سعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بائنا لیلہ کوچ کیا۔ دلمی میں ایک اور صحابی کے متعلق ہے

ان رجلاً من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم رحل الی فضالہ بن عبد اللہ وھر بمصر فقدم علیہ وھر یمید لنا قیة له فقال مرحبا قال اما انی لما تکذرت اراؤ لکن سمعت انا وانت حدیثا من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رحوت ان یکون عندک منه علم۔ (دارمی)

آنحضرت کے صحابوں میں سے ایک صحابہ فضالہ بن عبد اللہ کے پاس مصر پہنچے۔ فضالہ اس وقت اپنی اڈٹھنی کا چارہ تیار کر رہے تھے۔ صحابی کو دیکھ کر مرحبا کہا صحابی نے جواب میں فرمایا کہ میں تمہاری ملاقات کو نہیں آیا ہوں بلکہ ہم نے اور تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک حدیث سنی تھی۔ میں یہ امید لے کر آیا ہوں کہ وہ تمہیں یاد ہوگی۔

یہ تو بڑے بڑے صحابوں کا حال تھا۔ باقی ایسے کسین اصحاب جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت مبارک سے اتنا فائدہ نہ اٹھا سکے تھے، یا ان کے معاصر اور تلامذہ جنہیں تابعین کہتے ہیں، اس باب میں تو ان کے کارناموں کا کوئی ٹھکانہ ہی نہیں ہے۔ میں نے ذکر کیا تھا کہ عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما باوجود قرابت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عنکبت کے صحابہ کے دروازوں پر تلاش حدیث میں گرد کھاتے پھرتے تھے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے صحابہ کی کثرت تعدد کے اس فائدے کو محسوس کر لیا تھا کہ ان کے ذریعہ سے اپنی تاسیخ کے تمام خط و خال کی تکمیل میں پوری مدد مل سکتی ہے۔ اس سلسلہ میں اپنے ایام طلب کے قصے بیان کرتے ہوئے فرماتے کہ میں نے اپنے ایک رفیق سے کہا کہ

ہم فلنسال اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 چلو بھائی! ہم لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے صحابیوں سے چل کر دریافت کریں کیونکہ
 ابھی ان کی بڑی تعداد موجود ہے۔

لیکن ان کے رفیقِ بخت کے چھوٹے تھے بولے:-

یا ابن عباس اتری الناس
 ابن عباس! کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ لوگ تمہارے
 محتاجون الیک و فی الناس
 بھی محتاج ہوں گے حالانکہ ابھی تو لوگوں میں
 من اصحاب النبی صلی اللہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بہت سے
 علیہ وسلم (دارنی)
 صحابی موجود ہیں۔

لیکن اس بیچارے کو کیا معلوم تھا کہ یوں ہی چھوٹے بڑوں کے گزرنے کے بعد بڑے
 بنتے ہیں۔ بعد کو اپنے علمی سرمایہ کی بدولت حبیب ابن عباس مرتجع انام بن گئے تو وہ بیچارے بچتے
 تھے اور کہتے تھے کان هذا الفتی اعقل منی ربه نوجوان مجھ سے زیادہ دانش مند
 تھا، تابعین میں سعید بن المسیب مسروق وغیرہ جن کے حالات آگے آرہے ہیں، ان کے
 بیانیوں میں اس قسم کے واقعات بکثرت ملتے ہیں۔ حضرت سعید بن المسیب سے امام مالک
 راوی ہیں:-

انکنت لاسیما للیالی والایام
 میں حدیث کی تلاش میں کئی کئی دن اور کئی
 فی طلب الحدیث (جامع)
 کئی راتیں مسلسل چلتا رہا ہوں۔

حضرت مسروق کے متعلق بھی بیان کیا جاتا ہے کہ دخل فی حوت (یعنی صرف ایک لفظ
 کی تحقیق کے لئے کوچ کیا)۔ ان تابعیوں کی نزاکت ذوق کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ ب
 اوقات کوئی حدیث ان کو ایسے آدمی سے پہونچتی جو شرفِ صحبت سے فیض یاب نہ ہوتے، حالانکہ

اس حدیث کا علم ان کو حاصل ہو چکا ہوتا، لیکن اگر یہ معلوم ہو جاتا کہ جس صحابی سے یہ روایت بیان کی جاتی ہے وہ زندہ ہیں، تو خواہ وہ کسی مقام پر ہوتے، ان تک پہنچ کر کوشش کرتے کہ براہ راست بھی اس روایت کو صحابی سے خود سن لیں۔ واری نے ابو العالیہ سے یہ روایت درج کی ہے۔

کنا نسمع الروایة بالبصری عن
اصحاب رسول الله صلی الله علیه
وسلم فلم نرض حتی دکننا الی المدینة
فسمعناها من افواہهم
ہم لوگ بصرہ میں ایک روایت آنحضرت صلی
الله علیہ وسلم کے صحابیوں کے حوالہ سے سنتے
تھے، مگر ہم صرف اسی برقاعت نہیں کر لیتے تھے،
جب تک سوار ہو کر مدینہ پہنچ کر خود ان صحابیوں
کی زبانی بھی اس روایت کو نہ سن لیتے۔
(دارمی)

یہ کسی خاص شخص کا حال نہیں ہے بلکہ عام تابعین کے طرز عمل کا بیان ہے۔
طلب حدیث کے لئے رحلت کا ایسا عام مذاق پھیل گیا تھا کہ بطور امور عامہ کے بعض بعض
تابعین کی زبان پر یہ لطیفہ جاری ہو گیا، یعنی شاگردوں سے حدیث بیان کرتے اور آخر میں نہیں
مخاطب کر کے بطور طیب کے فرماتے۔

خذها یغیر شئی قد کان الرجل
یرحل فیما دونها الی المدینة
بغیر کسی معاوضہ کے (مفت) یہ حدیث لے لو،
ورنہ حال یہ تھا کہ اس سے بھی کم چیز کے لئے
لوگ مدینہ تک سفر کرتے تھے۔
(ابن سعد)

یہ حضرت شعبی کا قول ہے جو کوفہ میں اپنے طلبہ سے مزاحاً کبھی کبھی کہا کرتے تھے۔

مذکورہ بالا عوامل و موثرات سبچ پڑھیے تو بجائے خود ان میں ہر ایک حدیث یعنی تاریخ
کے اس عجیب و غریب سراپہ کی حفاظت کی کافی ضمانت ہے۔ لیکن جہاں یہ سارے اسباب
اکٹھے ہو گئے ہوں؟ اور ایسی کے ساتھ آپس عام تاریخی دعویٰ کو بھی اپنے سامنے

رکھ لیجئے کہ:-

مذہب العرب انہم كانوا مطبرعين على الحفظ مخصوصين
عرب کا عام طریقہ تھا کہ زبانی یاد رکھنے کی کچھ
ان کی فطری عادت سی تھی۔ اس بات میں ان
کو خاص خصوصیت حاصل تھی۔

عرب کا بدو کتابوں کے طومار کو دیکھ کر مذاق اڑاتا تھا۔ بڑوں کا یہ عام چلتا ہوا فقرہ تھا
"حررت في تامرک خیر من عسرة في کتبک" اول میں ایک حرف کا محفوظ رہنا، کتابوں
کی دس باتوں سے بہتر ہے)

عرب کا مشہور شاعر کہتا ہے

ليس يعلم ما حوى القمطرا
علمه نہیں ہے جو کتابوں میں درج ہے
دوسرا کہتا ہے

استودع العلم قرطاسا فضيعة
بس نے علم کو کاغذ کے پپر کیا اس نے اسے ضائع کیا
تیسرے کا شعر ہے

على معى حيث ما يه مت احملة
میرا علم میرے ساتھ ہے جہاں جاؤں اسے اٹھانے لے جاتا ہوں
ان کنت فى البيت كان العلم فيه معى
اذا کنت فى السوق كان العلم فى السوق
جب بازار میں ہوتا ہوں تو میرا علم بھی بازار میں ہی ہے
کہم ازکم ان اشعار سے اس قوم کے خاص رجحان کا پتہ چلتا ہے۔ لکھنے اور کتابت کے متعلق

شاید ہی کسی زبان میں اس قسم کے اشعار مل سکتے ہیں۔ سوسائٹی کے اس خاص مذاق کا نتیجہ تھا کہ قدرتی طور پر ان کو اپنے حافظہ پر بھروسہ کرنا پڑتا تھا۔ قاعدہ ہے کہ انسان اپنی جس قوت کو زیادہ استعمال کرتا ہے اسی میں جلا پیدا ہو جاتی ہے۔ مختلف اقوام کی مختلف چیزوں کے ساتھ خاص مناسبت کی یہی وجہ ہے۔ اسی لئے یہ مسلم ہے ان الحروب قد خست بال حفظ ل عرب حافظہ کی قوت میں خصوصیت رکھتے تھے،۔ ان کے حافظہ کی قوت کے جو واقعات کتابوں میں درج ہیں کتابی قوتوں کے لئے حقیقت یہ ہے کہ ان کا باور کرنا دشوار ہے۔ حافظہ عمر بن عبد البر لکھتے ہیں۔

كان احدهم يحفظ اشعار بعض في
سمعة واحدة
ان میں بعض لوگ صرف ایک دفعہ سن کر لوگوں کے
اشعار یاد کر لیا کرتے تھے۔

ابن عباس کے متعلق مشہور ہے کہ ان کے سامنے عمر بن ابی ربیعہ شاعر آیا اور ستر شعر کا ایک طویل قصیدہ پڑھ گیا۔ شاعر کے جانے کے بعد ایک شعر کے متعلق کچھ گفتگو ہوئی۔ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا کہ مصرعہ اس نے یوں پڑھا تھا۔ جو مخاطب تھا اس نے پوچھا کہ تم کو پہلی دفعہ میں کیا پورا مصرعہ یاد رہ گیا؟ بولے کہ تو پورے ستر شعر سنا دوں، اور سنا دیا۔ حدیث کے مشہور راوی امام زہری کا بیان لوگ نقل کرتے ہیں کہ

انہی لڑکوں سے لبتیغ فاسد آذانی
مخافة ان يدخل فيهما شئ من
الحنا فوالله ما دخل اذنی شئ
قط فنسيتہ

میں لبتیغ کی طرف گذرتا ہوں تو اپنے کانوں کو
بند کر لیتا ہوں اس اندیشہ سے کہ ان میں کوئی خراب
بات نہ داخل ہو جائے، کیونکہ قسم خدا کی حیر کان
میں کوئی بات اب تک ایسی داخل نہیں ہوئی ہے

جسے میں بھول گیا ہوں

(ابن عبد البر)

شعبی بھی یہی کہتے تھے۔

ما کتبتُ سوداء فی بیضاء وما
استعدت حدیثاً من النیان
میں نے کبھی سیاہی سے سفیدی پر کچھ نہیں لکھا،
اور نہ کسی شخص کی گفتگو میں نے کبھی بھولنے کے
باعث دہرائی۔ (ابن سعد)

غیروں پر تو محبت نہیں ہو سکتی۔ لیکن علماء اسلام کا خیال ہے کہ علاوہ اس کے کہ عرب کا حافظہ کچھ قدرتی طور پر غیر معمولی تھا، یہ بھی سمجھا جاتا ہے کہ قرآن مجید کے متعلق جن نئے اناالہ لحافظون کا اعلان کیا تھا اسی نے قرآن کی عملی شکل یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کی حفاظت جن کے سپرد کی تھی ان کے حافظوں کو غیبی تائیدوں کے ذریعہ سے بھی کچھ غیر معمولی طور پر قوی تر کر دیا تھا اور یہ تو بخاری میں ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دربار رسالت میں نیان کی جب شکایت کی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاص توجہ اور دعا کے ذریعہ سے ان کا حافظہ ایسا ہو گیا کہ پھر وہ کوئی چیز بھول نہیں سکتے تھے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہ روایت تمام صحاح کی کتابوں میں مروی ہے، تقریباً شہرت کے انتہائی درجہ پر پہنچی ہوئی ہے۔

حدیث کے زندہ نسخے | بہر حال صحابہ کا ذوق اتباع میں حتی الوسع ممکنہ حد تک اپنے کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قریب تر کرنے کی کوشش، اور اسی رنگ میں دوسروں کو رنگنے کا ان میں بے پناہ جذبہ، ان تمام خصوصیات کے ساتھ جن کا میں نے ذکر کیا، اگر اس کے بعد میں یہ دعویٰ کروں کہ جن واقعات و حالات اور جن اقوال و ملفوظات کا ظہور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا تھا، صحابہ کرام اپنے اپنے علم کی حد تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زندہ مثنیٰ بنے ہوئے تھے، اور اس طرح تاریخ کی وہ کتاب یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی، عہد صحابہ میں بجائے ایک نسخہ کے ہزاروں نسخوں کی صورت میں موجود ہو چکی تھی،

تو کیا میرے اس دعویٰ کو کوئی غلط ثابت کر سکتا ہے؟ پس تدوین حدیث کی پہلی صورت تو خود صحابہ کرام کی زندگی تھی، اور یہ تھی حفاظت حدیث یا اس تاریخ کے محفوظ کرنے اور ہونے کی پہلی صورت۔ میرا یہ دعویٰ نہیں ہے کہ ہر صحابی اپنی زندگی میں بالکل صحیح تھے، اللہ علیہ وسلم کے ہو بہو نقل تھے۔ اگرچہ خلفائے راشدین ہی نہیں بلکہ درجہ میں ان سے بھی جو فرد ترا صاحب ہیں، اہم کتابوں میں یہ الفاظ ان کے متعلق پاتے ہیں۔ عبدالرحمن بن زید سے ترمذی میں مروی ہے کہ میں نے حضرت حذیفہ صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا:-

حد ثنا باقرب الناس من	مجھے بتائیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہدیا	سے طرز و روش چال ڈھال میں جو آدمی
ودلا تلقاه فناخذ عنہ ونسمع	سب سے زیادہ قریب ہو وہ کون ہے تا
منہ	کہ میں ان سے ملوں اور ان سے علم حاصل
	کردوں، حدیثیں سنوں،

ایک حاضر دوسرے سامع کے متعلق یہ شہادت ادا کرتا ہے، یعنی حذیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-

اقرب الناس ہدیا ودلا ومعتا	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے طرز و روش
پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم	چال ڈھال، بوضع و انداز میں سب سے زیادہ
ابن مسعود	قریب ترین آدمی ابن مسعود ہیں۔

صرف ان ہی باتوں میں نہیں جن کا تعلق شریعت و قانون سے ہے بلکہ بعض صحابہ تو آنحضرت

سے فن تنقید و حال میں انسانی نظرت کی اس کمزوری کا خیال کیا گیا ہے جن کی تعبیر العاصمۃ اسل المناظرہ "ہم عصری باہمی نفرت کی ذیل ہے" کے مشہور فقرہ سے کی گئی ہے اس لئے سامع کی معاصر متعلق تعریف بہت اہم ہے

صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کی ہو بہو تصویر اتانے کے لئے یہاں تک کرتے تھے کہ ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق عام طور سے مشہور ہے :-

کان یتبع آثارہ فی کل مسجد صلی فیہ وکان یعرض براحلتہ فی طریق راہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عرض ناقتہ

جن جن مقامات پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے (راستوں) میں نمازیں پڑھی تھیں، ابن عمر ان مقامات کو تلاش کرتے تھے اور نمازیں پڑھتے تھے۔ راہ میں جہاں کہیں حضور

صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اڈھنی کا رخ پھیرا تھا ابن عمر بھی قصداً اس مقام پر یہی کام کرتے تھے۔

یہاں تک بیان کیا گیا ہے کہ سفر کے موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم اگر استنجا کے لئے اونٹ سے کہیں اڑکے بیٹھے تھے تو باوجود عدم ضرورت کے استنجا کرنے والوں کی شکل بنا کر ابن عمر اونٹ سے اتر کر وہاں بیٹھا کرتے۔ اسی سلسلہ میں ان کی یہ عام عادت بیان کی جاتی ہے۔

یسئل من حضری اذا غاب عن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جس قول و فعل سے یہ غائب ہوتے تو جو لوگ اس وقت حاضر ہوتے ان سے پوچھ لیتے۔

امام مالک سے ان کے شاگرد زبجینی نے ایک دن پوچھا کہ :-

أسمعت المشائخ یقولون من اخذ بقول ابن عمر لم یبع الاستقصاء قال نعم

کیا آپ نے بزرگوں سے یہ سنا ہے کہ ان کا خیال تھا جس نے ابن عمر کے قول کو اختیار کیا، اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع کی تکمیل میں کوئی چیز نہیں چھوڑی؛ بلکہ ہاں!

یہ ”استقصایا سیرت طیبہ کی کامل تصویر کشی“ یا ”ہو بہ نقل“ اتارتا، نصب العین تو سب ہی کا تھا لیکن ہر شخص کے لئے اس کا میسر آنا آسان نہیں ہے۔ تاہم اسی کے ساتھ جتنے بھی صحابی تھے ان کی زندگی کا ایک بڑا حصہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے قالب میں ڈھلا ہوا تھا۔ اور اسی بنیاد پر میں ہر صحابی کو دراصل حدیث کا ایک نسخہ یا موجودہ اصطلاح میں اجازت دیجئے تو اڈیشن قرار دیتا ہوں یہ اور بات ہے کہ ان میں بعض اڈیشن بہت زیادہ کامل اور حاوی تھے اور بعض میں وہ کاملیت نہیں پائی جاتی تھی۔ اور اگر صحابہ کی جو تعداد ادھر بیان کی گئی ہے صحیح ہے تو بیان و اسلام اور جوش عمل کی ان میں جو سینہ دوہاں تھیں ان کو سامنے رکھتے ہوئے یہ کہنا یقیناً مبالغہ نہ ہو گا کہ عہد نبوت میں ہی ہماری وہ تالیخ جس کا نام حدیث ہے، اس کے کامل و ناقص زندہ نسخوں اور اڈیشنوں کی تعداد لاکھوں تک پہنچ چکی تھی۔ کیا دنیا میں کوئی تالیخ یا کسی تالیخ کا کوئی حصہ ایسا موجود ہے جس کے عینی شہادتیں تعداد میں خود اس واقعہ کے مجسم آئینے بن کر دنیا کے سامنے پیش ہوئے ہوں؟ اور کیا آئندہ ان نسخوں کی تعداد میں کوئی کمی ہوئی؟ کاملیت کے اعتبار سے جتنی بھی کمی ہوئی ہو لیکن کیت اور مقدار کے لحاظ سے ہر شخص جانتا ہے کہ ان تیرہ ساڑھے تیرہ صدیوں میں ہر سال اس کی تعداد میں اضغاناً مضاعفہً اضافہً ہوتا رہا، اور ہوتا رہا ہے۔ ہر مسلمان خواہ وہ دنیا کے کسی حصہ میں آباد ہو، آج اس کی زندگی میں جتنے صحیح مذہبی اور اخلاقی عناصر شریک ہیں، کیا یہ اسی تالیخ کے کسی حصہ کا عکس نہیں ہے؟ آج بھی کوئی مسلمان ہندوستان کے کسی کو وہ دیہات میں جو نمازیں پڑھتا ہے، قسم کھا کر کہہ سکتا ہے، اور یقیناً وہ اپنی اس قسم میں سچا ہے، کہ وہ اسی طرح ہاتھ اٹھاتا ہے جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اٹھاتے تھے، وہی کہتا ہے جو حضور کہتے تھے، وہ پڑھتا ہے جو حضور پڑھتے تھے، اسی طرح وہ جھکتا ہے جس طرح حضور جھکتے تھے، اسی طرح زمین پر سر رکھتا ہے جس طرح حضور رکھتے تھے۔ اسی پر مسلمانوں کے

دوسرے مذہبی اور دینی اعمال و عقائد کو قیاس کر لیجئے۔ کچھ نہیں تو کم از کم اس تاریخ کی کوئی ایک آدھ ہی بات، کلمہ شہادت ہی سہی، اس تاریخ کا یہ جزر تو ہر ایک مسلمان کے اندر اب تک محفوظ ہے۔ حدیث کا بہت بڑا حصہ متواتر ہے اور اسی بنیاد پر کل کے متعلق تو نہیں، لیکن تاریخ کے اس عظیم الشان ذخیرے کے ایک بڑے حصہ کو یہ متواتر خیال کرنا ہوں، یعنی بغیر کسی انقطاع کے نسل بعد نسل لاکھوں اور لاکھوں کے بعد کر ڈھا کر ڈھا کر ڈھانٹوں کے ذریعہ سے مشرق و مغرب میں یہ حصہ منتقل ہوتا ہوا دنیا کے موجودہ دور تک پہنچا ہے، اور انشاء اللہ تعالیٰ قیامت تک پہنچتا ہے گا۔ ان کی مقدار کیا ہوگی؟ اس کے لئے صرف اتنا کہا جاسکتا ہے کہ امت اسلامیہ کے تمام فرقے جن مسائل پر متفق ہیں، تقریباً سب کا یہی حال ہے۔ عقائد و ایمانیات کے سوا طہارت، غسل، وضو، عبادات، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، معاملات، عقوبات، سیاسیات، مباحات و منہجیات وغیرہ وغیرہ مختلف ابواب سے ان اتفاقی مسائل کا اگر انتخاب کیا جائے جو عہد نبوت سے اس وقت تک ہر ملک اور ہر فرقہ کے مسلمانوں میں طبقہً بعد طبقہً خلفاء و سلف تو اتر کے ساتھ اس حیثیت سے مسلم ہیں کہ یہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم اور طرز عمل تھا، تو کون کہہ سکتا ہے کہ ان کی تعداد ہزاروں سے متجاوز نہ ہوگی اور ان کا شمار کرنا زیادہ دشوار بھی نہیں ہے۔

گویا قرآن کے بعد ہم جن چیز کو بغیر کسی تذبذب و دغدغہ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارک کے ساتھ منسوب کر سکتے ہیں، وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال و تقریرات کا یہی حصہ ہے جو ہم تک تعامل و توارث کے ذریعہ سے پہنچا ہے۔ لیکن اس مسئلہ میں صرف اسی پر قناعت نہیں کی گئی ہے۔ بلکہ اسی کے ساتھ ان معلومات کے ہر جز کو مسلسل روایت کے ذریعہ سے فن حدیث میں محفوظ کرنے کی کوشش کی گئی ہے، اور یوں باہم ایک کی دوسرے سے توثیق ہوتی ہے۔ اب روایتوں کے ذریعہ سے یہ چیزیں جس طرح مروی

میں ان کو اور مسلمانوں نے تعال کے ذریعے سے ان چیزوں کو جس طرح ایک نسل سے دوسری نسل تک منتقل کیا ہے، دونوں کو سامنے رکھتے ہر ایک کی تصدیق دوسرے سے ہوگی۔ البتہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا وہ حصہ جس کی منتقلی اس اتفاقی تعال کے ذریعے سے عمل میں نہیں آئی ہے، اس کے لئے سب سے پہلے تو ہمارے پاس وہی روایت کا ذریعہ ہے۔ روایت کے اس سلسلہ کی آئندہ کڑیوں پر نواگئے بحث آئے گی، عہد صحابہ میں جس حزم و احتیاط کے ساتھ ان چیزوں کو اپنی اصلی حالت پر محفوظ رکھنے کی کوشش کی گئی ہے، اس کی داستان آپ سن چکے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر لفظ اور ہر فعل کی نگرانی، صحابہ کرام کا ایک ایک لفظ کے شک مٹانے کے لئے سینکڑوں میل کا سفر طے کرنا، اس کا ذکر بھی آپ سن چکے ہیں۔ لیکن بات اسی پر ختم نہیں ہو گئی، بلکہ جیسا کہ میں پہلے عرض کر چکا ہوں، خود صحابہ بھی ایک دوسرے سے اس معاملہ میں پوچھ گچھ کا سلسلہ جاری رکھتے تھے، ہر ایک اپنے علم کو دوسرے کے علم پر پیش کرتا تھا، ان کے اس طرز عمل ہی سے روایت کی قوت بڑھتی چلی جاتی تھی۔

متابعات اور شواہد | اسی کے ساتھ صحابہ سے روایت کرنے والے حتی الوسع اس کی کوشش کرتے تھے کہ ایک ہی روایت کو جن جن صحابوں سے سنا ممکن ہو اس میں کمی نہ کی جائے۔ اصطلاح حدیث میں روایت کے اس طریق عمل کا نام متابعت تھا۔ اور جو روایتیں اس طریقہ سے حاصل کی جاتی تھیں، یعنی ایک ہی واقعہ کو تصدیق و توثیق کے لئے شاگرد اپنے اتاذ کے رفیقوں اور معجزوں سے بھی جو روایت کرتا ہے، ان کا نام اصطلاحاً متابعات و شواہد ہے۔ جیسے زمانہ گذرتا گیا محدثین میں توابع و شواہد کے جمع کرنے کا شوق زیادہ شدت پذیر ہوتا رہا۔ آپ کو یہ سن کر حیرت ہوگی کہ صرف ایک مشہور حدیث انما الاعمال بالنیات سات نثری لفظوں سے مروی ہے۔ یعنی حدیث ایک ہے لیکن اس کی سندیں سات سو ہیں۔ اور یہ عدد بھی ایک خاص نقطہ نظر سے ہے۔ وہ نہ اس

حدیث کے طرق دراصل اس سے بھی زیادہ ہیں۔ روایتوں میں قوت پیدا کرنے کا یہ پھرین طریقہ تھا۔ محدثین نے اس پر بیت زیادہ زور دیا ہے جس کا قصہ انصار اللہ تعالیٰ آئندہ آئے گا۔ حدیث کی مشہور کتاب صحیح مسلم میں امام مسلم کا نقطہ نظر زیادہ تر اسی عمل پر مرکوز رہا ہے۔ خیر یہ تو بعد کو ہوا، لیکن عہد صحابہ میں بھی جہاں تک ممکن ہوا ہے، اس طریقہ کے برتنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اسی کا آج یہ نتیجہ ہے کہ غیر متواتر حدیثوں کا بھی جو ذخیرہ ہمارے پاس ہے زیادہ تر ان میں ایک ایک حدیث کے راوی اکٹھے اکٹھے دس دس صحابی ہیں۔ مشہور محدث امام ترمذی نے اپنی کتاب میں جہاں اور بیت سی سفید باتیں اضافہ کی ہیں، اس کا بھی التزام کیا ہے کہ ہر حدیث کو بیان کر کے آخر میں بتاتے ہیں کہ کن کن صحابیوں سے یہ حدیث مروی ہے۔ اور یہ تو واقعہ کے عینی شاہدوں یا معصروں کی تعداد ہے۔ بعد کو صحابہ کے شاگردوں اور ان کے شاگردوں کے شاگردوں کی تعداد میں جو اضافہ ہوتا چلا گیا ان کا تو شمار کرنا مشکل ہے۔ لیکن ہمارے پاس بحمد اللہ ایسی ایک نہیں معتد کتابیں موجود ہیں، جن میں ہر حدیث کے تمام اسناد ایک جگہ جمع کر دیئے گئے ہیں۔ آج دنیا میں کون ہے جو گزرے ہوئے واقعات میں سے کسی ایک واقعہ کے متعلق بھی وثوق و اعتماد کے ان آہنیں ذرائع کو پیش کر سکتا ہے؟ باسور تھ امتحان حدیث کی اسی تاریخی وثاقت کو دیکھ کر یہ لکھنے پر مجبور ہوا ہے۔

”کوئی شخص یہاں (سیرت نبوی) کے متعلق نہ خود کو دھوکہ دے سکتا ہے اور نہ دوسرے کو دے سکتا ہے کہ یہاں دن کی پوری روشنی ہے“ (لائف آف محمد از باسور تھ امتحان حدیث)

لیکن ابھی بات پوری نہیں ہوئی۔ ایک اہم نقطہ بحث کا ابھی باقی ہے۔ قبل اس کے کہ میں ادھر توجہ کر دوں، ایک عام غلط فہمی کا ازالہ کرتے ہوئے چلوں۔ عموماً لوگوں کا یہ خیال ہے۔ کہ ”حدیث“ کی ابتدائی نوعیت کسی علم کی نہیں تھی، متفرق طور پر متفرق صحابیوں نے آنحضرت سے کچھ سنا، یا کچھ کہتے ہوئے دیکھا تھا، پھر یا تو بہ ضرورت انہوں نے کبھی اس کا اظہار کر دیا،

یا بعض تو یہاں تک خیال کرتے ہیں کہ جیسے گھر کے پانے بڑے بوڑھے اپنی ریٹائرڈ زندگی میں نوجوانوں کے درمیان پیٹھ کر اپنے عہد جوانی کے قصے دل پہلانے اور گرمی بزم کے لئے بیان کرتے ہیں ایسے ہی العیاذ باللہ حدیث کی ابتداء ہوئی، بعد کو پھر بتدریج لوگوں نے اس کو ایک علم بنا لیا؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ اور سیرت طیبہ کو جو تعلق قرآن اور خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال کی بنیاد پر مسلمانوں کی اخلاقی و مذہبی زندگی سے تھا، آپ اس کا حال سن چکے۔ کیا ان کے بعد کوئی ایک سنڈیکٹ کیلئے بھی سوچ سکتا ہے کہ خدا نخواستہ کسی زمانہ میں بھی آپ کے اقوال و اعمال خصوصاً عہد صحابہ میں اتنی عزیز اہم ہو سکتے تھے جیسا کہ اس غیطانی و سوسہ کا اتقنا ہے؟ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی طرف سے اس کے ذمہ دار تھے کہ قرآن کی تعمیل شکل و اس کے تشریحی مطالب کچھ خود اپنی زندگی کے نمونوں سے مسلمانوں کو بتائیں، اور مسلمان بھی اس کے ذمہ دار قرار دیئے گئے ہیں کہ ان کو اپنی زندگی کا جز بنائیں اور دوسروں کو بھی اسی راہ پر چلانے کی کوشش کریں ایسی صورت میں یوں لوگوں کو اس قسم کے دہام میں اور کون مبتلا ہو سکتا ہے؟ ماسوا کے خود عہد بتائیں جیسا کہ کہہ چکا ہوں، قرآن اور سن و سیرت کے سینے سکھانے کے لئے ایک باضابطہ تعلیم گاہ صنفہ کے نام سے قائم تھی جس میں طلبہ کی تعداد ایک ایک وقت میں اسی تھی اس وقت تھی اس مدرسہ میں تعلیم دینے کا کام ابو ہریرہ، ابن مسعود، زید بن ثابت، ابی بن کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہم وغیرہم عہد صحابہ میں انجام دیتے تھے مسلمان ہو ہو کر باہر سے لوگ آتے تھے اور حسب ضرورت اس مدرسہ میں قیام کر کے اپنے گھر جاتے تھے۔ خود قرآن میں اس کا حکم بھی دیا گیا تھا جیسا کہ ارشاد ہے۔

فَلَوْلَا لَفَرْ مِنْ حِلِّ فِرْقَةٍ مِنْهُمْ كَالْفَهْلِ لَيَتَفَقَّهُوا
پھر ایسا کیوں نہ ہو کہ ہر آدمی میں ایک گروہ نکلیے تاکہ دین
فِي الدِّينِ وَالْبَيْنِ دُرْدَا قَوْمَهُمْ اِذَا رَجَعُوا
کی سمجھ حاصل کرے اور واپس جا کر اپنے لوگوں کو ڈرائے۔
اِيَهُمْ كَعَلْمَهُمْ يَجِدْنَ رُوتَ۔ توبہ
ہو سکتا ہے کہ لوگ اسکے بعد با رسائی اختیار کریں۔

اس مدرسہ میں انہیں کن کن باتوں کی باضابطہ تعلیم دینی تھی؟ حدیثوں میں اس کا تفصیلی ذکر موجود ہے، فردہ بن علیک جو یمن سے مدینہ منورہ آئے تھے اور بعد کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے یمن کے قبائل مراد زید، مدح

کے گورنر بنا کر بھیجے گئے ان کے ذکر میں بیان کیا جاتا ہے:-

جاء من اليمن وتعلم القرآن وفرائض الاسلام
وشرائعہ (ابن سعد) کی تعلیم حاصل کی۔

اور یہ تو ان لوگوں کی تسلیم کا طریقہ تھا جو خود مدینہ چلے آتے تھے۔ لیکن جو نہیں آسکتے تھے ان کے لئے آستانہ نبوت سے باضابطہ معلمین بھیجے جاتے تھے۔ اسی سلسلہ میں بیر معونہ اور رجب کے معلموں کا مشہور واقعہ ہے جن میں ان بیچا سے معلموں کو دھوکہ دے کر شہید کر دیا گیا تھا ان کے سوا حضرت معاذ بن جبل، حضرت علی کرم اللہ وجہہ منجملہ اور اغراض کے تعلیمی غرض سے بھی یمن بھیجے گئے تھے۔ حضرت معاذ کو جو حکم دیا گیا تھا اس کا ذکر پہلے آچکا ہے۔ حضرت ابوالامہ بابلی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-

يعثني رسول الله صلى الله عليه
وسلم الى قومي ادعوهم الى الله
تبارك وتعالى واحرض عليهم
شرائع الاسلام (متدرک) بلاؤں، اور ان پر اسلامی قوانین پیش کر دوں

الغرض قرآن کے ساتھ ساتھ شرائع اسلام یعنی قرآن کے احکام کی تعمیلی شکل جو صحابہ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم خود کر کے تمایا کرتے تھے، جہد نبوت ہی میں ان دونوں ہی کی حیثیت مستقل علم کی ہو چکی تھی۔ حدیث کا وہ ذخیرہ جس میں تسلیم و تعلم پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف پیرایوں میں ابھارا ہے، آج کل کی لیڈرمانہ تقریروں میں تو اس کے تحت داغ اور امیر کی شاعری اور شیک پیو کالی داس

کے ڈراموں تک کی تعلیم حاصل کرنے کو داخل کر دیا جاتا ہے، لیکن سچ یہ ہے کہ زیادہ تر ان سے مراد قرآن اور سنت ہی کی تعلیم تھی۔ پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جیسا کہ ہونا چاہئے تھا، نہ صرف مدینہ منورہ بلکہ ان تمام مرکزی شہروں میں جہاں جہاں اسلام کی حکومت پہنچ چکی تھی، اور حضرات صحابہ کرام کی مختلف جماعتیں وہاں جا کر توطن پذیر ہو گئی تھیں، جن میں خود مدینہ منورہ، مکہ معظمہ، یمن، یمامہ، بحرین، دمشق، کوفہ، بصرہ، مصر کو خاص اہمیت حاصل ہے، جلیل القدر اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان شہروں کے جوامع میں قرآن کے ساتھ ساتھ روایت حدیث کے باضابطہ حلقے قائم کر دیئے تھے۔ مدینہ منورہ میں مردوں میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ، اور عورتوں میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی خدمات اس سلسلہ میں سب سے زیادہ نمایاں تھیں۔ اسی طرح دمشق میں حضرت ابو دردار، کوفہ میں عبد اللہ بن مسعود، بصرہ میں عمران بن حصین، ازیں قبیل ہر مرکزی شہر میں ان اغراض سے تعلیمی حلقے جاری ہو چکے تھے۔ حضرت ابو ہریرہ کا ذوق روایت تو اس حد تک پہنچا ہوا تھا کہ جمعہ کے دن بھی چوں کہ مسجد میں عام مسلمانوں کا بڑا مجمع جمع ہو جاتا تھا، اس مجمع کو غنیمت خیال کر کے تقریباً ہر جمعہ میں قبل اس کے کہ امام خطبہ کے لئے منبر پر آئے، آپ کا یہ عام قاعدہ تھا جیسا کہ حاکم کی مستدرک میں روایت ہے کہ

کان ابو ہریرہ یقوم یوم	جمعہ کے دن حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ
الجمعة الی جانب المنبر	تعلی عنہ منبر کے ایک کنارے کھڑے
ثم یقبض علی رمانة المنبر	ہو جاتے پھر منبر کا گولا تھام کر فرماتے
یقول قال ابوالقاسم صلی	”فرمایا ابوالقاسم صلی اللہ علیہ وسلم

اللہ علیہ وآلہ وسلم قال محمد صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم قال رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم قال الصادق لمصدق
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فاذا
 سمع باب المقصورة بخروج الامام
 جلس -

نے" فرمایا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے" فرمایا
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے" فرمایا الصادق
 المصدوق صلی اللہ علیہ وسلم نے" پھر جب
 انہیں محسوس ہوتا کہ" مقصورہ کے دروازہ
 سے امام نکل رہا ہے اٹھ جاتے۔

ابن سعد کی ایک تابعی سے روایت ہے کہ وہ

دخل مسجد حمص ناذا بجملة
 فيهم رجل جميل وصاح الثنايا
 ونى القرم من هرا من منه
 وهم يقبلون عليه
 يستمعون كلامه فسالته
 من انت فقال انا معاذ
 بن جبل -

دشام کے مشہور شہر، حمص میں داخل
 ہوئے کیا دیکھتے ہیں کہ ایک خوبصورت
 آدمی جن کے دانت الگ الگ تھے،
 لوگوں کے مجمع میں بیٹھے ہوئے ہیں، مجمع
 میں ایسے آدمی بھی ہیں جو اس حسین آدمی سے
 عمر میں بڑے ہیں، اور اس پر جھکے ہوئے
 اس کی باتیں سن رہے ہیں، میں نے
 پوچھا تم کون ہو، بولے میں معاذ بن
 جبل ہوں۔

(ابن سعد)

بصرہ کا ذکر کرتے ہوئے ایک دوسرے صاحب کا بیان ہے:-

سے خلفاء پر جب اچانک حملے ہونے لگے تو مسجد میں ایک کمرہ خاص بنا دیا جاتا تھا جس میں خلیفہ سنتیں وغیرہ پڑھتے
 اور اس سے باہر ہو کر نہیں پر آنے۔ اسی کو مقصورہ کہتے تھے۔

میں بصرہ پہنچا اور مسجد میں داخل ہوا کیا
دیکھتا ہوں کہ ایک بوڑھے آدمی جن کے
سر کے بال سپید تھے مسجد کے ستون سے
پیٹھ لگا کر ایک حلقہ میں بیٹھے ہوئے حدیثیں
بیان کر رہے ہیں،

أتیت البصرة فدخلت
المسجد فاذا انا بشيخ ابيض الرأس
واللحية مستند الى اصطوانة
في حلقة يحدّثهم
(ابن سعد)

ہشام بن عروہ کہتے ہیں کہ

مسجد نبوی میں حضرت جابر بن عبد اللہ رضی
اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک حلقہ درس تھا جس
میں لوگ ان سے علم حاصل کرتے تھے۔

كان لجابر بن عبد الله حلقة
في المسجد النبوي يوحّد عنده
العلم (اصابح ۱ ص ۴۳)

اور یہ سب کے سب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جلیل القدر اکابر اصحاب ہیں
ہیں۔ اس کے بعد پھر کون کہہ سکتا ہے کہ ”فن حدیث“ کی حیثیت عہد نبوت یا عہد صحابہ میں
باصطلاح علم کی نہیں بلکہ اخوابی قصوں کی تھی۔

حدیث کی کتابی تذوین | بہر حال یہاں تک تو ”فن حدیث“ کے ذوق و اعتماد کے صرف ذمہ لیں
پر بحث ہوئی یعنی ایک تعامل، دوسری روایت لیکن آخر میں ایک سوال رہ جاتا ہے اور دنیا کے
اس کاغذی دور میں عموماً گڈ گڈی اسی کی اٹھتی ہے۔ دل ہی دل میں لوگ سوال کرتے ہیں کہ یہ
سب کچھ سہی لیکن کتابی شکل میں آخر تاریخ کا یہ حصہ کب آیا۔ گویا اسی زمانہ کو تذوین حدیث کا آغاز
قرار دینا چاہتے ہیں۔ اگرچہ واقعہ تو یہی ہے کہ گذشتہ ہالا ساز دوسالوں کے ہوتے ہوئے
شاید اس کی ضرورت بھی باقی نہیں رہتی، بلکہ کتابت کے متعلق جو عربی مذاق تھا اس کو
دیکھتے ہوئے تو اس کی ادبی کوئی اہمیت نہیں رہ جاتی۔ فقہ و حدیث کے مشہور امام

اوزاعی تو فرمایا کرتے تھے۔

كان هذا العلم شيئاً شريفاً
إذا كان من أفواه الرجال يتلاقونه
ربتداً كرونه فلها صار في الكتب
ذهب لورد و صار إلى غير أهله
(جامع بيان العلم ص ۹۸)

حدیث کا علم بہت ہی قیمتی اور شریف اس
وقت تک تھا جب لوگوں کے منہ سے
حاصل کیا جاتا تھا۔ لوگ باہم ملتے جلتے
رہتے تھے اور آپس میں اسی کا مذاکرہ کرتے
رہتے تھے۔ لیکن جب سے حدیثیں کتابوں
میں درج ہو گئیں، اس کا نور اور اس کی
رونق جاتی رہی اور ایسے لوگوں میں پہنچ گیا
جو اس کے اہل نہیں ہیں۔

اور اسی لئے تاریخ حدیث کے بیان کرنے والوں نے حدیث کی کتابی تذوین کا آغاز کب
سے ہوا، اس کی طرف بہت کم توجیہ کی۔ لیکن آج اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو نہیں جانتے ہیں ان سکینوں
کو تو یہ یاد کرایا جاتا ہے کہ مسلمانوں کی اس حدیث کا کیا اعتبار جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے دو سو برس بعد مدون ہوئی۔ اچھے پڑھے لکھے لوگ اپنے اس دعویٰ کے ثبوت میں بیچارے
امام بخاری اور مسلم کے سن وفات کو پیش کر دیتے ہیں۔ گویا ان کے نزدیک سب سے پہلے حدیثوں
کو جس نے قلمبند کیا، وہ یہی حضرات تھے۔ اور یہ تو خیر جاہلوں کی باتیں ہیں۔ لیکن بعض
محدثین کے بیانات سے عموماً ارباب واقفیت بھی اس مغالطہ میں مبتلا ہیں کہ سب سے پہلے
جس نے حدیث مدون کی وہ ابن شہاب زہری ہیں جن کا زمانہ پہلی صدی کے اختتام کا ہے۔
گویا یہ لوگ ایک سو برس پیچھے بٹ کر کتابت حدیث کی تاریخ کو لے جاتے ہیں۔ اس زمانہ کے
مطالبوں سے پریشان ہو کر بعض بزرگوں نے جب زیادہ کدو کاوش کنج دکاؤ سے کام

لیا تو انہوں نے اعلان فرمایا کہ زیادہ تو نہیں، لیکن حدیثوں کا تھوڑا بہت حصہ عہد صحابہ بلکہ عہد نبوت میں بھی قید تحریر میں آ گیا تھا۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ اب تک جو کچھ کہا گیا ہے اس میں پوری تحقیق سے کام نہیں لیا گیا۔ ان لوگوں کو اپنی تائید میں یہ مغالطہ بھی مل جاتا ہے کہ عہد نبوت و صحابہ میں تحریری سا زد سامان ہی کہاں تھا۔ تھوڑا بہت جو تھا، اسی کی حیثیت کے مطابق کچھ چیزیں قید تحریر میں آ گئی ہوں گی۔ کتابت و تحریر کے سامانوں کی اس زمانہ میں عرب کے اندر کیا حالت تھی، یہ ایک مستقل مضمون ہے۔ شروع میں بھی اس کی طرف میں نے اشارہ کیا ہے اور اس وقت اگر تفصیل سے کام لیتا ہوں تو بات بہت طول ہو جائے گی، اس کے لئے مستقل مقالہ کی ضرورت ہے۔ لیکن کم از کم جو قرآن پڑھتا ہے، میری سمجھ میں نہیں آتا ہے کہ وہ عرب جو قرآن کا ماحول ہے، اس کے مستقل تحریری سامانوں کے اس افلاس کا کس طرح یقین کر سکتا ہے۔ بھلا جس کتاب کا نام ہی قرآن پڑھی جانے والی چیز ہو، فاتحہ کے بعد جس کی پہلی سورۃ کی پہلی آیت کا دوسرا لفظ کتاب ہو، اور سلسل کتاب، زبر، اسفار، قراطیس، لوح کا ذکر تقریباً ہر بڑی سورہ میں بار بار آتا ہو، پہلی آیت جو پیغمبر پر نازل ہوئی اس میں پڑھنے، لکھنے، قلم تک کا ذکر موجود ہو، روشنائی (رداء) ودات، سفرہ، کاتبین، سبیل کا ذکر جس کتاب میں پایا جاتا ہو، کون خیال کر سکتا ہے کہ یہ کتاب ایسے لوگوں میں اتری جو نوشت و خواند سے ایسے عاری تھے جیسے جنگل کے بھیل، اور گونڈ ہیں۔ سر درست صرف اسی ایک قرآن کے اندرونی اشارہ پر اکتفا کر کے میں اب

میں نے اب تک اس موضوع پر کوئی مستقل مقالہ تو نہیں لکھا ہے لیکن "جاہلیت ادنیٰ و جاہلیت اُخریٰ" کے عنوان سے جو میرا مضمون شائع ہو چکا ہے اس میں پیش نظر مواد کا ایک حصہ آگیا ہے خدو لے چاہا تو ان اللہ اپنے معلومات کو کسی مستقل کتاب کی شکل میں مرتب کر دوں گا۔

اپنے دعوے کا اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ عملی تو اتر اور روایت ان دو ذریعوں کے سوا حدیث کی کوئی معمولی مقدار نہیں، بلکہ اس وقت ہمارے پاس اس تالیف کا جو ذخیرہ موجود ہے، اس کا غالب ترین حصہ (کم از کم نمبر اول کی صحیح حدیثوں کی جو تعداد ہے) خود اس کے یعنی شاہدوں کے زمانہ میں زیادہ تر ان ہی کے ہاتھوں سے قید تحریر میں آچکا تھا۔ اور اس کے بعد اس دعوے پر یاد اور اضافہ کرتا ہوں کہ ان واقعات کا ایک بڑا جز جس طرح تو اتر کے ساتھ مسلمانوں میں منتقل ہوتا چلا آ رہا ہے، اور روایت کے متا بعاتی و شواہدی طریقوں سے جس طرح یہ موجودہ شکل میں آیا ہے، ٹھیک اسی طرح اپنے چشم دید گواہوں کے زمانہ سے قید تحریر میں آکر مسلسل اسی طرح کتابی شکل میں باقی رہا اور اب تک باقی ہے۔ میرا مطلب یہ ہے کہ کسی کو یہ شبہ نہ ہو کہ ممکن ہے کہ ابتداء میں بعض لوگوں نے حدیث کے بعض ذخیروں کو لکھ لیا ہو، لیکن بعد کو وہ کتابی ذخیرے ضائع ہو گئے، اور درمیان میں پھر زبانی روایت پر اس کا دارو مدار رہ گیا ہو، اور آخر میں لوگوں نے اسے پھر قلم بند کیا۔ ایسا سمجھنا بھی قطعاً واقعات کے خلاف ہے۔ بلکہ جس طرح گلتاں جب سے سعدی نے لکھی اور اب تک درمیان میں غائب ہوئے بغیر اسی کتابی شکل میں منتقل ہوتی چلی آ رہی ہے، یعنی اس کتاب پر ایسا کوئی زمانہ نہیں گذرا کہ دنیا سے بالکل ناپید ہو گئی ہو، اور پھر لوگوں نے اپنے حافظوں کے ذریعہ سے اسے دوبارہ قید تحریر میں لایا ہو۔ جیسا کہ تواتر وغیرہ کے متعلق ایک دفعہ نہیں بار بار یہ واقعہ پیش آتا رہا ہے کہ تین تین سو چار چار سو سال کے لئے اس کا تحریری سرمایہ ناپید ہو گیا اور پھر سینوں سے اس کو سفینوں میں لانے کی کوشش کی گئی، حدیث کے اس کتابی ذخیرہ پر

۱۰ منجہ دیگر عام معاد کے میری کتاب النبی الخاتم سے اللہ علیہ وسلم میں تواتر و انجیل وغیرہ کے متعلق اس سلسلہ کے کافی معلومات مل سکتے ہیں۔

بجھائے یہ حادثہ کبھی نہیں گذرا۔

بہر حال یہ تو میرا دعویٰ ہے، اس دعوے کے ثبوت کے جو ذرائع میرے پاس ہیں اب انہیں پیش کرتا ہوں۔ لیکن قبل اس کے کہ اور باتیں بیان کی جائیں، پہلے یہ سن لینا چاہئے کہ اس وقت امت کے ہاتھ میں حدیثوں کا جو معتبر اور قابل اعتماد ذخیرہ موجود ہے، اس کی مقدار اور ان حدیثوں کی تعداد کیا ہے؟ یوں تو عام طور سے جہاں حدیث کے حافظوں کا ذکر کیا جاتا ہے، ان کی تعداد بہت زیادہ بتائی جاتی ہے۔ مثلاً کہا جاتا ہے کہ امام احمد بن حنبل کو نامعتبر یا رد شدہ حدیثوں کے سوا جو قابل اعتماد حصہ محفوظ تھا اس کی تعداد سات لاکھ کے اوپر تھی۔ اسی طرح امام ابو زرہ جو حفاظ حدیث میں خاص امتیاز رکھتے ہیں ان کی حدیثوں کی تعداد بھی سات لاکھ بتائی جاتی ہے۔ امام بخاری کے متعلق عام طور سے لکھتے ہیں کہ انہیں دو لاکھ کے قریب تو غیر صحیح اور ایک لاکھ صحیح حدیثیں زبانی یاد تھیں۔ امام مسلم سے لوگوں نے ان کا یہ دعویٰ نقل کیا ہے کہ اپنی کتاب صحیح کے متعلق خود فرمایا کرتے تھے کہ اپنے کان سے سنی ہوئی تین لاکھ حدیثوں سے میں نے یہ مجموعہ منتخب کیا ہے۔ اسی طرح مختلف لوگوں کی طرف بڑے بڑے اعداد منسوب ہیں۔ لیکن ان بیانیوں سے عوام جو سمجھتے ہیں کیا اس کا مقصد بھی وہی ہے؟ بات یہ ہے کہ لوگ محدثین کی ایک اصطلاح سے چوں کہ ناواقف ہیں اس لئے انہیں حیرت ہوتی ہے بلکہ یہ بھی دوسرہ ہوتا ہے کہ مثلاً امام بخاری کو اگر اتنی صحیح حدیثیں زبانی یاد تھیں تو پھر انہوں نے اپنی کتاب میں سب کو کیوں درج نہیں کیا؟ واقعہ یہ ہے کہ حدیث کی حفاظت و بیان کا جو روایتی طریقہ ہے پہلے بھی میں بتا چکا ہوں کہ اس طریقہ کو مستحکم و مضبوط بنانے کے لئے ابتداء سے متالعات و شواہد کی کثرت کا طریقہ مروج ہو گیا تھا۔ یعنی ایک ایک حدیث کو جن جن سندوں اور طریقوں سے روایت کرنا ممکن تھا،

محدثین ان تمام طرق کو جمع کرنے کی کوشش کرتے تھے، اور ان کی یہ اصطلاح تھی کہ ایک ہی حدیث کو ان کے مختلف طریقوں کے اعتبار سے بجائے ایک کے، طریقوں کے حساب سے شمار کرتے تھے، مثلاً انہما اذعمال بالنیات کی حدیث جیسا کہ بیان کرایا ہوں واقعہ کے لحاظ سے ایک حدیث ہے، لیکن محدثین چوں کہ سات سو طریقوں سے اسے روایت کرتے ہیں، اس لئے بجائے ایک کے صرف اسی ایک حدیث کی تعداد سات سو ہو جاتی ہے اور یہ کسی ایک حدیث کا نہیں بلکہ حدیث کے بیشتر حصہ کا یہی حال ہے۔ حدیثوں کے ان عجیب و غریب اعداد کی بنیاد ایک تو یہ ہے۔ دوسرے پہلے بھی بتا چکا ہوں کہ گو ابتدا میں حدیث جس کے لفظی و لغوی معنی بات کے ہیں، اس کا اطلاق محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موقوفات طیبہ پر کیا جاتا تھا۔ مگر پھر اس میں وسعت پیدا ہوئی اور آپ کے افعال و تقریرات کو بھی اس کے نیچے درج کیا گیا۔ اسی طرح رفتہ رفتہ اطلاق میں اور کشادگی پیدا ہوئی اور صحابہ کے اقوال و فتاویٰ اور فضلوں، بلکہ تابعین و تبع تابعین تک کی چیزوں کو بعض لوگوں نے "حدیث" کے نیچے داخل کر دیا۔ ظاہر ہے کہ اس کی وجہ سے قدرتا حدیثوں کی تعداد بڑھ جاتی ہے۔ لیکن عامی خیال کرتے ہیں کہ یہ براہ راست رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کی تعداد ہے۔ صاحب توجیہ النظر لکھتے ہیں۔

ان کثیرا من الملتقدین کا نو اطلاقون	متقدمین کی بڑی جماعت عموماً حدیث کے
اسم الحدیث علی ما یشمل	لفظ کا اطلاق ایسے عام مفہوم پر کرتی تھی جس
آثار الصحابة و التابعین و تابعیہم	میں صحابہ، تابعین، تبع تابعین کے آثار و فتاویٰ
و فتاویٰ و یعدون الحدیث	سب ہی داخل ہیں۔ نیز ایک ہی حدیث جو
المروی باسنادین	دو سندوں سے مروی ہوتی ہے اسے دو حدیث

حدیثین ص ۹۲

قرار دیتے تھے۔

اور یہی مراد ہے ابن جوزی کے اس فقرے سے جو حدیثوں کے ان اعداد کو درج کرنے کے بعد لکھتے ہیں کہ ان المراد بهذا العدد الطرق لامتون (تلقیح ص ۱۸۷)۔ یعنی ان اعداد سے مقصد حدیثوں کے متن کی مقدار نہیں ہے بلکہ ان کے طریقے اور اسناد مراد ہیں۔

یہ حدیث کے ان بڑے بڑے اعداد کا حال ہے۔ لیکن واقعی وہ حدیثیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی مبارک سے براہ راست تعلق رکھتی ہیں، آپ کو سن کر حیرت ہوگی کہ کہاں لاکھ لاکھ لاکھ لاکھ، چار لاکھ کی باتیں تھیں، اور ایسے سنئے کہ امام بخاری کی صحیح سند کے ساتھ جو حدیثیں مروی ہیں ان کی تعداد ۷۵ کے بیشکل دو ہزار چھ سو دو ہے۔ اور امام مسلم کی حدیثوں کی تعداد کل چار ہزار ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ مسلم میں بخاری کے سوا چار ہزار حدیثیں ہیں۔ بلکہ زیادہ تر دونوں کی روایتیں مشترک ہیں۔ اور یہ تو ان دو بڑی کتابوں کی حدیثوں کا حال ہے۔ موطا، امام مالک جسے بعض لوگ صحیح بخاری پر بھی ترجیح دیتے ہیں، اس کی کل حدیثوں کی تعداد صرف چھ سو ستا نوے ہے۔ بہر حال شمار کرنے سے یہ معلوم ہوا ہے کہ صحیح، حسن، ضعیف، قہرسم کی تمام حدیثیں جو اس وقت صحاح ستہ، مسند احمد اور دوسری کتابوں میں موجود ہیں ان کی تعداد پچاس ہزار بھی نہیں ہے۔ اور یہ ہر مطلب و باب کے مجموعہ کی تعداد ہے۔ تمام کتابوں سے چھان بین کر ابن جوزی نے نہیں، جن کی تنقید کا معیار بہت سخت ہے، بلکہ حاکم جو نرمی اور مسامحت میں مشہور ہیں، ان کا بیان ہے کہ اول درجہ کی صحیح حدیثوں کی تعداد دس ہزار تک بھی نہیں پہنچ سکتی۔ اب حاکم کی اس رپورٹ کو اپنے سامنے رکھئے اور اس کے بعد میں بتانا چاہتا ہوں کہ ان خطوط، اور معاہدوں، امان ناموں، جاگیر و قطع دغیرہ کے فراہم کے سوا جن کو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لکھوایا ہے اور جن کی تعداد سیکڑوں سے متجاوز ہے اور حدیث کی جو تعریف ہے ان پر وہ بھی صادق

آتی ہے، حدیث کے اس کتابی ذخیرہ کے سوا عہد نبوت و قرون صحابہ میں حدیث کا کتنا سرا کیا کتابی شکل اختیار کر چکا تھا؟ دنیا کو یہ سن کر حیرت ہوگی، لیکن کیا کیا جائے واقعہ یہی ہے کہ دس ہزار ہی نہیں بلکہ اس سے بھی کہیں زیادہ تعداد میں حدیثیں عہد نبوت و عہد صحابہ میں کتابی شکل اختیار کر چکی تھیں۔ آخر آپ خود جو بڑے بھجے۔ محدثین لکھتے ہیں کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیثوں اور مرویات کی تعداد پانچ ہزار تین سو چوبتر ہے اور ایک ذریعہ سے نہیں مختلف ذرائع سے یہ ثابت ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ خود اپنی یادداشت کے لئے بھی اپنی روایت کردہ حدیثوں کو کتابی شکل میں لے آئے تھے۔ حافظ ابن عبد البر نے جامع میں ان کی اس کتاب کے واقعہ کو اس طرح درج کیا ہے کہ مشہور صحابی عمرو بن امیہ ضمیری جن کو طلسم ہوشربا اور داستان امیر حمزہ نے عمرو عیار کے نام سے بہت مشہور کر دیا ہے، ان کے صاحبزادے حن بیان کرتے ہیں:-

تحدثت عند ابی ہریرۃ بعد بیث فانکرت فقلت	میں نے ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے
انی قد سمعته منك فقال ان كنت سمعته	سانے ایک حدیث بیان کی رہا انہوں نے
منی فهو مكتوب عندی فاخذ بیدی	اس کا انکار کیا۔ میں نے عرض کیا کہ اس
الی بیته فارا تاکتبا کثیرۃ	حدیث کو میں نے آپ ہی سے سنا ہے۔
من حدیث رسول اللہ صلی	بولے اگر تم نے مجھ سے حدیث سنی
اللہ علیہ وسلم فوجد ذلك	ہے تو پھر وہ میرے پاس لکھی ہوئی ہوگی
المحدث فقال قد اخبرتك	پھر انہوں نے میرا ہاتھ پکڑا اور اپنے

ربیعہ صفر ۱۹۶ء) کو ایک خاص ناضلہ ترتیب کے ساتھ جمع بھی کر دیا ہے اور اب ان کی یہ کتاب مصر میں اونیورسٹی ایسیا کے نام سے طبع ہو رہی ہے۔ اب تک ڈاکٹر صاحب مدد کو عہد نبوی کے یہ کتابی وثائق مل چکے ہیں۔

ان كنت حدثك
به نهر مكتوب عندي.

مکہ میں نے گئے۔ مجھے انہوں نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کی
بہت سی کتابیں دکھائیں۔ اسی (ذخیرہ) میں
وہ حدیث بھی پائی گئی۔ حضرت ابو ہریرہ نے
اس کے بعد فرمایا میں نے تم سے کہا نہ تھا کہ
میں نے اگر کوئی حدیث تم سے بیان کی تھی تو
وہ میرے پاس لکھی ہوئی ہے۔

حافظ ابن حجر نے بھی دوسری سند سے فتح البدری میں اس روایت کو درج
کیا ہے۔ اس سے صرف یہی نہیں معلوم ہوتا ہے کہ ابو ہریرہ کے پاس صرف چند حدیثیں
لکھی ہوئی تھیں، بلکہ جو کچھ وہ روایت کرتے تھے کتابی شکل میں ان کے پاس وہ موجود تھا۔
حسب یہ معلوم ہے کہ ان کی روایات کی تعداد پانچ ہزار سے اوپر ہے اس کے بعد اگر کہا جائے
کہ پانچ ہزار سے اوپر حدیثیں اس وقت لکھی ہوئی تھیں تو کیا اس روایت سے اس کی تصدیق
نہیں ہوتی؟ اور صرف ایک نسخہ نہیں، دارمی جو حدیث کی مستند کتاب ہے اور اس کا درجہ
صحیح ستہ کی اکثر کتابوں سے بلند ہے، اس میں ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
کے مشہور شاگرد بشیر بن نہیک نے ایک نسخہ ان کی حدیثوں کا تیار کر کے خود ان
کو پڑھ کر سنایا تھا۔ روایت کے الفاظ یہ ہیں:۔

هن بشير بن نهيك قال كنت
اكتب ما اسمع من ابي هريرة
فلما اردت ان افادته اتيته

حضرت بشیر بن نہیک سے روایت ہے،
انہوں نے کہا کہ ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
سے جو حدیثیں میں سنا کرتا تھا انہیں لکھ لیا

ہکتا بہ فقرئتہ
علیہ وقلت لہ ہذا ما سمعت
منک قال نعم۔

کرتا تھا۔ جب میرا ارادہ ان سے الگ ہونے
کا ہوا تو ان کی حدیثوں کو ان کے سامنے پڑھا گیا
اور آخر میں کہا کہ یہ وہ حدیثیں ہیں جو آپ
سے میں نے سنی ہیں۔ بولے ہاں۔

ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دوسرے شاگرد ہمام بن منبہ میں جو مین کے امر میں تھے۔
ایک ماہ تک ان کی خدمت میں رہے اور ان کی حدیثوں کو جمع کیا جو صحیفۂ ہمام کے نام سے مشہور
ہے۔ امام احمد بن حنبل نے اس کتاب کا ایک بہت بڑا حصہ اپنی مسند میں داخل کر دیا ہے۔ گویا
اس کے معنی یہ ہوئے کہ اسی زمانہ میں حضرت ابو ہریرہ کی حدیثوں کے یہ تین نسخے تیار ہو چکے
تھے۔ اور ان کا تو پتہ چلا ہے۔ ورنہ ابو ہریرہ جن کے شاگردوں کی تعداد امام
بخاری نے آٹھ سو کے قریب بتائی ہے، کون کہہ سکتا ہے کہ کتنوں نے اس کام کو کیا
ہو گا۔ خود حضرت ابو ہریرہ نے اپنے لئے جب نسخہ تیار کیا تھا تو کیا وجہ ہو سکتی
تھی کہ ان کے شاگرد ایسا نہ کرتے، اور اس سے بھی میں اور آگے بڑھتا ہوں۔ صحیح
بخاری میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک یہ بیان درج ہے کہ وہ فرمایا
کرتے تھے۔

ما من اصحاب النبی صلی اللہ
علیہ وسلم احد احثر
حدیثا عنہ منی الا ما کان من
عبد اللہ بن عمرو۔

انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہوں میں
حضور کی حدیثوں کا بیان کرنے والا مجھ سے
زیادہ کوئی نہیں ہے۔ البتہ عبد اللہ بن عمرو بن
العاص اس سے مستثنیٰ ہیں یعنی ان کی

یہ اس کا ایک قلمی نسخہ ڈاکٹر حمید اللہ صاحب نے برلن کے کتب خانہ میں ڈھونڈ نکالا ہے۔

حدیثوں کی تعداد مجھ سے بھی زیادہ ہے)

جس کے یہ معنی ہوئے کہ عبد اللہ بن عمرو کی مرویات کی تعداد خود حضرت ابو ہریرہ کے ذاتی اعتراف کی بنیاد پر ان کی حدیثوں سے زیادہ تھی۔ حیب ان کی حدیثیں پانچ ہزار سے زائد میں تو اس کا کھلا ہوا نتیجہ یہ پیدا ہوتا ہے کہ عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایات کی تعداد پانچ ہزار تین سو چوبتر سے یقیناً زائد ہوتی چاہئے۔ بخاری کے صریح الفاظ کا یہ تقاضا ہے۔ اب سنئے کہ عبد اللہ بن عمرو بن العاص کی حدیثوں کا کیا حال ہے۔ بخاری کی اسی حدیث میں ابو ہریرہ ہی کا یہ بیان درج ہے کہ وہ لکھا کرتے تھے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مجموعہ کے متعلق تو صحیح طور پر نہیں کہا جا سکتا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں انہوں نے اسے جمع کیا تھا یا وفات کے بعد۔ لیکن عبد اللہ بن عمرو بن العاص جن کی حدیثوں کی تعداد حضرت ابو ہریرہ ہی کے بیان کے مطابق ان کی حدیثوں سے زیادہ اور کثیر ہے، ان کے متعلق تو سب کو معلوم ہے کہ خود براہ راست آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے وہ آپ کی حدیثیں لکھا کرتے تھے۔ ان کا اپنا بیان ہے جس کا حافظ ابن عبد البر، ابن سعد، بلکہ ابوداؤد وغیرہ سب نے ذکر کیا ہے۔ میں حافظ ابن عبد البر کی روایت درج کرتا ہوں۔ خود حضرت عبد اللہ بن عمرو فرماتے ہیں:-

قلت يا رسول الله اكتب
كل ما اسمع منك؛ قال
نعم قلت في الرضاء
والغضب؛ قال نعم
فأخى لا أقول في ذلك

میں نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا ” وہ
سب کچھ جو آپ سے سنتا ہوں لکھ لیا
کردوں؟ حضور نے فرمایا ہاں میں نے
عرض کیا کہ خوشی اور غصہ دونوں حالتوں
کی باتوں کو لکھ سکتا ہوں؟ آپ نے

کلمہ الاحقا۔
فرمایا ہاں کیونکہ میں ان سب حالات میں
”حق“ کے سوا کچھ نہیں بولتا۔

اس روایت میں ”الکتب کل ما سمع“ وہ سب کچھ جو آپ سے سنتا ہوں لکھ لیا
کردوں، قابل عذر ہے۔ جس کے یہی معنی ہیں کہ حضرت عبد اللہ بن عمروؓ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی بہر بات خواہ رضا یا غضب کے حال کی ہو، لکھ لیا کرتے تھے۔ محدثین میں
ان کی یہ کتاب ”صحیفہ صادقہ“ کے نام سے مشہور ہے اور اکثر کتابوں میں اس کا تذکرہ
موجود ہے۔ وہ خود بھی اپنی اس کتاب کو اسی نام سے یاد کرتے تھے مجھے اس وقت حوالہ
محفوظ نہیں ہے، لیکن خیال آتا ہے کہ کسی کتاب میں میں نے یہ بھی پڑھا ہے کہ یہ نام خود رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تجویز کیا ہوا تھا، واللہ اعلم بالصواب۔

ابھی مجھے بہت کچھ کہنا ہے، لیکن صرف اسی حد تک میں ٹھیکر جاؤں تو گذشتہ باللونائے
کی بنیاد پر کہہ سکتا ہوں کہ اول درجہ کی صحیح روایتوں کی جو تعداد حاکم نے بیان کی ہے، یعنی
انہوں نے یہ نہیں لکھا ہے کہ صحیح حدیثوں کی تعداد دس ہزار ہے، بلکہ ان کے الفاظ یہ ہیں

الاحادیث التي في الدرجة
الاولی لا تبلغ عشرة آلاف
اعلیٰ درجہ کی حدیثوں کی تعداد دس ہزار
تک نہیں پہنچ پاتی،
(توجیہ النظر ص ۹۲)

جس کا یہی مطلب ہوا کہ دس ہزار سے کم ہی ہیں، اور معلوم ہو چکا کہ عہد نبوت
ہی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے جو مجموعہ جمع ہوا، اس کی روایتوں کو پانچ
ہزار تین سو چوبتر سے تو یقیناً زیادہ ہونا چاہئے، اور ایسے موقع پر ہمیں اس کا بھی
خیال کرنا چاہئے کہ عام محاوروں میں ”اکثر“ کا لفظ جب استعمال کیا جاتا ہے تو اس سے

معضل ریاضیاتی زیادتی مراد نہیں ہوتی، یعنی صرف دو تین عدد کی زیادتی کبھی مقصود نہیں ہو سکتی بلکہ اکثریت معقول تعداد کی زیادتی کو چاہتی ہے، گو یا حاکم نے صحیح حدیثوں کی جو تعداد بیان کی ہے، قریب قریب یہ باور کرنا چاہئے کہ عہد نبوت ہی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کی اتنی مقدار خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے حضرت عبد اللہ بن عمروؓ بن عبد کعب بن قریظ سے لکھنے پڑھنے کا جو حال تھا اس کے حساب سے ان کے لئے یہ کام کچھ دشوار بھی نہ تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد بھی جب شام و مصر میں ان کو عیسائیوں اور یہودیوں وغیرہ کی کتابیں ملیں تو ان سے منتخب کر کے انہوں نے ایک بڑا دفتر تیار کیا تھا اور اس کا نام انہوں نے صحیفہ یرموکیہ رکھا تھا کسی موقع پر ان کی اس کتاب کا ذکر آئے گا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ تالیف و تصنیف سے انہیں فطری لگاؤ تھا۔ بہر حال پھر بھی ابھی تک میرے نتیجہ کی حیثیت فی الجملہ قیاسی نتیجہ کی ہے۔ لیکن اب آگے سنئے۔ جن صحابیوں کا شمار ان لوگوں میں ہے جن سے بکثرت حدیثیں مروی ہیں، اس فہرست میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم خاص اور صحابہ میں معمر ترین بزرگ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی ہیں۔ ان کی حدیثوں کی تعداد ایک ہزار دو سو چھپا سی ہے۔ واری میں ان سے یہ روایت منقول ہے کہ اپنی اولاد سے جن کی ایک بڑی تعداد تھی فرمایا کرتے :-

یا بنی قیدوا ہذا العلم میرے بچو! اس علم (حدیث) کو قلم بند کر لیا کرو۔
اسی سے ثابت ہوتا ہے کہ ان کی حدیثوں کا مجموعہ یقیناً لکھا جا چکا ہو گا۔ صرف اسی قدر نہیں واری ہی میں منقول ہے کہ :-

روایت ابان یکتب عند انس میں نے ابان کو دیکھا کہ حضرت انس رضی اللہ

تعالیٰ عنہ کے پاس بیٹھے لکھ رہے ہیں۔

اس سے بھی زیادہ حیرت انگیز روایت مستدرک میں سعید بن ہلال کا بیان ہے:-

کنا اذا اکتونا علی النس من
مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ
فاخرج الینا محالا عندہ
فقال ہذا سمعتہا من النبی
صلی اللہ علیہ وسلم فکتبتہا
وہرضتہا علیہ - (مستدرک حاکم)

ہم جب حضرت انس سے زیادہ پوچھ گچھ
لگاتے، تو وہ اپنے پاس سے ایک چونگ
نکالتے، اور فرماتے یہ ہیں وہ حدیثیں
جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے میں
نے سنیں اور ان کو لکھا اور لکھ کر حضور
صلی اللہ علیہ وسلم پر پیش کر چکا ہوں۔

تھوڑے رد و بدل سے یہ الفاظ حدیث کی دوسری کتابوں میں بھی پائے جاتے ہیں۔

اگر یہ روایت صحیح ہے، اور حضرت انس کے متعلق کتابت حدیث کی جن دلچسپیوں کا تذکرہ
دارمی سے میں نے پہلے نقل کیا ہے ان کو دیکھتے ہوئے صحت میں شبہ کرنے کی کوئی
وجہ نہیں ہے، تو عہد نبوت میں علاہ صادقہ کے حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیثوں
کے قلم بند ہونے کا بھی ثبوت ملتا ہے۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر یہ ہے کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم پر پیش کر کے انہوں نے ان روایتوں کی توثیق بھی کرائی تھی۔ کیا
اب بھی صحیح حدیثوں کی جو تعداد ہے عہد صحابہ میں بلکہ عہد نبوت ہی میں ان کے قلم بند
ہو جانے پر کوئی شک کر سکتا ہے؟

مگر یہ داستان اسی پر ختم نہیں ہو جاتی ہے۔ حضرت انس ہی کی طرح دوسرے
کثیر صحابی حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں۔ ان کی روایتوں کی تعداد
جیسا کہ ابن جوزی نے تالیف میں لکھا ہے، ایک ہزار پانسو ہے۔ یہ تو پہلے گزر چکا کہ

حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مسجد نبوی میں درس کا ایک حلقہ تھا۔ اب ان کی روایتوں کے بھی قلم بند ہونے کا حال سنئے۔ صحیح مسلم میں ان کے متعلق یہ روایت درج ہے، اگر حج کے متعلق انہوں نے ایک کتاب جمع کی تھی۔ نیز حافظ ابن حجر نے تہذیب میں یہ روایت نقل کی ہے کہ ان کے ایک شاگرد وہب بن منبہ تھے جو حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے شاگرد ہمام رجن کے صحیفہ ہمام کا ذکر گزر چکا ہے بھائی تھے، اور انہوں نے اپنے اتاذ حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیثوں کو قلم بند کیا تھا۔ اسی طرح سلمان بن قیس یفکری نے بھی حضرت جابر کی حدیثوں کا ایک مجموعہ تیار کیا تھا اور بڑے بڑے بزرگوں مثلاً شعبی اور سفیان وغیرہ نے قیس سے اس کو سنا بھی تھا۔ خود اتاذ نے کتاب لکھی تھی تو شاگرد اس کی اتباع کیوں نہ کرتے۔

عورتوں میں سب سے بڑی تعداد حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی حدیثوں کی ہے۔ محدثین نے ان کی حدیثوں کی تعداد دو ہزار دس بتائی ہے۔ خود حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے متعلق تو ثابت نہیں کہ انہوں نے اپنی حدیث جمع کی تھی، اگرچہ ان کے علم و فضل کا یہ حال تھا کہ فرائض جن کے مسائل کا حل بغیر حسابی قاعدوں کے ناممکن ہے باسانی حل فرماتی تھیں، بڑے بڑے صحابہ ان سے فرائض کے پیچیدہ مسائل پوچھنا بھیجتے تھے، ایک ایک دفعہ میں کسی شاعر کے قصیدہ کے ساٹھ ساٹھ بلکہ سو سو شعر برحبتہ نادی تھیں، حدیث کی اشاعت کا شوق ان کا بے نظیر ہے، مگر خود اپنی حدیثوں کے جمع کرنے کا حال معلوم نہیں ہوا۔ لیکن ان کے براہ راست شاگرد اور حقیقی بہن کے اراکے عروہ بن زبیر رجن کا شمار ان لوگوں میں ہے جو حضرت عائشہ صدیقہ کی روایتوں کے سب سے زیادہ جاننے والے تھے، ان کے متعلق عام طور سے مشہور ہے

کہ شرمع میں انہوں نے بھی اپنے علم کو ایک کتاب میں قلم بند کیا تھا۔ ظاہر ہے کہ اس میں حضرت عائشہ کی حدیثوں کا ہونا بھی ضرور ہے کہ سب سے بڑا سرمایہ ان کا یہی تھا۔ لیکن انوس ہے کہ واقعہ حرہ میں جبکہ مدینہ لوٹا اور برباد کیا گیا تھا، غلط فہمی کی وجہ سے انہوں نے قصد اپنی کتاب ضائع کر دی۔ بعد کو پچھتاتے تھے اور کہتے تھے۔

ووددت انی كنت فديتها اچھا ہوتا کہ میں اپنے اہل و عیال اور اپنے باہلی و مالی۔ تہذیب (۱۲۲) ج ۱، مال کو اسی کتاب پر فدا کر دیتا۔

بہر حال اس سے اتنا تو معلوم ہوا کہ عہد صحابہ ہی میں حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا مجموعہ بھی جمع ہو گیا تھا اگرچہ عروہ کی راہ سے یہ مجموعہ ضائع ہو گیا۔ لیکن حضرت عائشہ کی دوسری مشہور خاتون شاگردا جن کا نام عمرہ بنت عبد الرحمن ہے، جنہوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی گود میں پرورش پائی تھی اور حدیث عائشہ کے باب میں ان کا شمار عروہ کے برابر برابر تھا، ان ہی عمرہ بنت عبد الرحمن کے علم کو ان کی بہن کے لڑکے ابو بکر بن محمد بن عمرو بن حزم نے حضرت عمر بن عبد العزیز کے مشہور فرمان کی بنیاد پر جس کا ذکر بخاری وغیرہ میں بھی ہے، جمع کر لیا تھا۔ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ ابو بکر کے نام حضرت کا فرمان آیا تھا:-

ان يكتب له من العلم من عمرہ بنت عبد الرحمن اور قاسم بن محمد عند عمرہ بنت عبد الرحمن کے علم (حدیثوں) کو وہ ان کے لئے والقاسم بن محمد لکھ کر تیار کریں۔

اور قاسم بن محمد کے پاس بھی وہی حضرت صدیقہ ہی کی حدیثوں کا زیادہ سرمایہ تھا کہ آپ کے والد محمد بن ابی بکر ان کی ایام طفلی ہی میں مشہور فتنہ میں شہید ہو چکے تھے،

اس لئے یتیم بھتیجہ کی پرورش حضرت عائشہ ہی نے فرمائی تھی۔ ان ہی کے تربیت یافتہ تھے، سب کچھ انہی سے سیکھا تھا۔ بہر حال حضرت عائشہ کی حدیثیں ان ہی دونوں کے ذریعہ سے ابو بکر بن محمد نے جمع کیں، اور حضرت عمر بن عبدالعزیز خلیفہ نے ان کی نقلیں تمام ممالک اسلامیہ کے مرکزی شہروں میں بھیجیں، جس کے معنی یہ ہوئے کہ گو حضرت عروہ کی کتاب جل گئی، لیکن عمرہ بنت عبدالرحمن کی راہ سے حضرت عائشہ کا جو علم قلم ہند ہوا تھا وہ باقی رہا۔ مکثر بن ربیع بن حن کی حدیثوں کی تعداد ہزار سے اوپر ہے، ان میں اکثروں کے حدیثی سرمایہ کے متعلق عہد نبوت و صحابہ ہی میں قلم بند ہونے کا حال معلوم ہو چکا۔ اب صرف دو تین اور رہ جاتے ہیں، جن میں سب سے زیادہ نمبر حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی روایتوں کا ہے، یعنی دو ہزار چھ سو ساٹھ حدیثیں ان کی طرف منسوب ہیں۔ پہلے تو خود ان کے متعلق ابن سعد میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام رافع سے یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کارنامے لکھا کرتے تھے۔ ان کے مشہور آزاد کردہ غلام عکرمہ سے امام ترمذی نے اپنی کتاب العلیل میں یہ روایت نقل کی ہے:-

ان نفر قد مواعلی ابن عباس	حضرت ابن عباس کے پاس طائف
من اهل الطائف بکتب	کے کچھ لوگ ان کی کتابوں کو لے کر حاضر
من کتبہ فجعل یقرأ علیہم	ہوئے، اور ان کے سامنے ان کی
	کتابیں پڑھنے لگے۔

جس سے ثابت ہوتا ہے کہ ان کی زندگی ہی میں ان کی حدیثوں کا مجموعہ قلم بند ہو چکا تھا۔ لفظ "کتب" جو جمع کا صیغہ ہے، قابل غور ہے۔ ایک کتاب نہیں،

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے چند کتابیں تیار کی تھیں۔ اور ان کے متعلق تو صحیح مسلم تک میں یہ روایت موجود ہے کہ حضرت علی کے فیصلوں اور فتاویٰ کا ایک بڑا حصہ لکھا ہوا ان کے پاس لایا گیا۔ ابن سعد ہی میں روایت یہ بھی ہے کہ ابن عباس کی وفات کے بعد جو علم انہوں نے چھوڑا وہ ایک بار شتر لکھا۔ کوئی وجہ نہیں ہو سکتی کہ اس بار "شتر" کے کتابی مجموعہ میں ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی حدیثوں کا ذخیرہ نہ تھا۔ خود ابن عباس کے ممتاز ترین رشید شاگرد سعید بن جبیر سے دارمی، طبقات ابن سعد وغیرہ میں یہ بیان منقول ہے کہ وہ ان کی حدیثوں کو لکھا کرتے تھے۔ کاغذ ختم ہو جاتا تو جو چیز ملتے تھے کہ ہاتھ پر ہی لکھ لیتے، بعد کو گھر جا کر کاغذ پر اتارتے۔ سعید بن جبیر ان کے علم کے سب سے بڑے راوی ہیں۔ جب وہ لکھا کرتے تھے تو اس کے یہ معنی ہیں کہ ابن عباس کی شاید ہی کوئی حدیث لکھنے سے رہ گئی ہو۔

ان کے بعد حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیثوں کا نمبر ہے۔ ان کی حدیثوں کی تعداد ایک ہزار چھ سو تیس ہے اب تک مجھے کوئی تحریری ثبوت اس کا تو نہیں ملا کہ خود ابن عمر نے اپنی حدیثوں کا مجموعہ تیار کیا تھا۔ لیکن دارمی ہی کی یہ روایت ہے، بلکہ طبقات ابن سعد میں بھی یہ روایت موجود ہے کہ سلمان بن موسیٰ کا یہ بیان ہے کہ انہوں نے :-

انہ راى نافعاً مولیٰ ابن ہمر علی ابن عمر کے مولیٰ نافع کو دیکھا کہ لوگ ان کے علمہ و بکتب بین ید یہ۔
سامنے بیٹھ کر لکھ رہے تھے۔

نافع کے متعلق سب جانتے ہیں کہ یہ حضرت ابن عمر کے چھتے آزاد کردہ غلام تھے تیس سال تک ان کی خدمت میں رہے۔ امام مالک کی ان ہی روایتوں کو جو نافع، ابن عمر کے

ذریعہ سے وہ روایت کرتے ہیں بعض لوگ سلسلۃ الذہب (سنہری زنجیر) قرار دیتے ہیں۔ اس سے سمجھا جا سکتا ہے کہ ابن عمر کا علم خود ان کے براہ راست شاگرد کے ذریعہ سے یقیناً قلم بند ہو چکا تھا۔ اور واقعہ یہ ہے کہ ابن عباس و ابن عمر کے زمانہ تک بنی امیہ کی حکومت قائم ہو چکی تھی جس میں تصنیف و تالیف بلکہ ترجمہ تک کا چرچا مسلمانوں میں عام طور پر ہو چکا تھا۔ ان بزرگوں کی حدیثوں کا نہ قلم بند ہونا البتہ محل تعجب ہے۔ پھر حیب دلائل موجود ہیں تو انکار کی کیا وجہ ہو سکتی ہے؟

اور یہ حال تو ان بزرگوں کی حدیثوں کا ہے جو مکہ میں شہر کے طبقہ میں شمار کئے جاتے ہیں۔ ان کے سوا دوسرے اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جن کا شمار اس طبقہ میں نہیں ہے، ان میں ایک نہیں متعدد صحابیوں کے متعلق ثابت ہے کہ صرف ایک دو حدیث نہیں بلکہ ان کے بھی اچھے خاصے مجموعے لکھے ہوئے موجود تھے، جن میں بعض تو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لکھوائے ہوئے تھے۔ مثلاً وائل بن حجر صحابی جو حضرت موت کے شاہزادوں میں تھے، مدینہ آکر مسلمان ہوئے، اور کچھ دن قیام فرما کر جب واپس جانے لگے تو طبرانی صغیر میں مروی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحیفہ لکھوا کر ان کے حوالے کیا جس میں نماز، روزہ، شراب، سود وغیرہ کے احکام تھے۔

دوسری طویل چیز جو خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی لکھوائی ہوئی ہے اس کا تو ذکر بخاری تک میں ہے۔ آپ میں کون نہیں جانتا کہ حجۃ الوداع میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جو خطبہ دیا تھا، اس میں ہر فقرہ بجائے خود اسام کا ایک اصول تھا۔ اور اچھا خاصہ طویل ہے۔ ابو شاہ میتی صحابی کی درخواست پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ خطبہ

ان کو خود لکھوا کر دیا۔ بخاری کی روایت سے شاید شبہ ہو سکتا ہے کہ پورے خطبہ کی نقل کا شاید حکم نہیں دیا گیا تھا۔ امام اور زاعی جو سیر کے امام ہیں ان سے یہ پوچھا گیا کہ کیا پورا خطبہ لکھوا یا گیا تھا؟ پورے ہاں!

هذه الخطبة التي سمعها من
النبي صلى الله عليه وسلم
(یعنی ۵۵ ج)

یعنی وہی خطبہ جسے انہوں نے رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا تھا لکھوا
کر دیا گیا)

دارمی ہی کی ایک اور روایت ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یمن والوں کو حمنور
صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف قسم کے احکام ایک رسالہ کی شکل میں لکھوا کر بھیجے تھے۔
دارمی کے الفاظ یہ ہیں:-

ان رسول الله صلى الله عليه
وسلم كتب الى اهل اليمن ان لا
يمس القرآن الا طاهرا ولا يطلاق
قبل ملك ولا عتاق حتى
يبتاع

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یمن والوں
کو یہ لکھوا کر بھیجا کہ قرآن کو پاک آدمی کے
سوا کوئی نہ چھوے، اور قبل مالک ہونے کے
یعنی نکاح کے اطلاق نہیں ہے، اور
جب تک غلام خریدنا نہ جائے اس کے
آزاد کرنے کے کوئی معنی نہیں۔

اس کتاب میں حب اتنے تفصیلی مسائل تھے تو اسلام کے عام فرائض و واجبات
کا ہونا تو زیادہ اعلیٰ ہے۔ اسی طرح کنز العمال میں ایک روایت ہے کہ عمرہ بن حزم کو
جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یمن کا حاکم بنا کر بھیجا تو ایک تحریر بھی لکھوا کر ان کے
حوالہ فرمائی گئی جس میں فرائض صدقات، دیات، یعنی قتل کے خون بہا کا قانون وغیرہ

کے متعلق بہت سی ہدایتیں تھیں۔ اسی طرح حاقظ ابن حجر نے تہذیب میں حضرت عمر بن حصیر مشہور صحابی کے بیٹے سلیمان بن عمر کے متعلق لکھا ہے کہ:-

ردی عن ابیہ نسخة عبیرة اپنے والد سے وہ ایک بڑا نسخہ روایت
ر تہذیب ص ۱۲۱ ج ۱۲ کیا کرتے تھے۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر کی حدیثیں بھی جمع ہو چکی تھیں خصوصاً کبیرہ کے لفظ سے اس کی زیادہ تائید ہوتی ہے، اور نہ چند حدیثوں کے متعلق ظاہر ہے کہ نسخہ کبیرہ کا اطلاق صحیح نہیں ہو سکتا ترمذی نے کتاب الاحکام میں ایک روایت باب العین مع الشاہد کے سلسلہ میں جو درج کی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قبیلہ خزرج کے مشہور سردار حضرت سعد بن عبادہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس بھی ایک صحیفہ تھا جس کے حوالے سے ان کے صاحبزادے بعض روایتیں بیان کیا کرتے تھے۔ اور اس میں کوئی نکتہ بھی نہیں ہے، اس لئے کہ قبل الاسلام کتاب یعنی لکھنے میں جن لوگوں کو ہمارت حاصل تھی ان میں ایک حضرت سعد بن عبادہ بھی تھے۔ بخاری کی ایک روایت سے جو کتاب بجاہد ابی حصیر علی القتال میں مروی ہے، اس سے بھی معلوم ہوتا ہے حضرت عبداللہ بن ابی اؤقی صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی اپنی حدیث لکھا کرتے تھے۔ اسی طرح بخاری ترمذی اور صحاح کی دوسری کتابوں میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ایک صحیفہ کا ذکر پایا جاتا ہے جسے وہ اپنی تلوار کے نیام میں رکھا کرتے تھے۔ روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اس صحیفہ میں شریعت کے بعض اہم مسائل تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے بیان فرمائے تھے۔ تلاش اور تصحیح سے اگر اہل کام لیا جائے تو اس قسم کے کتابی ذخیروں میں اور اضافہ ہو سکتا ہے۔ لیکن بافضل اپنے بیان کی پہلی قسط کو اسی پر ختم کرتا ہوں، اور مقلد کے دوسرے مباحث کا تذکرہ انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ قسطوں میں کیا جائے گا، جس میں سب سے پہلے یہ بیان کیا جائے گا کہ جب حدیث کے

کتابی ذخیرہ کا اتنا بڑا سرمایہ عہد نبوت و صحابہ میں جمع ہو چکا تھا۔ اور حدیث کی عام کتابوں میں اس کا ذکر موجود تھا، پھر باوجود اس کے لوگوں کو یہ مغالطہ کس بنیاد پر پڑا کہ سب سے پہلے حدیث کی کتابی تذوین ابن شہاب زہری نے پہلی صدی کے اختتام میں عمر بن عبدالعزیز خلیفہ کے فرمان سے شروع کی۔ اس مغالطہ کے ازالہ کے بعد جن حقائق کا انکشاف ہو گا ان کے نتائج پر بحث کرنے کے بعد "تذوین حدیث" کے دوسرے مباحث کا تذکرہ کیا جائے گا۔

وما توفیقی الا باللہ علیہ توکلت والیہ انی

اطلاع

اخبار مسلمان جو ملک شہور اہل علم مولانا نصر اللہ خاں محریزوی۔ نے کی ادارت میں مہنت میں دوبارہ تالیف ہو رہی ہے اور پندرہ تمام سیاسی۔ اخباری علمی اور ادبی معلومات کے جو ایک بلند پایہ اخبار کے لوازم ہیں حکومت الہیہ کے قیام اور جماعت اسلامی کے استحکام کی بھی دعوت دیتا ہے۔ اس کا مطالعہ حکومت الہیہ کے قیام کی سعید و مبارک منزل کی طرف اقدام کی حیثیت رکھتا ہے اور دینی برکات اور دنیوی سلوہات کے حصول کا بہترین ذریعہ ہے۔ آج ہی سے اس کے مستقل خریدار بن جائیے تاکہ اس کے سلسلہ علم و نظر کی ہر کردی آپ کے سامنے رہے۔ قیمت سالانہ نئے برہنہ شاہی پتے پر ماہی علیہ نونہ کا پورے مفت طلب کیجئے۔

مینیجر اخبار مسلمان "لاہور"